
  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  شناسي تربيتي روان

  فصل اول
  »شناسي پرورشي يادگيري، آموزش و روان«

  
1شناسي تربيتي كه مخصوص تربيت معلمان مدارس ايران براي دانشسراهاي مقدماتي تـأليف شـد، چـه عنـواني      نخستن كتاب روان ـ

 )80(سراسري                                                                                                                                                  داشت؟

  شناسي پرورشي روان )2  شناسي تربيتي روان )1
  شناسي از لحاظ تعليم و تربيت روان )4  شناسي در آموزش كاربرد روان )3

280اسري (سر  شناسي درست نيست؟ هاي زير درباره مفهوم روان كدام يك از گفته ـ( 

  هاي مطرح است. شناسي فلسفي يكي از موضوع ) هنوز روان1
  شناسي خاص خودش را داشته باشد. تواند روان ) هنرمند نيز مي2
  شود. شناسي تنها به عضوي از خانواده علوم تجربي اطلاق مي ) روان3
  شناسي ديني وجود دارد، درست است. شناسي به نام روان ) اين گفته كه نوعي روان4

380(سراسري  آموزان بايد به كدام عامل مراجعه كرد؟ بنا به اعتقاد گيج و برلاينر، براي اطلاع از ميزان يادگيري دانش  ـ( 

  ) يادگيري نهان4  ) توان بالقوه3  ) رفتار2  ) عملكرد1

481(سراسري  تربيتي قرار مي گيرد؟ شناسي روان يمطالعه كدام مباحث زير در قلمرو ـ( 

  ) تحول شناختي كودكان و نوجوانان2  ي آموزشها ) يادگيري و روش1
  آموزان ) بهداشت رواني دانش4  ) بررسي شخصيت از كودكي تا پيري3

582(سراسري  صحيح است؟ ،كدام عبارت درباره تفاوت يادگيري و عملكرد ـ(  

  ) هيچ تفاوت معنايي بين عملكرد، يادگيري و رفتار وجود ندارد.1
  مختلف براي يك مفهوم واحد هستند.) يادگيري و عملكرد، دو اصطلاح 2
  ) يادگيري و رفتار معادل هستند، اما عملكرد با آنها تفاوت دارد.3
  ) يادگيري، نوعي توانايي است، اما عملكرد، تظاهرات آشكار يادگيري است.4

6شود؟ بعي تعيين ميشناسي تربيتي، درستي و نادرستي عمل عموماً توسط چه من هاي اخلاقي از ديدگاه روان در مسئله ارزش  ـ   

  )82(سراسري    
  ) فرهنگ جامعه4  ) طبيعت فرد3  ي اجتماعي ) طبقه2  ) مدرسه1

784(آزاد   گيرد؟ زير، انواع يادگيري، تفكر و يادآوري بيشتر مورد بحث و بررسي قرار مي شناسي روانهاي  در كدام يك از رشته ـ( 

  تجربي )4  اجتماعي )3  تربيتي )2  شخصيت )1

884(آزاد  گيرد. اين يادگيري چه نام دارد؟ اي از مسائل مربوط به رانندگي را ياد مي نگام سفر، پارهيادگيرنده به ه ـ( 

  وار ) طوطي4  ) در حد تسلط3  ) اتفاقي2  اكتشافي )1

985(سراسري   ديويي و طرفداران مكتب كاركردگرايي در پي آن بودند كه: ـ( 

  را براي حل مسئله تربيت كنند. آموزان هاي آزمايش و خطا دانش ) با استفاده از روش1
  آموزان را با مسائل مواجه سازند تا با استفاده از شهود و بصيرت طبيعي مسائل را حل كنند. ) دانش2
  شناسي تربيتي تهيه كنند كه در حل مسائل زندگي واقعي كاربرد داشته باشد. ) فنوني در روان3
  هند تا با پردازش آنها به حل مسئله توفيق يابند.آموزان قرار د ) اطلاعات لازم را در اختيار دانش4

  فصل اول كنكوري بندي شده هاي طبقه تست



  

 

شناسي تربيتي روان  2  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

1086(سراسري    تر است؟ كدام تعريف براي يادگيري، درست ـ( 

  ايجاد تغييرات در رفتار يادگيرنده بر اثر تمرين و تكرار )2  هاي تازه در يادگيرنده بر اثر تجربه كسب اطلاعات و بينش )1
  ايجاد تغييرات كم و بيش دائمي در رفتار يادگيرنده بر اثر تجربه )4  اثر تجربه و تقويت ايجاد تغييرات مطلوب در رفتار يادگيرنده بر )3

1188(آزاد    ........... ي مهم تعريف يادگيريها ويژگي يكي از ـ( 

  ) تغيير نسبتاً پايدار در توان رفتاري است.2  ) تغيير نسبتاً پايدار در اثر رشد و نمو است.1
  ) تغيير نسبتاً پايدار ناشي از عوامل انگيزشي است.4  ثر كسب مهارت است.) تغيير نسبتاً پايدار در ا3

1289(سراسري   است؟ نشدهكدام نوع يادگيري به عملكرد تبديل  ـ( 

  ) استنباطي4  ) نمادين3  ) شهودي2  ) نهفته1

1389(آزاد   پردازد. مي......... به مطالعه  تربيتي عمدتاً شناسي روان ـ( 

  هاي روانشناختي ) همه موضع2  هاي آموزشگاه و كلاس درس ) موقعيت1
 هاي يادگيرندگان، يادگيري و آموزش ) ويژگي4  هاي هوشي و پيشرفت تحصيلي ) علايق، آزمون3

 1489(آزاد    توان گفت:  سه آموزش با تدريس ميدر مقاي ـ( 

  .تتدريس، بخشي از آموزش اس )2  .تر از آموزش است تدريس،كلي )1
  .شود جانبه معلم را شامل مي هاي همه تدريس، فعاليت )4  تر از آموزش است. تدريس،جا افتاده )3



  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  شناسي تربيتي روان

 پاسخنامه تست هاي طبقه بندي شده كنكوري فصل اول  
  

 ليف شده است.أشناسي تربيتي ت كه براي درس روان نخستين كتاب دانشگاهي است ،از لحاظ تعليم و تربيت شناسي روان »4« گزينه ـ1

  
اند كه ملاك داوري هر  شناسي، علوم ديگر هم به مشاهدات تجربي وابسته سته به مشاهدات تجربي است. علاوه بر روانعلمي واب شناسي، روان »3« گزينه ـ2

 شناسي، تنها عضو خانواده علوم تجربي نيست و هدف آن مطالعه رفتار و فرآيندهاي ذهني، بر مبناي رفتار است. يك با هم فرق دارد. پس روان

  
 آموزان، بايستي به رفتار قابل مشاهده آن (عملكرد) توجه كرد. قدند براي اطلاع از ميزان يادگيري دانشگيج و برلاينر معت »1« گزينه ـ3

  
هـاي دقيـق و مشـخص     كنند، ولي هـدف  ريزان در سطح وزارت آموزش و پرورش تهيه و تدوين مي هدف كلي و غايي پرورش رسمي را برنامه »1« گزينه ـ4

كند. از آنجا كـه آمـوزش، فـراهم كـردن فرصـت يـادگيري اسـت و پـرورش          هاي پرورشي تدوين مي ه با هدفآموزشي دروس مختلف را خود معلم، در رابط
 اي براي پرورش است. يابنده است، بنابراين آموزش، وسيله ي شخصيت پرورش جانبه فرآيندي مستمر و منظم است كه هدف اصلي آن رشد همه

  
هاي مـوقتي بـدن نيسـت. وجـود واژه      آيد و ناشي از حالت ر رفتار بالقوه در اثر تجربه به دست مييادگيري، تغييرات نسبتاً پايداري است كه د »4« گزينه ـ5

 كند، يعني در يادگيري، ايجاد توانايي مطرح است، ولي در عملكرد، تظاهر آشكار اين توانايي اهميت دارد. تغيير، يادگيري را از عملكرد متمايز مي

  
 شده درست است يا نادرست؟ شود كه آيا عمل انجام شناسي تربيتي توسط فرهنگ جامعه تعيين مي قي در روانهاي اخلا مسائل اخلاقي و ارزش »4« گزينه ـ6

  
 رود.شناسي تربيتي در زمينه مسائل آموزشگاهي به كار مي روان »2« گزينه ـ7

  
 بيني نيستند. بل پيشريزي نشده و قا افتد كه از قبل طرح هاي غيرعمدي اتفاق مي در يادگيري اتفاقي، بسياري يادگيري »2« گزينه ـ8

  
شناسي تربيتي بودند كـه در حـل مسـائل زنـدگي واقعـي كـاربرد        جان ديويي و طرفداران مكتب كاركردگرايي بيشتر به دنبال فنوني در روان »3« گزينه ـ9

 داشته باشد؛ در حقيقت كاركردگرايان به دنبال سودمندي رفتار هستند.

  
 يرات نسبتاً پايدار در رفتار يا توان رفتاري كه حاصل تجربه است.يادگيري عبارت است از: فرآيند ايجاد تغي »4« گزينه ـ10

  
 حاصل شده باشد.  يادگيري، تغيير نسبتاً دائم در رفتار يا توان رفتاري فرد است كه بر اثر تجربه »2« گزينه ـ11
يـادگيري   شـود.  ي يادگرفته مـي وي معتقد است كه نقشه شناخت ل شده است.ئين كسي است كه بين يادگيري و عملكرد تمايز قا، اولتولمن »1« گزينه ـ12

 دهد.همه يادگيري خود را به صورت عملكرد بروز نمي ،نهفته تولمن بيانگر اين امر است كه يادگيرنده

  
 پردازد. هاي يادگيرندگان، يادگيري و آموزش مي ي ويژگي شناسي تربيتي به مطالعه روان »4« گزينه ـ13

  
  تر از تدريس است. شود و كلي چه در كلاس، چه خارج از كلاس و همچنين ارزشيابي مي هاي معلم، ي فعاليت آموزش شامل همه »2«گزينه ـ 14

  



  
شناسي تربيتي روان  4  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  فصل دوم
  » شناسي پرورشي پژوهش در روان« 

 

184(سراسري   شود؟ شناسي تربيتي محسوب نمي هاي كيفي در روان كدام روش تحقيق، جزء روش ـ( 

  روش باليني )4  نگاري روش قوم )3  موردي ي هروش مطالع )2  روش همبستگي )1

285(سراسري   اثر ......... است.محقق در جستجوي تعيين   در روش آزمايشي،  ـ(  
  متغير مستقل بر متغير وابسته )2  متغير وابسته بر متغير مستقل )1
  متغير وابسته بر رفتار گروه آزمايش )4  متغير مستقل بر رفتار گروه گواه )3

387(آزاد   گونه دخل و تصرفي ......... . در روش همبستگي، پژوهشگر، بدون هيچ ـ(  
  كند. ) بين متغيرها رابطه و همبستگي ايجاد مي2  كند. روابط ميان متغيرها را بررسي مي ) وجود يا عدم وجود1
  كند. ) اثرات حاصل از يك متغير را در يك متغير ديگر بررسي مي4  دهد. ) روابط علت و معلولي بين متغيرها را مورد بررسي قرار مي3

488(آزاد   كه ......... .شناسي تربيتي، آن نوع پژوهشي است  بررسي ميداني در روان ـ(  
  پردازد. ) به بررسي عميق يك گروه از مردم مي2  رود. ها به كار مي هاي پديده آوري اطلاعات مرتبط با ويژگي ) براي جمع1
  د.پذير هاي طبيعي و در شرايط واقعي صورت مي ) در موقعيت4  دهد. ) يك فرد مشخص مثل معلم يا شاگرد را عميقاً مورد بررسي قرار مي3

5آموزان و جايگاه اجتماعي آنان در ميان همسالان پرداخته است. سازگاري  ي بين سازگاري اجتماعي دانش محققي به بررسي رابطه ـ
  )90(سراسري   اجتماعي در اين تحقيق چه نوع متغيري است؟

  ) وابسته4  ) مستقل3  بين ) پيش2  ) ملاك1

692(سراسري   م ............ .شود كه معل استفاده از نظريه در عمل تربيتي موجب مي ـ(  
  ) از مسائل واقعي دور نشود.2  ) در تدريس وقت تلف نكند.1
  ) بين مواد آموزشي هماهنگي ايجاد كند.4  هاي مناسب ارائه كند. ) راه حل3

 فصل دوم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   5  شناسي تربيتي روان

 
گونه كه  هاي موردنظر را همان يابي است كه پديده زمينه نگاري، باليني، بررسي ميداني و قومموردي،  ي هروش تحقيق كيفي شامل روش مطالع »1« گزينه ـ1

 هاي مـوردنظر (بررسـي) را بـه كميـت     شناسي قابل استفاده هستند، اما روش تحقيق كمي ويژگي شناسي و جامعه كنند و بيشتر در مردم هستند، بررسي مي
  ستگي.ي آزمايشي و همبها روش كند مثل تبديل مي

  
 شود تا حداكثر كنترل اعمال مي متغير وابسته است و دنبال تعيين اثر متغير مستقل بره تحقيقي است كه پژوهشگر در آن ب ،تحقيق آزمايشي »2« گزينه ـ2

  روايي دروني پژوهش بالا رود. طريق اين بسته مشخص شود و بهوا بر متغير اثر دستكاري متغير مستقل ميزان

  
گيرد، وجود يا عدم وجود روابط بين متغيرها،  دو متغير مورد استفاده قرار مي بين بيني كه براي تعيين رابطه زماني يا پيشدر روش همبستگي  »1«گزينه ـ3

  شود. بررسي مي پژوهشگر بدون دخل و تصرف
  

  گيرد. از طريق مشاهده طبيعي انجام مي هاي طبيعي، مثل شرايط واقعي كلاس و در موقعيت ميداني روش بررسي »4« گزينه ـ4
  

بينـي واقـع    متغيـري اسـت كـه مـورد پـيش      ،كنند و متغير مـلاك  بيني مي متغيري است كه از روي آن متغير ملاك را پيش ،بين متغير پيش »1« گزينه ـ5
  يني كرد. ب ملاك) را در ميان همسالان پيش سازگاري اجتماعي آنان (متغير توان  مي ،بين) آموزان (متغير پيش از روي جايگاه اجتماعي دانش شود. مثلاً مي

  
  هاي مختلف ارائه كنند.   هاي مناسب را در موقعيت شود كه معلمان راه حل استفاده از نظريه در عمل تربيتي باعث مي  »3« گزينه ـ6
  

 فصل دوم كنكوري بندي شده هاي طبقه پاسخنامه تست



  
تربيتيشناسي  روان  6  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  فصل سوم
  »نظريه رشد شناختي پياژه « 

 

179(سراسري   وجود دارد؟ » رشد و آموزش « اي بين  چه رابطه  ي پياژه، بر طبق نظريه ـ( 

  افتد. رشد قبل از يادگيري اتفاق مي )2  دهد. قبل از رشد، يادگيري رخ مي )1
  اي با يكديگر ندارند. يادگيري و رشد هيچ رابطه )4  افتند. يادگيري و رشد با هم اتفاق مي )3

279(سراسري   كودك است؟» خودمداري«دهنده و بيانگر  كدام عبارت نشان ـ( 

  ) ناتواني در درك روابط متقابل2  فقدان كنترل عاطفي و اجتماعي )1
  احساسي با ديگران ) ناتواني در همدلي و هم4  ديگران ) ناتواني در توجه به ديدگاه3

381(آزاد   ؟نداردي عوامل مربوط به بررسي فرآيند رشد نقش  يك از موارد زير درباره ي پياژه كدام هدر نظري ـ( 

  ) زمينه اجتماعي و تاريخي4  ) انتقال اجتماعي3  ) تجربه برخورد با محيط2  ) رشد دروني1

481(آزاد   شود؟ در نظريه پياژه، سازگاري با محيط چگونه حاصل مي ـ( 

  ) از طريق جذب و انطباق2   ارادي نيمه هاي ) از طريق فعاليت1
  ها ) از طريق تغيير طرحواره4    هاي نخستين ) به كمك بازتاب3

584(سراسري   ترين اصلي كه معلم معتقد به نظام پياژه بايد در نظر داشته باشد، كدام است؟ مهم ـ( 

  آموزان نزديك شدن به دنياي شناختي دانش )2  آموزان ضعيف شناسايي دانش )1
  آزمايش كردن به منظور عيني كردن مطالب )4  آموزان تلاي معيارهاي اجتماعي و اخلاقي دانشاع )3

686(سراسري   كدام عامل، در رشد اخلاقي از اهميت بيشتري برخوردار است؟» پياژه « از نظر   ـ( 

  مدرسه )4  گروه همسالان )3  خانواده )2  آموزش غير مستقيم )1

787(سراسري   اي برخوردار است؟ گروه همسالان از اهميت ويژه در كدام نظريه از رشد اخلاقي، نقش ـ( 

  ) كلبرگ4  فرويد ا) آن3  ) پياژه2  ) اريكسون1

888(سراسري   در نظريه پياژه با كدام يك از عوامل قابل مقايسه است؟» جويي تعادل«نقش  ـ( 

  هماني ) اين4  ) پردازش3  ) انگيزش2  ) رسش1

989(سراسري   ي زير استوار است؟ها روش ك ازي آموزش مبتني بر نظريه پياژه بر كدام ـ( 

  ) سخنراني4  ) فعال3  اي ) برنامه2  ) شهودي1

  فصل سوم كنكوري بندي شدههاي طبقهتست  
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يـادگيري بـه رشـد بسـتگي      .نه بالعكس ،داند دهنده يادگيري مي يعني رشد را توضيح دهد، كه رشد قبل از يادگيري رخ مي پياژه معتقد است »2« گزينه ـ1

  يادگيري بستگي ندارد.ولي رشد به  ،دارد
  

تواند ديدگاه ديگران را مورد توجه قرار دهد؛ يعني آنچه را كه خود  عملياتي است كه كودك در اين مرحله نمي خودمداري مشخصه دوره پيش »3« گزينه ـ2
 دهد. بيند، به ديگران هم تعميم مي مي

  
  يابي. ـ تعادل4ـ انتقال اجتماعي 3ـ تجربه 2ـ رشد دروني (رسش) 1برد:  يپياژه در بررسي فرآيند رشد، چهار عامل مهم را به شرح زير نام م »4« گزينه ـ3

  
 گيرد. طبق ديدگاه پياژه فرآيند سازگاري به دو صورت جذب و انطباق انجام مي »2« گزينه ـ4

  
بدون توجـه بـه   آموزش زيرا اگر  ،شناختي كودك توجه كرد و آموزش متناسب با آن باشد پياژه معتقد است كه در آموزش بايد به تحول روان »2« گزينه ـ5

آمـوز نزديـك شـود تـا      بنابراين معلم بايد به دنياي شناختي دانش ،گيرد شود و كودك چيزي ياد نمي اطلاعات جذب نمي ،شناختي كودك ارائه شود  ساخت
 توجه كند. آموز تأكيد كند و به برانگيختگي دروني او كيفيت تعامل دانش بتواند به او آموزش بدهد و بايد بر

  
  پياژه معتقد است كه كودكان بايد خود به روابط مبتني بر احترام متقابل و همدلي با ديگران برسـند و در ارتبـاط بـا همسـالان عمـلاً      »3«گزينه ـ6

سـالان  هاي خود را ارزيابي كنند. بر اساس نظريه پياژه، ارتباط كودك و نوجوان بـا هم  ها بينديشند و توانايي حل خود، مسائل را شناسايي كنند، به راه
شود، بنابراين از نظر پيـاژه، گـروه همسـالان در رشـد اخلاقـي از       از بين رفتن خودمحوري و درك ضرورت قانون و نظم مي  موجب همدلي با ديگران،

 اهميت زيادي برخوردار است.
  

ش متقابل كودك با ساير كودكان بـه رفـع   اي برخوردار است، به طوري پياژه معتقد است كه كن در نظريه پياژه گروه همسالان از اهميت ويژه »2« گزينه ـ7
شود و از آنجا كه تعـادل اجتمـاعي    نظرهاي ديگران موفق مي كند و كودك از راه كنش متقابل با همسالان خود به پذيرش نقطه خودمداري در آنها كمك مي

 ابد.شود كه درك كلامي كودك افزايش ي بيشتر از طريق استفاده از زبان ميسر است، اين كار سبب مي
  

هاي انگيزشي كودكان، قرار دادن آنها در حالت عدم تعادل شناختي است؛ تعادل جويي به كودك فرصت  به نظر پياژه يكي از مؤثرترين روش »2«  گزينه ـ8
ايـن فراينـد،    اش را تشخيص دهد. به عقيده پيـاژه، كـودك بـا    هاي موجود در تجربه دهد تا شناختي پايدار و همگن از محيط به دست آورد و ناهماهنگي مي

 كند. نقش فعالي در تحول شناختي خود ايفا مي
  

هـم  ، (فعـال)  هم روي يادگيري اكتشـافي  ،تأكيد پياژه خود فرد راه حل را كشف كند. اينكه يعني ،پياژه بيشتر روش اكتشافي را مدنظر دارد »3«  گزينه ـ9
فعـال و   ،خـود يادگيرنـده   ،در يادگيري اكتشـافي  هاي كودك باشد.ز و توانايياساس نيا آموزش و ارائه تكاليف بايد بر آموزش و هم تعامل با همسالان است.

 سازنده دانش است و هدف آن انجام پژوهش و ايجاد تفكر مستقل است.
  

  

  فصل سوم كنكوري بندي شدههاي طبقهپاسخنامه تست
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  فصل چهارم 
  »و برونر شناختي ويگوتسكينظريه رشد « 

 

1آبرويي است، او را در كدام مرحله از مراحل  اگر كودكي فقط به اين دليل از دروغگويي سر باز زند كه اگر دروغ او فاش شود مايه بيـ
 )79(سراسري                                                                                                                        دهيد؟ قرار مي» كلبرگ«تحول اخلاقي مورد نظر 

  از سطح عرفي يا قراردادي دوم مرحله )2  از سطح عرفي يا قراردادي اول مرحله )1
  قراردادي عرفي يا پيش ح پيشاز سط دوم مرحله )4  عرفي يا فوق قراردادي از سطح پس اول مرحله )3

2هاي خود كه  خواهد تا به يكي از همكلاسي آموزان كلاس كه مفهوم نگهداري يا بقاي ماده را درك كرده است مي معلم از يكي از دانش ـ
م، به رغم ريزي تري مي به تنهايي قادر به درك اين مفهوم نيست توضيح دهد كه چرا وقتي مايع درون ظرف باريكي را به درون ظرف پهن

 )80(سراسري   پرداز هماهنگ است؟ شناسي كدام نظريه شود. اين روش معلم با اصول روان تغيير سطح مايع، در مقدار مايع تغييري حاصل نمي

  برونر )4  پياژه )3  ويگوتسكي )2  اسكينر )1

380(سراسري   ست؟ل شده ايط اجتماعي كودك اهميت بيشتري قائبراي نقش محپردازان شناختي  نظريهكدام يك از  ـ( 

  ويگوتسكي )4  برونر )3  پياژه )2  اينهلدر )1

480(سراسري   برونر كدام است؟» روش آموزش اكتشافي«ويژگي  ـ( 

  گيرند. هاي يادگيري را به عهده مي شاگردان همه فعاليت )1
  كنند. شاگردان به صورت گروهي مطالب معلم را تحليل مي )2
  آموزند. مان شكل ميگويد به ه شاگردان آنچه را معلم مي )3
  كنند. معلم شاگرد را قدم به قدم در جريان اكتشاف هدايت مي )4

580(آزاد   يك از عوامل زير بيشتر تأكيد دارد؟ برونر در يادگيري بر كدام ـ( 

  پردازش اطلاعات )4  ساختار موضوع درسي )3  تقويت )2  رسش )1

681(آزاد   بر اين باور است كه:» ويگوتسكي« ـ( 

  كنند، وابسته است. كودك به تعامل با افرادي كه پيرامون او زندگي مي رشد شناختي )1
  فهمد. سازد و مي كودك به مثابه يك دانشمند، جهان هستي پيرامون خود را مي )2
  پردازد. كودك براي شناخت پيرامون خود به كدگذاري و پردازش اطلاعات مي )3
  دهد. كننده پيرامون خود را تشخيص ميهاي كنترل  هاي تميزي و محرك كودك به كمك محرك )4

782(سراسري   كدام است؟ ي برونر، ي پياژه و نظريه هاي نظريه از جمله تفاوت ـ( 

  پياژه به توالي رشد اعتقاد داشت، ولي برونر اعتقادي به توالي رشد نداشت. )1
  اي يادگيرندهپياژه بر آمادگي شناختي يادگيرنده تأكيد دارد و برونر بر آماده بودن موضوع بر )2
  برونر بر آمادگي شناختي يادگيرنده تأكيد دارد و پياژه بر آماده بودن موضوع براي يادگيرنده )3
  هايي با كودكان انجام داد، ولي برونر نظريه خود را بدون توسل به پژوهش ارائه داد. پياژه مفاهيم نظري خود را از پژوهش )4

8د و از آنها بخواهد كه با كمك والدين خود آن را حل نمايند، كدام مفهوم آموزان تكليفي بده هرگاه معلمي به دانش ـ
 )82(سراسري   داده است؟ شناختي را مد نظر قرار روان

  يادگيري در حد تسلط )4  انگيزش مثبت )3  جويي شناختي تعادل )2  منطقه تقريبي رشد )1

  فصل چهارم كنكوري بندي شدههاي طبقهتست  
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9اي درك  سازماندهي شود، تقريباً توسط هر يادگيرنده چنانچه مطالب درسي، درست« اگر معلمي فرض را بر اين بگذارد كه:   ـ
 )83(سراسري   پردازان الهام گرفته است؟ يك از نظريه ، از كدام»شود مي

  برونر )4  پياژه )3  اسكينر )2  بندورا )1

1083(آزاد   كند. ويگوتسكي بيشتر بر روش يادگيري ......... تأكيد مي ـ( 

  با روش پژوهشگري )4  به شيوه نمايشي )3  اكتشافي هدايت شده )2  اكتشافي فردي )1

11ي صفر منجر  ي امتحان و نمره رو از تقلب كردن در امتحان سر باز زند كه ممكن است به اخراج او از جلسه آموزي از آن اگر دانش ـ
 )84(سراسري   كدام مرحله از رشد اخلاقي كلبرگ قرار دارد؟شود، وي در 

  عرفي مرحله دوم از سطح پيش )4  مرحله چهارم از سطح عرفي )2  عرفي ز سطح پيشا اول مرحله )3  مرحله سوم از سطح عرفي )1

1284(سراسري   تر است؟ لاف زدن در كدام سنين از همه رايج ـ( 

  سال به بعد 18 )4  سالگي 12ـ  18 )3  سالگي 7ـ  11 )2  سالگي 3ـ  6 )1

1385(سراسري   ؟قرار دارد رشد شناختي رحلهدهد، در كدام م راه خانه تا پارك را نشان مي ،كودكي كه با رسم يك نقشه ـ( 

  بازنمايي حركتي )4  جويي تعادل )3  نمادي )2  تجسمي )1

14دهيد؟ مي يك از مراحل رشد اخلاقي نظريه كلبرگ قرار نما شود. او را در كدام كند، زيرا نگران است كه در كلاس انگشت علي از تقلب اجتناب مي ـ 

 )85(سراسري   

  مرحله سوم از سطح عرفي )2  از سطح عرفي مرحله چهارم )1
  عرفي از سطح پيش دوم مرحله )4  عرفي از سطح پيش اول مرحله )3

15كنند. ..... استفاده مي..با توجه به نظريه رشد اخلاقي گيليگان در حل مسائل اخلاقي، مردان و زنان به ترتيب از اصول اخلاقي مبتني بر  ـ   

  )86(سراسري 
    حمايت و عدالت اجتماعي )2    اجتماعيعدالت و حمايت  )1
  حمايت و عرف اجتماعي )4    عرف و عدالت اجتماعي )3

16شود، او را در كدام  ي دوستش بنويسد، از جلسه اخراج مي ي امتحان از روي ورقه نگراني سعيد به دليل آن است كه اگر در جلسه ـ
 )87(سراسري   دهيد؟ قرار مي» كلبرگ«رشد اخلاقي  يك از مراحل

  مرحله سوم از سطح عرفي )4  عرفي مرحله دوم از سطح پس )3  مرحله دوم از سطح عرفي )2  عرفي مرحله اول از سطح پيش )1

17شود؟ ها تقلب در امتحان كنار گذاشته مي نما شدن جلوي همكلاسي در كدام يك از مرحل رشد اخلاقي، به دليل آبروريزي و انگشت ـ     
  )87(سراسري 

  عرفي ي اول از سطح پس مرحله )2  عرفيي اول از سطح  مرحله )1
  ي دوم از سطح عرفي مرحله )4  عرفي ي دوم از سطح پيش مرحله )3

1888(سراسري   شود؟ هاي زير مواجه مي از نظر اريكسون فرد در اوايل بزرگسالي با كدام يك از بحران ـ( 

  ) ابتكار در برابر احساس گناه2  ) استقلال در برابر شك و دودلي1
  ) صميميت در برابر انزوا4  برابر نوميدي) كمال در 3

19آموزي به دليل تنبيه معلم، به موقع سر كلاس حاضر شود، از نظر كلبرگ  اگر دانش ـ(Kohlberg) در كدام يك از مراحل رشد اخلاقي قرار دارد؟ 

  )88(سراسري   
    ) مرحله سوم از سطح عرفي2    عرفي از سطح پيش اول ) مرحله1
  ) مرحله چهارم از سطح عرفي4    عرفي ح پيشاز سط دوم ) مرحله3
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20هاي اخلاقي در نظريه كلبرگ مربوط است؟ به كدام يك از مراحل رشد قضاوت» مغاير عرف اجتماعي است ،دروغ«اين گزاره كه  ـ 

 )89(سراسري    

  دوم ) مرحله4  ) مرحله سوم3  ) مرحله پنجم2  ) مرحله چهارم1

2189(سراسري   هاي لازم براي ابداع و خلاقيت در كدام مرحله توصيه شده است؟ ه، فراهم كردن زمين»اريكسون«ي  در نظريه ـ( 

  ) اعتماد در برابر عدم اعتماد2  ) استقلال در برابر شرم و ترديد1
  ) ابتكار در برابر احساس گناه4  ) سازندگي در برابر احساس حقارت3

2289(سراسري   گيرد؟ قرار مي در كودكستان، كدام مورد در اولويت» اريكسون«ي  در كاربرد نظريه ـ( 

  ) آزادي انتخاب4  ) ساده كردن مفاهيم3  ) رقابت سالم2  ي مستقيم ) تجربه1

2389(سراسري   ي اريكسون، از دست دادن علاقه به كار از جمله خطرات كدام مرحله است؟ در نظريه ـ( 

  (Generativity VS. Stagnation) ) توليد در برابر پوچي1
 (Identity VS. Role Deffusion)ش نق گي) هويت در برابر آشفت2
 (Industry VS. Inferiority)) سازندگي در برابر احساس حقارت 3
  (Intimacy VS. Isolation)) صميميت در برابر انزوا 4
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  :اند از شود كه عبارت زيرمرحله تقسيم مي 6مرحله و  3مراحل رشد اخلاقي كلبرگ به  »1« گزينه ـ1
  ـ پايداري نظم و قدرت اجتماعي)4ـ دختر خوب ـ پسر خوب 3گرايي نسبي) ب: مرحله عرفي ( ـ لذت2ـ اطاعت و تنبيه 1عرفي ( الف: مرحله پيش

  ـ اصول فراگير جهاني)  6ـ قانون دموكراتيك 5عرفي ( ج: مرحله پس
رايي اخلاقي دارد و بيشتر به دنبال لذت رواني (تأييـد ديگـران) اسـت و    گ در مرحله عرفي در زيرمرحله سوم (دختر خوب ـ پسر خوب) فرد يك حالت نسبي 

  اينجا آغاز پذيرش مقررات اجتماعي و قضاوت در مورد خوبي و بدي رفتار بر اساس انگيزه و نسبت است.

  
رار دارد و مفهوم نگهـداري  ويگوتسكي معتقد است كه در مثال مذكور، كودك اول كه همكلاسي كودك دوم است، در سطح عملياتي ذهني ق »2« گزينه ـ2

سن بودن، قدرت كسب اين توانايي را دارد، پس با تعامـل بـا كـودك     ذهني مايع را درك كرده و مفهوم عمليات را كسب كرده است، كودك دوم به دليل هم
 رسد. اول، او هم قدرت كسب عمليات را خواهد داشت و به حد توانايي بالقوه مي

  
آيد كه تأكيد بيشتر ويگوتسكي بـر عوامـل اجتمـاعي، تـاريخي و      كه شناخت در اثر تعامل فرد به محيط به وجود ميويگوتسكي معتقد است  »4« گزينه ـ3

 فرهنگي است.

  
هـاي لازم دسـت    پردازد و از ايـن طريـق، بـه دانـش     در روش اكتشافي، يادگيرنده بدون كمك معلم خود به كشف مفاهيم، اصول و قوانين مي »1« گزينه ـ4

 آموز سازنده دانش است. آموز است، يعني دانش كند؛ پيدا كردن روابط و اجزا به عهده خود دانش صورت مسئله را عنوان مييابد. معلم فقط  مي

  
 »خواهد آن را بياموزد، آماده شده باشد. اي كه مي در يادگيري بايد موضوع مورد يادگيري براي يادگيرنده«گويد:  برونر مي »3« گزينه ـ5

  
هـا و    هـا، نگـرش   كنند، وابسته است. دانـش  ر است كه رشد شناختي كودك، عموماً به مردمي كه در دنياي او زندگي ميويگوتسكي بر اين باو »1« گزينه ـ6

 يابند. هاي فرد در تعامل با ديگران تحول مي ارزش

  
گيـري شـناخت تأكيـد     است آمادگي شناختي براي يادگيري بسيار با اهميت است، ولي برونر بر تأثير عوامل محيطـي در شـكل   پياژه معتقد »2« گزينه ـ7

  كند و معتقد است تفاوت بين افراد به آمادگي فرد براي يك موضوع خاص بستگي دارد. مي
  ات عيني، عمليات انتزاعيعملياتي، عملي ، پيشرشد حسي ـ حركتي پياژه 
  مرحله عملي (حركتي) ، مرحله تصويري، مرحله نمادي برونر 

  
از نظر ويگوتسكي منظور از منطقه تقريبي رشد، تفاوت بين سطح فعلي رشد كودك با سطح رشد بـالقوه اوسـت كـه يـك كـودك بـا كمـك         »1« گزينه ـ8

 ري از خود نشان دهد.تواند توانايي بالات والدين خود مي

  
اي از رشد آمـوزش داد و اگـر    اي به هر كودكي و در هر مرحله توان به نحوي سودمند و به شكل صادقانه برونر معتقد است هر موضوعي را مي »4« گزينه ـ9

هـاي   تـوان در مجموعـه   شود، همچنين معتقـد اسـت مفـاهيم هـر رشـته علمـي را مـي        ي درك مي ا سازماندهي درست باشد، آن مطلب توسط هر يادگيرنده
 يافته به يادگيرندگان ياد داد؛ اصول اساسي نظريه برونر شامل چهار اصل ساختار، انگيزش، توالي و تقويت است. سازمان

  
 كند. شده تأكيد مي ويگوتسكي بيشتر بر روش اكتشافي هدايت »2« گزينه ـ10

  
  اند از: كه عبارت شود زيرمرحله تقسيم مي 6مرحله و  3مراحل رشد اخلاقي كلبرگ به  »1« گزينه ـ11

  ـ پايداري نظم و قدرت اجتماعي)4ـ دختر خوب ـ پسر خوب 3گرايي نسبي) ب: مرحله عرفي ( ـ لذت2ـ اطاعت و تنبيه 1عرفي ( الف: مرحله پيش

  فصل چهارم كنكوري بندي شده هاي طبقه مه تستپاسخنا
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  ـ اصول فراگير جهاني)6ـ قانون دموكراتيك 5عرفي ( ج: مرحله پس
گرايي اخلاقي دارد و بيشتر به دنبال لذت رواني (تأييـد ديگـران) اسـت و     يك حالت نسبي در مرحله عرفي در زيرمرحله سوم (دختر خوب ـ پسر خوب) فرد 

  اينجا آغاز پذيرش مقررات اجتماعي و قضاوت در مورد خوبي و بدي رفتار بر اساس انگيزه و نسبت است.

  
. كودكان هنگامي كه بـا بزرگسـالان هسـتند، از گفتـار     شود سال از گفتار خودمحور به گفتار اجتماعي تبديل مي 7ـ   11محتواي گفتار كودكان  »2« گزينه ـ12

گوينـد، بـه    كنند و وقتـي در مـورد خودشـان سـخن مـي      كنند، ولي وقتي با گروه همسالان هستند، بيشتر از گفتار اجتماعي استفاده مي خودمحورانه استفاده مي
 سالگي است و در پسران بيشتر مشهود است. 12تا  9ج آن بين سنين پردازند كه او هايشان مي ها و موفقيت گويي و لاف زدن در مورد مهارت گزافه

  
ـ مرحله حركتي: كودكان در اين مرحله، رويدادهايي را كـه تجربـه   1اند از:  كند كه عبارت برونر رشد شناختي را در قالب سه مرحله بيان مي »1« گزينه ـ13
  ا گرفتن دست مسير آمده را دوباره نشان دهد.كنند؛ مثل كودكي كه ب هاي حركتي بازنمايي مي كنند به صورت پاسخ مي
كند مثلاً كودك با رسم يك نقشه، راه  ـ مرحله تصويري (تجسمي): كودك در اين مرحله، رويدادهاي زندگي خود را غالباً به صورت تصاوير ذهني حفظ مي2

  دهد. فروشگاه تا منزل را نشان مي
دهـد كـه    كند؛ مثلاً كودك با زبان (گفتن) آدرس منزل خود را مـي  ت رمز درآورده و آن را ذخيره ميـ مرحله نمادي: كودك تجارب زندگي خود را به صور3

  ترين نظام نمادي مورد استفاده فرد است. در اين مرحله، زبان عمده

  
  اند از: مراحل رشد اخلاقي گلبرگ شامل سه مرحله و شش زيرمرحله است كه عبارت »2« گزينه ـ14
ــ  3ـ اخلاق مبتني بر مراجـع قـدرت)   4ـ پسر خوب، دختر خوب 3ـ مرحله عرفي (2ـ لذت گرايي نسبي) 2ايه تنبيه و اطاعت ـ اخلاق بر پ1عرفي ( ـ پيش1

ـ اصول جهاني)؛ در مرحله سوم از سطح عرفي (دختر خوب ـ پسر خوب) آن رفتاري اخلاقي است كه تأييد ديگـران   6ـ پيمان اجتماعي 5عرفي ( مرحله پس
  نما شدن در كلاس مطرح است. كه در مثال مذكور، اجتناب علي از تقلب به خاطر انگشت را در پي داشته باشد

  
با توجه به نظريه رشد اخلاقي گيليگان، در حل مسائل اخلاقي؛ مردان از اصول اخلاقي مبتني بر عدالت و زنان از اصول اخلاقـي مبتنـي بـر     »1« گزينه ـ15

 كنند. حمايت اجتماعي استفاده مي

  
  اند از: شود كه عبارت زيرمرحله تقسيم مي 6مرحله و  3اخلاقي كلبرگ به  مراحل رشد »1« گزينه ـ16

  ـ پايداري نظم و قدرت اجتماعي)4ـ دختر خوب ـ پسر خوب 3ـ لذت گرايي نسبي) ب: مرحله عرفي (2ـ اطاعت و تنبيه 1عرفي ( الف: مرحله پيش
  ـ اصول فراگير جهاني)  6ـ قانون دموكراتيك 5عرفي ( ج: مرحله پس

شود تا از تنبيه فرار كند، بنابراين مقررات اخلاقي به خودي خود بـراي   قراردادي، كودك به راحتي به مراجع قدرت تسليم مي ي اول از سطح پيش مرحلهدر 
ني سعيد در مثـال مـذكور   دهنده اين نكته است كه كدام رفتار، علت تنبيه و كدام رفتار موجب فرار از تنبيه خواهد شد؛ مثل نگرا او ارزشي ندارد، بلكه نشان

  شود (ترس از تنبيه شدن). به دليل اينكه در اثر تقلب از جلسه اخراج مي

  
  اند از: مراحل رشد اخلاقي كلبرگ عبارت »1« گزينه ـ17

  )ـ پايداري نظم و قدرت اجتماعي4ـ دختر خوب ـ پسر خوب 3ـ لذت گرايي نسبي) ب: مرحله عرفي (2ـ اطاعت و تنبيه 1عرفي ( الف: مرحله پيش
  ـ اصول فراگير جهاني)  6ـ قانون دموكراتيك 5عرفي (ج: مرحله پس

شود، يعني رفتار خوب، رفتـاري اسـت كـه اجـازه و تأييـد يـا رضـايت         عرفي، رفتار اخلاقي با توجه به همكاري با همسالان تفسير مي در مرحله اول از سطح
ماهنگي و سازگاري با معيارهاي اخلاقي دوستان يا اعضاي خـانواده اسـت. بـه طـوري كـه در      ديگران را به همراه داشته باشد. در اين مرحله، فرد به دنبال ه

  كند.   هاي خود از تقلب اجتناب مينما شدن جلوي همكلاس شود، فرد براي جلوگيري از انگشت مثال مذكور مشاهده مي

  
  اند از: مراحل رشد رواني ـ اجتماعي اريكسون عبارت »4« گزينه ـ18
  سالگي 1سن برابر عدم اعتماد  ـ مرحله اعتماد در1
  سالگي 3تا  2سن  ـ مرحله استقلال رأي در برابر شك و ترديد2
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  سالگي 5تا  4سن  ـ مرحله ابتكار در برابر احساس گناه 3
  دوره نهفتگي رت مرحله سازندگي در برابر احساس حقا  ـ4
  دوره نوجوانييابي در برابر آشفتگي نقش  ـ مرحله هويت5
  اوايل بزرگسالي جويي  ـ مرحله صميميت در برابر كناره6
  اواسط بزرگسالي ـ مرحله زايندگي در برابر در خود فرورفتگي7
  اواخر بزرگسالي ـ مرحله كمال در برابر نااميدي 8

گيرد كه باعث صميميت متقابل، اشتراك در فكر، كار  طبق نظر اريكسون، فرد در اوايل بزرگسالي در مرحله رواني ـ اجتماعي، صميميت در برابر انزوا قرار مي 
  شود، اما در مقابل، نتايج منفي روابط سطحي و اجتناب از روابط صميمانه را نيز به دنبال دارد.  فرد ميو احساس در 

  
  اند از: شود كه عبارت زيرمرحله تقسيم مي 6مرحله و  3مراحل رشد اخلاقي كلبرگ به  »1« گزينه ـ19

  ـ پايداري نظم و قدرت اجتماعي)4دختر خوب ـ پسر خوب ـ 3ـ لذت گرايي نسبي) ب: مرحله عرفي (2ـ اطاعت و تنبيه 1عرفي ( الف: مرحله پيش
  ـ اصول فراگير جهاني)6ـ قانون دموكراتيك 5عرفي ( ج: مرحله پس

قراردادي نسبت به خوب و بد و درست و نادرست بودن امور بسيار تأثيرپذير و حساس است؛ او رفتارهاي خود را مطـابق بـا    كودك در مرحله اول سطح پيش
كند. در ايـن مثـال كـودك     كنند (مثل پدر و مادر) تنظيم مي آنها (تنبيه يا تشويق) يا بر حسب قدرت كساني كه قوانين را براي او وضع مي پيامدهاي مادي

  شود. گذار) تنبيه (پيامد مادي رفتار) نشود به موقع در سر كلاس حاضر مي براي اينكه از سوي معلم (قانون

  
  شود:  زيرمرحله تقسيم مي 6مرحله و  3مراحل رشد اخلاقي كلبرگ به  »1« گزينه ـ20

  ـ پايداري نظم و قدرت اجتماعي)4ـ دختر خوب ـ پسر خوب 3ـ لذت گرايي نسبي) ب: مرحله عرفي (2ـ اطاعت و تنبيه 1عرفي ( الف: مرحله پيش
  ـ اصول فراگير جهاني)6ـ قانون دموكراتيك 5عرفي ( ج: مرحله پس

قتدار، قواعد ثابت و حفظ دستورات اجتماعي است. رفتار درست مركـب از انجـام تكـاليف فـردي، نشـان دادن      يابي به سوي ا در مرحله چهارم؛ موقعيت
رار داده احترام به مرجع قدرت و حفظ نظم اجتماعي مفروض، به خاطر خود آن است. پذيرش كوركورانه قوانين و انجام وظايفي كه جامعه بر عهده فرد ق

  است، در اين دوره مدنظر است.

  
هاي خود در محيط دست  كنند. آنها براي ارضاي كنجكاوي هاي جديدتري را آغاز مي در مرحله ابتكار در برابر احساس گناه، كودكان فعاليت »4« گزينه ـ21

  گيرد. دهند و در آنها حس ابتكار شكل مي زنند، يعني افكار تازه خود را در بوته آزمايش قرار مي به اكتشاف مي

  
هاي خـود در محـيط دسـت بـه اكتشـاف       كنند. آنها براي ارضاي كنجكاوي هاي جديدتري را آغاز مي كودكستان، فعاليت كودكان در مرحله »4« گزينه ـ22
  گيرد. دهند و در آنها حس ابتكار شكل مي زنند، يعني افكار تازه خود را در بوته آزمايش قرار مي مي

  
له افراد نياز به نوعي احساس زايندگي دارند. زايندگي به معناي نـوعي توليـد   ي هفتم به بحران ميانسالي اختصاص دارد. در اين مرح مرحله »1« گزينه ـ23

 است كه اثر آن همواره باقي بماند. ناموفق ماندن در حل بحران اين مرحله ممكن است به احساس در خود فرورفتگي شديد منجر شود.
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  پنجم فصل 
  »هاي يادگيري رفتار نظريه«

 

179(سراسري   شود؟ آموزش بازخورد زيستي به كدام يك از موارد زير گفته مي ـ( 

  شرطي كردن پاسخگر رفتار بازتابي )2  شرطي كردن كنشگر رفتار كنشگر )1
  پاسخگرشرطي كردن كنشگر رفتار  )4  شرطي كردن پاسخگر رفتار كنشگر )3

279(آزاد   در شرطي شدن پاسخگر، يادگيري عبارت است از پيوند ميان: ـ( 

  ) محرك شرطي ـ پاسخ غيرشرطي2  ) محرك غيرشرطي ـ پاسخ شرطي1
  ) محرك شرطي ـ پاسخ شرطي4  ) محرك غيرشرطي ـ پاسخ غير شرطي3

379(آزاد   در شرطي شدن پاسخگر، تقويت عبارت است از همراه شدن: ـ( 

  محرك شرطي ـ پاسخ شرطي )2  ـ محرك غيرشرطيمحرك شرطي  )1
  محرك شرطي ـ پاسخ طبيعي )4  محرك غيرشرطي ـ پاسخ شرطي )3

479(آزاد   توان نتيجه گرفت كه: ي اسكينر مي بر اساس نظريه ـ( 

 هاي محيطي وابسته است. يادگيري به تقويت )2 هاي شناختي است. يادگيري حاصل تغيير در ساخت )1

 شود. يادگيري از طريق اكتشاف حاصل مي )4 كي از عوامل مؤثر در يادگيري است.تقويت جانشيني ي )3

579(آزاد   هاي مشابه آن چه نام دارد؟ گسترش پاسخ از حضور محرك تمييزي اوليه به محرك ـ( 

 افراط در تعميم )4 ي شرطي تقويت كننده )3 تعميم محرك )2 تعميم پاسخ )1

679د (آزا  رفتار پاسخگر و كنشگر كدام است؟ ـ( 

  شود، كنشگر رفتار خودانگيخته است. ي محرك فراخوان ايجاد مي پاسخگر به وسيله )1
  گردد. ي محرك پيشايند ايجاد مي شود، كنشگر به وسيله ي محرك فراخوان ايجاد مي پاسخگر به وسيله )2
  رفتار پاسخگر ارادي، رفتار كنشگر غيرارادي است. )3
 شود. آيند ايجاد مي ي محرك پيش ر به وسيلهپاسخگر رفتار خودانگيخته، كنشگ )4

780(سراسري   گيرد؟ تمييزمحرك روش مقابل تعميم محرك است. كدام روش در مقابل روش تعميم پاسخ قرار مي ـ( 

 سازي پاسخ همراه )4 جداسازي محرك )3 تخصيص محرك )2 تفكيك پاسخ )1

880(سراسري   ي است؟شناس روان از كدام مكتببرخاسته  ،نظريه انضباط ذهني يا انضباط صوري انتقال يادگيري ـ( 

 رويكرد خبرپردازي )2 ي گشتالتشناس روان )1

 ي قواي ذهني يا قواي نفسانيشناس روان )4 ) مكتب رفتارگرايي يا اصالت رفتار3

9نيست؟ن شناس معتقد است كه براي ايجاد يادگيري تنها يك بار تداعي محرك و پاسخ كافي است و نيازي به تمري كدام روان ـ 

 )81(سراسري     

 تولمن )4 پاولف )3 واتسون )2 گاتري )1

10سازي كنشگر، ويژگي مهم تقويت كننده چگونه توصيف شده است؟ ي شرطي شناسي رفتاري، به ويژه در نظريه هاي روان در نظريه ـ   

 )81(سراسري     

 بايد براي يادگيرنده خوشايند باشد. )2 بايد تازگي داشته باشد. )1

  بايد در جهت هدف مطلوبي به كار گرفته شود. )4 صرفاً موجب نيرومندي رفتار شود.بايد  )3
 

  فصل پنجم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست
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11هاي زير استفاده شده است؟ يك از ديدگاه هاي كوچك انجام و بر عوامل انگيزشي بيروني تأكيد شود، از كدام اگر يادگيري از طريق قدم ـ 

 )81(آزاد     

 رفتارگرايي )4 انسان گرايي )3 ميداني ـ شناختي )2 گشتالت )1

1281(آزاد   يك از موارد زير در پياده كردن اصول شرطي شدن اولويت دارد؟ كدام ـ( 

 ي تقويت تنظيم برنامه )4 تعيين رفتار پاياني )3 تمرينات با فاصله )2 پيدا كردن مطالب كليدي )1

1381(آزاد   هاي آموزش و يادگيري مبتني بر ديدگاه رفتارگرايي چيست؟ امتياز عمده روش ـ( 

  هاي مناسب تقويت ) استفاده از برنامه2   توجه به اراده آزاد يادگيرنده )1
 ) توجه به آمادگي يادگيرنده4   ) سازماندهي مراحل يادگيري3

1481(آزاد   ترين است؟ زير در مورد نظريه رفتارگرايان و كاربرد آن در آموزش اساسي انتقادهاييك از  كدام ـ( 

 محدود كردن خلاقيت يادگيرنده )2 رونيهاي بي تأكيد بيش از حد بر تقويت )1

 استفاده از ماشين آموزشي به عنوان معلم )4 آزمايش با حيوانات و تعميم آن به يادگيري انسان )3

1581(آزاد   هاي زير است؟  يك از گزينه سازي كلاسيك پاولف، يادگيري مبتني بر كدام در نظريه شرطي ـ( 

 درك محرك غير شرطي )4 راك حسياد )3 ها تداعي محرك )2 درك محرك شرطي )1

16زماني كه ابتدا  ـ"CS"  و قبل از آنكه  شودارائهUS  ،ارائه گرددCS حذف شود، كدام يك از انواع شرطي شدن ايجاد شده است؟ 

 )82(سراسري     

 همزمان )4 ردي )3 خلافي )2 تأخيري )1

1782(سراسري   افتد؟  سازي اتفاق مي هاي شرطي شرطي شدن گريز (گريز آموزي)، بر اساس كدام يك از فرآيندها يا ديدگاه ـ( 

 اي شرطي شدن وسيله )4 فرآيند تقويت منفي )3 شرطي شدن كلاسيك )2 فرآيند تنبيه )1

1882(سراسري   كند اين است كه: علت اينكه منحني يادگيري ثرندايك به طور يكنواخت نزول نمي ـ( 

  كند. گربه بينش ندارد و كوركورانه عمل مي )1
  مسئله سبب اين وضعيت است. دشواري )2
  آيد. چون تقويت در دسترس نيست چنين وضعي پيش مي )3
 شود. دهد و خطاي بيشتري مرتكب مي ي خود را از دست مي گربه در لحظاتي انگيزه )4

19صدا  شويم و او را اشتباهاً به نام آن دوست وقتي كه ما با ديدن شخصي كه شبيه به يك دوست مورد علاقه ماست خوشحال مي ـ
 )82(سراسري   زنيم، اين عمل ناميدن چه نوع يادگيري است؟ مي

 شرطي شدن در سطح بالاتر )2 مفهوم آموزي )1

 تعميم محرك در شرطي شدن كنشگر )4 تعميم محرك در شرطي شدن پاسخگر )

2082اسري (سر  آورد؟ اي را به وجود مي شود چه پديده ي اسكينر، رفتاري كه به تصادف تقويت مي بنا به نظريه ـ( 

 درماندگي آموخته شده )4 نگرش مثبت )3 رفتار وسواسي )2 رفتار خرافي )1

2182(سراسري   ها چگونه است؟ ترتيب محرك ادراري كودكان، در روش استفاده از تشك برقي براي رفع شب ـ( 

  صداي زنگ (محرك غير شرطي) ـ بيدار شدن و كنترل ادرار (پاسخ غير شرطي) )1
  رطي) ـ بيدار شدن و كنترل ادرار (پاسخ شرطي)صداي زنگ (محرك ش )2
  فشار مثانه (محرك غير شرطي) ـ بيدار شدن و كنترل ادرار (پاسخ شرطي) )3
 صداي زنگ (محرك شرطي) ـ فشار مثانه (محرك غير شرطي) )4

22براي اينكه ـ SD :83(سراسري   ها نقش كنترل كننده رفتار را به عهده بگيرند لازم است كه( 

 رفتار تقويت شود.آنها  در غياب )2 رفتار تقويت شود.آنها  در حضور )1

 ي مختلف به طور يكسان عمل كند.ها فرد طوري تقويت شود كه در موقعيت )4 و فراخوان به طور يكسان عمل كنند. تمييزيمحرك  )3
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2383(سراسري   در آموزش چيست؟» اسكينر« انتقاد اساسي در كاربرد نظريه  ـ( 

   محدود شدن خلاقيت يادگيرنده )2 اطلاعات فراموشي زودهنگام )1
 گرايي و فقدان قدرت تعميم كاهش )4 ها استفاده افراطي از تقويت كننده )3

2483(آزاد   برد؟ هاي زير را بيشتر در كودك از بين مي تنبيه كدام يك از ويژگي ـ( 

 انگيزه )4 حس كنجكاوي )3 اعتماد به نفس )2 احساس گناه )1

2583(آزاد   سازي فعال است؟ هاي شرطي ي زير از معايب يا محدوديتها كدام يك از گزينه ـ( 

 ) پاسخ مورد نظر ابتدا بايد رخ دهد تا بتوان آن را تقويت كرد.2 ) درباره حيوانات كاربرد و كارايي دارد.1

 ) اين روش مناسب است و نقصي ندارد.4 ) تقويت بايد صورت گيرد تا پاسخ مناسب ارائه شود.3

2683(آزاد   چه مواقعي مؤثر است؟حذف پاداش،  ـ( 

 ) نتوان تمام منابع تقويت را كنترل كرد.2 آور باشد. ) رفتار نامطلوب زيان1

 زيان باشد. اي بي ) رفتار نامطلوب تا اندازه4 ) كودك قابل كنترل نباشد.3

27يادگيري يك بار كوشش  ـ(One – trail learning) 84(سراسري   به كدام فرد منتسب است؟( 

 گاتري )4` ثورندايك )3 اسكينر )2 سونوات )1

2884(آزاد   يك از موارد زير است؟ ي شرطي شدن پاسخگر، اضطراب امتحان بيانگر كدام در نظريه ـ( 

 پاسخ شرطي )4 پاسخ غيرشرطي )3 محرك غيرشرطي )2 محرك شرطي )1

2985(سراسري   شود. يده ميشد، رفتار ......... نامدر نظر اسكينر، رفتاري كه مستقيماً تحت كنترل يك محرك با ـ( 

 تقويت )4 پاسخگر )3 كنشگر )2 شرطي )1

30هاي ........... است. براي پاسخ  ............ بيانگر كاربرد عملي ها استفاده از بازخورد زيستي (بيوفيدبك) در معالجه برخي بيماري ـ   

 )85(سراسري     

  سازي كلاسيك ـ ارادي شرطي )2 سازي كنشگر ـ ارادي شرطي )1
 سازي كنشگر ـ غير ارادي شرطي )4 سازي كلاسيك ـ غير ارادي شرطي )3

3185(سراسري   گويند؟ به ظهور يك پاسخ شرطي پس از خاموشي چه مي ـ( 

 خودي هبازگشت خودب )4 پاسخ غيرارادي )3 پاسخ مشروط )2 تعميم محرك )1

3285 (سراسري  شود؟ از موارد زير در نظريه اسكينر موجب تحكيم رفتار مي يك كدام ـ( 

 نتيجه رفتار )4 نوع تكليف )3 نوع محرك )2 آمادگي )1

3385(سراسري   افتد؟ اگر محرك شرطي بدون همراه شدن با تقويت ارائه شود، چه اتفاقي مي  ـ( 

 محركتمييز )4 سازي شرطي )3 خاموشي )2 دهي شكل )1

34گذشته، با آن مجاور بوده است. اين پديده چه نام دارد؟دهد كه در موقع تقويت آن رفتار در  يك رفتار، در حضور آن شرايط محيطي رخ مي  ـ   

 )85(آزاد   

 كنترل محرك )4 كنترل رفتار )3 كنترل تقويت )2 كنترل پاسخ )1

3586(سراسري   سازي پاسخگر و كنشگر، به ترتيب كدام الگوي يادگيري است؟ شرطي  ـ( 

   ) محرك ـ محرك، محرك ـ پاسخ2   ) محرك ـ پاسخ، پاسخ ـ محرك1
 ) پاسخ ـ محرك، محرك ـ پاسخ4   محرك ـ پاسخ، محرك ـ محرك) 3

3686(سراسري   شود؟ مي» تحكيم« از عوامل زير، رفتار  يك كدامدر اثر »  عامل« در شرطي شدن   ـ( 

  نوع محرك )4 ماهيت تكليف )3 رفتار پيامدهاي )2 آمادگي )1
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3786(سراسري   د.گير صورت مي .........بروز رفتار عامل » اسكينر «  ي هدر نظري  ـ( 

 ها با حضور تقويت كننده )2 عمل آزمايشگر ي هبا توجه به نحو )1

 بدون تقويت )4 هاي ارثي با توجه به ويژگي )3

38اندازد. ناظم مدرسه ......... است. دارد و در سطل زباله مي آموزي با ديدن ناظم مدرسه، پوست خوراكي خود را از زمين برمي دانش  ـ   

 )86(سراسري     

  محرك فراخوان )4 محرك غير شرطي )3 محرك شرطي )2 تمييزيمحرك  )1

39شوند. ضربه زدن روي  آموزان ساكت مي زند و دانش ي ميز مي آموزان با خودكار چند ضربه به لبه معلمي هنگام شلوغ كردن دانش ـ
 )86(سراسري   .]هستند[ .........آموزان به ترتيب  و سكوت دانش ميز

  محرك غيرشرطي ـ پاسخ غير شرطي )2 غير شرطيمحرك شرطي ـ پاسخ  )1
  محرك شرطي ـ پاسخ شرطي )4  محرك غير شرطي ـ پاسخ شرطي )3

4086(آزاد   ي تنبيه و تقويت منفي، درست است؟ هاي زير درباره كدام يك از گزينه ـ(  

    دهند. ) هم تنبيه و هم تقويت، رفتار را كاهش مي1
  ويت منفي بر آن تأثيري ندارد.دهد، اما تق ) تنبيه، رفتار را كاهش مي2
  دهد. دهد، اما تقويت منفي آن را افزايش مي ) تنبيه، رفتار را كاهش مي3
  دهد، اما تنبيه بر آن تأثير ندارد. ) تقويت منفي، رفتار را كاهش مي4

4187(سراسري   ؟نداردضرورتي » عامل«، كدام يك از عوامل زير در بروز رفتار »اسكينر«در نظريه  ـ( 

  ) هوش4  ) تمرين و تكرار3  ) تقويت2  دگي) آما1

4287(آزاد   يك از عبارات ذيل درباره تقويت منفي و تنبيه صحيح است؟ كدام ـ( 

    دهد. ) تقويت منفي بر رفتار تأثير ندارد، ولي تنبيه، رفتار را كاهش مي1
  دهند. ) هر دو، رفتار را كاهش مي2
    دهد. تنبيه، رفتار را كاهش ميكه  ) تقويت منفي، رفتار را افزايش داده، در حالي3
  ) هر دو، تأثير مختصر و مشابهي بر رفتار دارند.4

4387(آزاد   بازتاب عبارت است از: ـ( 

  جاندار كه غير ارادي و ارثي است.ي  ) يك رفتار پيچيده1
  زند. ي حساس از عمر از او سر مي ي جاندار كه در مرحله ) يك رفتار پيچيده2
  ه غير ارادي و ارثي است.ي جاندار ك ) واكنش ساده3
  زند. ي حساس از عمر از او سر مي ) يك واكنش ساده جاندار كه در مرحله4

4488(سراسري   ترين عامل در يادگيري چيست؟ در نظريه اسكينر مهم  ـ( 

  ) تقويت جانشيني4  هاي تقويت ) برنامه3  ) پيامدهاي رفتار2  ) سبك يادگيري1

4588(سراسري   نظريه رفتارگرايان در آموزش، تأكيد بر .......... است.يكي از انتقادهاي مهم در به كارگيري  ـ( 

  ) تشابه يادگيري انسان و حيوان2  هاي اسناد علي ) سبك1
  ) وراثت و آمادگي زيستي4  هاي شناختي ) طرحواره3

4688(سراسري   در كاربرد نظريه اسكينر كدام يك از موارد، پيچيدگي بيشتري دارد؟ ـ( 

  ) تنظيم شرايط محيطي2  تقويت هاي ) تنظيم برنامه1
  ) تعيين عوامل خوشايند و ناخوشايند4  ) تحليل موضوع مورد يادگيري3

4788(سراسري   به ......... مربوط است.» رفتار عامل«از نظر اسكينر بروز  ـ( 

  ) رفتار خودجوش4  ) شرايط كنترل شده محيطي3  ي عمل آزمايشگر ) نحوه2  ) انتظار تقويت و انتخاب هدف1
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4888(سراسري   شدن ترس نقش كليدي دارد؟ هاي دستگاه عصبي در شرطي يك از اندام كدام ـ( 

  ) پياز مغز تيره4  ) بادامه مغز3  اي ) جسم پينه2  اي ) تشكيلات شبكه1
 

4988(سراسري   ي ......... تدوين شوند. از نظر اسكينر اهداف آموزشي بايد در حيطه ـ( 

  ) عاطفي4  ) شناختي3  ) رفتاري2  ) شهودي1

5088(آزاد   سازي پاسخگر، تقويت عبارت است از دادن غذا: شرطيدر  ـ( 

  ) چند لحظه بعد از محرك شرطي2  ) چند لحظه پيش از محرك شرطي1
  ) چند لحظه پيش از محرك اصلي4  ) چند لحظه پس از ترشح بزاق3

5188(آزاد   شرطي شدن رفتار پاسخگر، با كدام يك از رفتارهاي زير در ارتباط است؟ ـ( 

  دهند. ) رفتارهايي كه عدم وقوع تقويت را آگاهي مي2  اي ارادي) رفتاره1
  ) رفتارهاي غير ارادي4  هاي تمييزي هستند. محرك  ) رفتارهايي كه كنترل كننده3

52پردازد؟ ميدارد، به چه رفتاري  اش را برمي دهد و  با بالا رفتن از آن، خوراكي مورد علاقه ها قرار مي كودكي كه صندلي را در كنار قفسه خوراكي ـ   

 )88(آزاد 

  ) رفتار حاصل از انگيزش4  ) رفتار فعال و كنشگر3  ) رفتار بازتابي و پاسخگر2  ) رفتار غير ارادي و خودكار1

5389(سراسري   كند؟ هاي يادگيرنده تأكيد مي در نظريه ثرندايك كدام اصل بر اهميت آمادگي ـ( 

  ي چندگانهها ) پاسخ4  ) آمايه نگرش3  ) همتواني2  ) غلبه عناصر1

5489(سراسري   شرطي شدن نقش تعيين كننده دارد؟ فرآيند كدام عامل در تحقق» كنشگر«در شرطي شدن  ـ( 

  ) ارزش محرك4  ) پيامدهاي رفتار3  ) محرك شرطي2  ) ماهيت تكليف1

5589(سراسري   ؟»دهد اي، مستقل از تقويت رخ مي شرطي شدن وسيله«است:  شناس روان اين جمله ادعاي كدام ـ( 

  (Hull)) هال 4  (Mowrer) ر) ماور3  (Spence)اسپنس  )2  (Amsel)سل ) ام1

5689(سراسري   پس از خاموش شدن رفتار شرطي، امكان كدام پيشامد وجود دارد؟ ـ( 

  ) تداخل رفتارهاي مشابه4  خوديه ب ) بازگشت خود3  ) تعميم پاسخ شرطي2  ) بروز پاسخ غيرشرطي1

5789(سراسري   كند؟ مي چگونه بروز» رفتار عامل«در نظريه اسكينر،  ـ( 

  هاي ارگانيسم ) متناسب با ويژگي2  ) با توجه به رفتار آزمايشگر1
  هاي ناآشكار كننده ) با حضور تقويت4  ) بدون حضور تقويت3
58انجامد؟ گيري چه نوع رفتاري مي ات تقويت شود، اين رويداد به شكلكينر، رفتار تصادفي جاندار به كروقتي در قفس اس ـ  

 )89 (سراسري

  ) خرافي4  ) تكانشي3  ) جانشيني2  ) افتراقي1
59 91(سراسري   شود؟ نيز مانند رفتارهاي ديگر ياد گرفته مي» زبان«در كدام رويكرد، ـ( 

  شناختي ) زيست4  ) شناختي3  ) پردازش اطلاعات2  ض) رفتارگرايي1
60 93(سراسري   شود؟ ل مياز پيوند دو رويداد كه به طور مكرر با هم همراه شوند، كدام مورد حاصـ( 

  ) شرطي كلاسيك4  ) تقويت جانشيني3  ) تقويت منفي2  ) تداعي1
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غير ارادي را تحت كنتـرل  يعني در اين روش ما رفتار  ،هاي درمانگري برخاسته از ديدگاه كنشگر است بازخورد زيستي (فيدبك) يكي از روش »4« گزينه ـ1
 يعني شرطي كردن كنشگر رفتار پاسخگر. ،آوريم مياراده در

  
شـود كـه محـرك     شرطي شدن پاسخگر، چند بار همراه شدن محرك غيرشرطي يا طبيعي با محرك شرطي (صداي زنگ) باعث مي فرآيند در »4«گزينه ـ2

 شرطي (صداي زنگ) موجب بروز پاسخ شرطي ترشح بزاق در ارگانيسم شود.

  
كه اگر محرك غيرشرطي (غذا) با محرك شرطي (صداي زنگ) همراه نشود (يعني حيـوان تقويـت    دوم شمعل ها هاي پاولف با سگ در آزمايش »1« گزينه ـ3

 ايستد. نگردد) پس از مدتي حيوان از پاسخ دادن به محرك شرطي بازمي

  
به تدريج از  ،تقويت نكنيمسازي كنشگر، اگر رفتاري را كه با تقويت (چه مثبت و چه منفي) افزايش يافته است، براي مدتي  ي شرطي در نظريه »2«گزينه ـ4

 هاي محيطي وابسته است.توان نتيجه گرفت كه يادگيري به تقويتگردد. پس مي شود و سرانجام به كلي متوقف مي نيرومندي آن كاسته مي

  
ارگانيسـم رفتـار   گـوييم   مـي  ،مشابه آن محرك از ارگانيسم سربزندهاي  در حضور محرك ،اگر رفتاري كه در حضور محركي تقويت شده است »2« گزينه ـ5

 ها. تعميم محرك يعني پاسخ دادن به شباهت خود را تعميم داده است؛

  
شـود و اينگونـه رفتـار را     رفتار كنشگر از ارگانيسم صـادر مـي  ، اما شود كنترل مي )فراخوان(آيندي  هاي پيش ي محرك رفتار پاسخگر به وسيله »1« گزينه ـ6

 نامند.  ه ميرفتار صادرشده يا خود انگيخت

  
 هستيم.محرك و تفكيك پاسخ و تعميم پاسخ تمييز همچنين ما داراي تعميم محرك،  ها. تأكيد دارد و تعميم بر شباهت ها بر تفاوتتمييز  »1« گزينه ـ7

  
نيرومنـد   ،ي قواي ذهني اسـت كـه معتقدنـد ماهيچـه در اثـر تمـرين جسـمي       شناس روان اين نظريه (نظريه انضباط صوري) برگرفته از نظريه »4« گزينه ـ8

 شود. نيرومند مي ،شود و قواي ذهني نيز در نتيجه تمرين ذهني مي

  
كند و اصل تقويت  پذيرد و اصل بسامد را رد مي يعني وي در يادگيري فقط قانون مجاورت را مي ،كند كوشش را مطرح مي گاتري يادگيري تك »1« گزينه ـ9

 گيرد. زدايي را مي كه جلوي يادگيريداند  گاتري تقويت را يك تركيب مكانيكي مي .پذيرد را هم نمي

  
  :دو دسته هستند بر كهيا نيرومندي رفتار شود  بتواند باعث افزايش رفتارهر محركي است كه  ،كننده طبق ديدگاه اسكينر تقويت »3« گزينه ـ10
  يابد. آن رفتار افزايش مي ـ تقويت كننده منفي: محركي كه با حذف2يابد.  كننده مثبت: محركي كه با ارائه آن رفتار افزايش مي ـ تقويت1

  
هاي كوچك، انجام و بـر عوامـل    در رفتارگرايي، يادگيري عبارت است از ايجاد ارتباط بين محرك و پاسخ و تقويت اين رابطه كه از طريق گام »4« گزينه ـ11

 شود. انگيزشي بيروني تأكيد مي

  
 و پيوند بين محرك و پاسخ. سازي عبارت است از: ايجاد و تقويت رابطه ي شرطي يادگيري در نظريه »4« گزينه ـ12

  
 هاي آموزش و يادگيري مبتني بر ديدگاه رفتارگرايي است.ترين امتياز روشهاي مناسب تقويت، عمدهاستفاده از برنامه »2« گزينه ـ13

  
 بر نظريه رفتارگرايي، محدود كردن خلاقيت يادگيرنده است.ترين نقد وارد شده اساسي »2« گزينه ـ14

  

  فصل پنجم كنكوري بندي شده هاي طبقه پاسخنامه تست
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 گرايي است. ي بر تداعيدر اين روش، يادگيري مبتن »2« گزينه ـ15

  
ـ شرطي 2. شود شرطي ارائه مي در آن قبل از محرك غير ـ شرطي درنگيده: محرك شرطي1ند از: ا شرطي شدن انواع مختلف دارد كه عبارت »3« گزينه ـ16

بعـد   ،شـود  نار گذاشته مـي وارونه: ابتدا محرك شرطي ارائه و ك شرطيـ 3. يابند شدن همزمان: محرك شرطي و محرك غير شرطي با هم شروع و خاتمه مي
 :شـرطي شـدن ردي  ـ 5 كند. بلكه زمان است كه نقش محرك شرطي را بازي مي ،زماني: محرك شرطي وجود ندارد شرطيـ 4 شود. محرك شرطي ارائه مي

 شود. شود و بعد از آن محرك غير شرطي ارائه مي ابتدا محرك شرطي ارائه مي

  
شـدن   شدن گريز و شـرطي  كننده شرطي توجيه فرآيند، اين .شود شايند كه باعث افزايش رفتار ميتقويت منفي يعني حذف يك محرك ناخو »3« گزينه ـ17

 شود. ولي تقويت مثبت يعني ارائه يك محرك كه باعث افزايش رفتار مي ،اجتنابي است

  
دارد و بـر اسـاس آزمـايش و خطـا عمـل      آزمودني (گربه) بينش ن كهخاطر اينه داند ب ثرندايك يادگيري را افزايشي و خاموشي را تدريجي مي »1« گزينه ـ18
 دانند. ها يادگيري را جهشي و بينشي مي ولي گشتالتي ،كند (كوركورانه) مي

  
 مهم است. ها محرك كه در آن شباهت ،ي مشابه آنها يه به محركاولتعميم محرك عبارت است از گسترش پاسخ از محرك  »4« گزينه ـ19

  
 كند. وجه به تقويت تصادفي توجيه ميها را با ت اسكينر رفتار خرافي در انسان »1« گزينه ـ20

  
  شرطي شدن در كنترل ادرار به شرح زير است: فرآيند استفاده از  »1« گزينه ـ21

US  UR   CS              CR 
  صداي زنگ  بيدار شدن و كنترل ادرار    فشار مثانه    بيدار شدن و كنترل ادرار

  )(محرك غير شرطي    (پاسخ غير شرطي)  (محرك شرطي)    (پاسخ شرطي)

  
در اثـر   ها دهد. در واقع اين نوع محرك دهد و احتمال وقوع رفتار را افزايش مي است كه احتمال وقوع تقويت را خبر مي تمييزيمحرك  SD »1« گزينه ـ22

دن صـداي  مثل همراه ش ،اثر تقويت كننده خواهد بود محرك بي ،اثر با محرك طبيعي همراه شود شرطي شدن كلاسيك (تقويت ثانويه: زماني كه محركي بي
بهتـر اسـت    ،بتوانند نقش كنترل كننده رفتار را داشته باشند ها اين محركاينكه  . پس برايكنند كنندگي پيدا مي تقويتزنگ با غذا در آزمايش اسكينر) اثر 

 رفتار تقويت شود.آنها  كه در حضور

  
ـ متناسب بودن بـا  2از جمله: تقويت و بازخورد فوري  ،همراه دارد د متعددي بهنظريه اسكينر گرفته شده است، فواي ي كه ازا يادگيري برنامه »2« گزينه ـ23

مبتني بر اين  ،انتقادي كه از آن شدهترين  اما مهم ـ شركت فعال يادگيرنده در كليه مراحل يادگيري.4هاي كوچك  ـ ارائه مطالب در گام3توانايي يادگيرنده 
 گيرد. يادگيرنده) را مياست كه جلوي رشد خلاقيت يادگيرنده (محدود كردن خلاقيت 

  
 برد. تنبيه، اعتماد به نفس كودك را از بين مي »2« گزينه ـ24

  
 شود.كند و بعد آن رفتار تقويت ميسازي فعال، اول رفتار بروز مي در شرطي »2« گزينه ـ25

  
 را كنترل كرد.   سازي مؤثر است كه نتوان تمامي منابع تقويت حذف پاداش زماني در شرطي »2« گزينه ـ26

  
است. وي اصل ايجاز را رعايت كرده و با يك اصل يـادگيري را   (one – trail learning)ي معروف به نظريه يادگيري تك كوششي نظريه گاتر »4« گزينه ـ27

دنبال خواهـد داشـت. بـه      ها كه با حركتي همراه شده است، وقتي دوباره ظاهر شود همان حركت را به كند كه تركيبي از محرك توجيه نموده است. وي بيان مي
 تر، اگر شما در يك موقعيت معين حركت خاصي انجام دهيد، بار ديگر كه در آن موقعيت قرار گيريد، همان حركت را انجام خواهيد داد. سادهبيان 
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 دهد. پاسخ اضطراب و نگراني و عدم علاقه نسبت به معلم و مدرسه، پاسخ شرطي را نشان مي »4« گزينه ـ28

  
دو سـازي   شود. اسكينر در شـرطي  بررسي مي ،آيد يك رفتار ارادي و شرايطي كه به دنبال آن ميدر نظريه شرطي شدن اسكينر، ارتباط بين  »3« گزينه ـ29

  ند از:ا كند كه عبارت مي نوع رفتار را مطرح
شود و تحت كنترل يك محرك است كه همـان رفتـار غيـر     شده فراخوانده مي ـ رفتار پاسخگر: رفتاري است كه به وسيله يك محرك شناخته1

  ارادي است.
   شود كه همان رفتار ارادي است. شود، بلكه صرفاً از فرد صادر مي شده فراخوانده نمي ـ رفتار كنشگر: رفتاري است كه به وسيله يك محرك شناخته2

  
هاي غيـر ارادي كـه تحـت كنتـرل      سازي كنشگر براي پاسخ خورد زيستي (بيوفيدبك) توسط ميلر مطرح شده كه به كاربرد عملي شرطيباز »4« گزينه ـ30
و فشار خـون خـود    توانند محيط دروني خود را مثل ضربان قلب ها مي ها و غير انسان در تحقيقات ميلر مشخص شد كه انسان .كند اشاره مي ،آيند اده درميار

 گويند. ي هم ميسازي احشاي در برخي موارد به آن شرطي درآيد، كه به صورت خودكار فرآيند شود كه اين بازخورد اطلاعاتي فرد باعث مي .كنترل كنند

  
شده است و به اين معني است كه وقتـي رفتـاري بـه خاموشـي      بازگشت خود به خودي رفتار خاموش ،هاي وابسته به خاموشي يكي از پديده »4« گزينه ـ31
 در واقع همان بروز يك پاسخ شرطي بعد از يك دوره خاموشي است. و شود شده بعد از مدتي مجدداً ظاهر مي رفتار خاموش ،گرايد مي

  
 شود.تواند باعث افزايش رفتار  سازي فعال (عامل) بر پيامد رفتار است كه مي تأكيد اسكينر در شرطي »4« گزينه ـ32

  
شود و سرانجام به كلي متوقف  اگر رفتاري را كه با تقويت افزايش يافته است، براي مدتي تقويت نكنيم، به تدريج از نيرومندي آن كاسته مي »2« گزينه ـ33
ي تكرار آن رفتار بدون دريافت تقويـت؛ بنـابراين    گويند. خاموشي عبارت است از زوال رفتار قبلاً تقويت شده، در نتيجه خاموشي مي گردد، به اين فرآيند، مي

كه همان تقويت كننده است، ارائه شود، كم كم پاسخ شرطي حذف شده و رفتار  (us)بدون همراهي محرك غير شرطي  (cs)در صورتي كه محرك شرطي 
 ود.ش خاموش مي

  
 هاي موجود در شرايط محيطي تقويت شود. شود كه رفتار فرد در حضور محرك كنترل محرك از آنجا ناشي مي »4« گزينه ـ34

  
يك محرك با رويدادي كه  ،افتد كه پس از صادر شدن رفتار از سوي جاندار (پاسخ) شرطي كردن رفتار كنشگر بدين طريق اتفاق مي فرآيند »1« گزينه ـ35

هاي مشخص  فرد به محرك ،سازي پاسخگر شرطي فرآيند در. اما شود كه باعث افزايش احتمال آن رفتار مي شودبه او ارائه  ،ي استبراي جاندار رويداد مطلوب
 گردد. رفتاري (پاسخ) ظاهر نمي ،هاي مشخص از پاسخگر دهد و بدون وجود محرك پاسخ مي

  
آموز  مثل دانش .آن پيامدهاي يك رفتار ارادي در فراواني آن رفتار اثر داردكند كه در  ي را تبيين ميفرآيند به طور كلي شرطي شدن عامل، »2« گزينه ـ36

        گيـرد كـه باعـث تحكـيم     دهد و تحت تأثير پيامد رفتار خود قـرار مـي   و تكاليف خود را بيشتر و بهتر انجام مي شود بالاتر تشويق مي ي هكه براي دريافت نمر
 رفتار است.پيامدهاي  ،شود باعث تحكيم رفتار مي بنابراين يكي از عواملي كه ،شود رفتار مي

  
 ـ  ،توان مشخص كرد رفتاري خود انگيخته است كه هيچ پيشايند معيني را به عنوان مولد آن نمي ،رفتار كنشگر »4« گزينه ـ37 هـا   وسـيله محـرك  ه يعنـي ب

 تقويت است. تبدون درياف يعني بروز رفتار عامل ،شود بلكه آن رفتار از جاندار صادر مي ،شوند خوانده نمي

  
          يي كـه وقـوع تقويـت را    هـا  ــ محـرك  1كننـد:   به دو صورت عمل مي و محركي است كه در موقع تقويت رفتار حضور دارد تمييزي،محرك  »1« گزينه ـ38

 شوند. حاضر ميهنگام تنبيه  دوم نوع هاي هنگام تقويت و محرك اول محرك نوع ؛دهند يي كه وقوع تنبيه را آگاهي ميها ـ محرك2 .دهند خبر مي

  
شـود   پس از يادگيري سبب بروز آن رفتار مي، اما محركي است كه پيش از شرطي شدن شدت تأثيري بر رفتار بازتابي ندارد  محرك شرطي، »4« گزينه ـ39

آمـوزان (پاسـخ    نـش شـود و سـكوت دا   آموزان انجام مـي  ضربه زدن با خودكار به لبه ميز (محرك شرطي) كه همراه با شلوغ كردن دانش ،كه در مثال مذكور
 همراه دارد.ه شرطي) را ب
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شود، اما در حالت اول (تقويـت مثبـت)، رفتـار     هم در تقويت مثبت و هم در تقويت منفي، رفتار ارگانيسم در نتيجه پيامدهايش نيرومند مي »3« گزينه ـ40
شـود. تنبيـه    ب رهايي يا اجتنـاب او از چيـز نـامطلوبي مـي    آورد و در حالت دوم (تقويت منفي)، رفتار ارگانيسم موج ارگانيسم برايش چيز مطلوبي به بار مي

 ي منفي يا محرك آزارنده به دنبال آن. عبارت است از: ضعيف شدن يا كاهش احتمال بروز يك رفتار پس از ارائه تقويت كننده

  
هـا   خص كـرد، يعنـي بـه وسـيله محـرك     توان به عنوان مولـد آن مش ـ  رفتار عامل، رفتاري خودانگيخته است كه هيچ پيشايند معيني را نمي »2« گزينه ـ41

 شود؛ يعني بروز رفتار عامل بدون بروز تقويت است. شود، بلكه رفتار از جاندار صادر مي فراخوانده نمي

  
  ي منفي به دنبال آن.  تقويت منفي يعني واكنش نيرومند شدن يك رفتار، پس از حذف تقويت كننده »3« گزينه ـ42

  احتمال بروز رفتار، پس از ارائه تقويت كننده منفي يا محرك آزاردهنده به دنبال آن.تنبيه عبارت است از: ضعيف شدن يا كاهش 

  
ي ارثـي و  شـود و جنبـه   هاي عضلاني يا غـددي مـي   گذارد و منجر به پاسخ ي محركي كه بر اعضاي حسي اثر ميي ساده بازتاب يعني رابطه »3« گزينه ـ43

 غيرارادي نيز دارد.

  
د يادگيري قابل مطالعه مستقيم نيست، ماهيت يادگيري تنها از طريق تغييرات رفتاري قابل استنباط است. بـه  اسكينر معتقد است كه فرآين »2« گزينه ـ44

كند كه در آن پيامدهاي يك رفتار ارادي در فراواني آن رفتار (يادگيري) اثر دارد كـه منجـر بـه دريافـت      طور كلي شرطي شدن عامل، فرآيندي را تبيين مي
 شود. هاي گوناگون مي تقويت

  
شناسي شد، ولي شيفتگي بيش از حد اسكينر نسبت به مطالعات دقيق علمي،  گسترش رفتارگرايي موجب تأكيد بر عينيت و كارايي در روان »2« گزينه ـ45

ا مطـرح  هاي محيطي درآورد. سؤالي كه در اينج ـ ي منفعل محرك شناسي حذف كرد و انسان را به صورت گيرنده فرآيندهاي ذهني را از بخش مطالعات روان
توان نتايج حاصل از تحقيقات آزمايشگاهي با استفاده از حيوانات رده پايين را در مورد انسان به كار بـرد؟ آيـا قـوانين حـاكم بـر       شود اين است كه آيا مي مي

 در آموزش است.رفتار حيوانات در مورد انسان هم كاربرد دارد؟ اين مسئله يكي از انتقادهاي مهم در به كارگيري نظريه رفتارگرايي 

  
هاي متوالي شكل داد. اگرچه شرطي شدن عامـل بـر    توان از طريق فرآيندي از تقريب اسكينر معتقد است كه رفتارهاي پيچيده انسان را مي »4« گزينه ـ46

اند كـه موجـود    گري نيز پي بردههاي دي كننده هاي خوشايند تأكيد دارد، پيروان اين نظريه بر اهميت تقويت هاي مثبت به دنبال پاسخ كننده استفاده از تقويت
كند. به همين دليل، تعيين عواملي كـه بـراي يـك فـرد خوشـايند يـا ناخوشـايند باشـد، از          هاي ناخوشايند (نامطلوب) از آن اجتناب مي زنده به دليل پاسخ

 پيچيدگي بسيار برخوردار است.

  
كنند، بلكه منشأ رفتار موجود زنده در درون خـود   مل مجبور يا تحريك نميهاي محيطي، موجود زنده را به رفتار يا ع به نظر اسكينر محرك »4« گزينه ـ47

شـود، مـثلاً پرنـدگان     اوست (خودجوش). در اين نظريه براي رفتار عامل، هيچ محرك محيطي وجود ندارد و رفتار عامل به سهولت از موجود زنده صادر مـي 
دهد يعني ماهيت زيسـتي   ي اين موارد، بدون وجود محركي خاص، رفتار روي مي ورد. در همهآ كنند و نوزاد انسان از خود صداهاي مخصوصي درمي پرواز مي

 شود. موجود زنده است كه باعث بروز رفتار عامل مي

  
اي و پياز مغز تيره، در ايجاد هيجان نقش مؤثري دارند، اما بادامه مغز در شرطي شـدن تـرس    هاي دستگاه عصبي مثل تشكيلات شبكه اندام »3« گزينه ـ48

 نقش كليدي دارد.

  
آمـوز كمـك كنـد تـا نتـايج رفتارهـاي خـود را ببينـد و معمـولاً           شود كه به دانش اسكينر معتقد است كه توجه به رفتار در اهداف باعث مي »2« گزينه ـ49

ا دير وقت بيدار بمانند، روز بعد هاي بيشتري خواهند داشت يا اگر ت پيامدهاي رفتارهاي خود را كنترل كند. مثلاً دريابند كه هرچه بيشتر مطالعه كنند، نمره
هاي خود را خود تعيين كننـد، بنـابراين اهـداف     ها يا شكست كند تا متوجه شوند موفقيت آموزان كمك مي عملكرد خوبي نخواهند داشت. همچنين به دانش

 ي رفتاري تدوين شود.  آموزشي بايد در حيطه

  
نامد؛ اين همراه شدن غذا بـا   را تقويت مي (CS)داند و همراه شدن آن با محرك شرطي  پاولف محرك غير شرطي (غذا) را تقويت كننده مي »1« گزينه ـ50

 شود. فاصله چند ثانيه قبل از محرك شرطي انجام مي
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توان به كمـك   هاي طبيعي يا نخستين جاندار (انسان يا حيوان) را مي سازي پاسخگر يا كلاسيك پاولفي كشف كرد كه بازتاب ي شرطي نظريه »4« گزينه ـ51
 كردن گسترش داد. شرطي

  
           كنـد.   در رفتارهاي كنشگر، برخلاف رفتار پاسخگر، ارگانيسم در انجام اين گونـه رفتـار فعـال اسـت و بـر روي محـيط عمـل يـا كـنش مـي           »3« گزينه ـ52

              آورد، بـه رفتـار فعـال     بـه دسـت مـي    اش را دهد و با بالا رفتن از آن خـوراكي مـورد علاقـه    ها قرار مي كودكي كه صندلي آشپزخانه را در كنار قفسه خوراكي
 پردازد. يا كنشگر مي

  
داند و معتقد است رفتار  هاي عمل ميكند كه علت يادگيري را پيوند بين محرك و تكانه اي را مطرح ميسازي وسيله ثرندايك نظريه شرطي »3« گزينه ـ53

پاداش و تنبيه را در نظريـه   اثر، رندايك سه قانونث كند. آمادگي يادگيرنده تأكيد مي اهميتو در اصل نگرش بر  اي براي دريافت پاداش و تقويت استوسيله
 كند. خود مطرح مي

  
شـود و توسـط پيامـدهايش     از جاندار صـادر مـي   رفتار كنشگر صرفاً ،در اين نظريه اسكينر نظريه شرطي شدن كنشگر را مطرح كرده است. »3« گزينه ـ54

تغييـر و   ،سـازي كنشـگر بيشـتر در رفتـار درمـاني      شرطي كه به محرك پيشايندي وابسته است.ارادي و خودكار است شود، اما رفتار پاسخگر غير  كنترل مي
 ها كاربرد دارد.اصلاح رفتار و درمان ناسازگاري

  
 دهد. اي است كه مستقل از تقويت رخ ميوسيله ،معتقد است كه شرطي شدن )Amsel( امسل »1« گزينه ـ55

  
خاموشـي يعنـي    ،سازي پاسخگر در شرطي دهد. هاي ديگري نيز به محرك ميپاسخ ،رنده علاوه بر پاسخ آموخته شده، يادگيدر تعميم پاسخ »2« گزينه ـ56

 ارائه نشود. ،شرطي كه تقويت شده استني محرك شرطي بيايد، ولي محرك غيريع ؛شرطيعدم همايندي بين محرك شرطي و غير

  
ولي در شرطي كنشگر يك بار ارائه تقويـت يـا عـدم آن     ،شود مي شدن باعث شرطي Usو CS  يهمايندي تكرار ،پاسخگر سازي در شرطي »3« گزينه ـ57

 كند. بنابراين رفتار عامل بدون حضور تقويت بروز مي كند. آن را نيرومند يا ضعيف مي ،رفتار بروز بعد از

  
 گيرد. تار خرافي شكل ميرف ،زماني كه رفتار تصادفي جاندار به كرات تقويت شود ،در نظريه كنشگر اسكينر »4« ـ گزينه58

  
  

اي،  وسـيله  سـازي  سـردمدار شـرطي   .لف اسـت وپـا اسـت و بعـد از آن   كلاسيك سازي  سردمدار شرطي ،بنيانگذار مكتب رفتارگرايي ،واتسون »1« ـ گزينه59
همـه رفتارهـاي    تقريباًـ 1 ند از:ا ه عبارتمفاهيم اساسي در ديدگاه رفتارگرايي وجود دارند ك اسكينر است. ،كنشگر سازي بالاخره سردمدار شرطي و ثرندايك

 هاي تقويت شـده محيطـي هـدايت و تحكـيم     ت بنابراين رفتار فرد با توجه به تجربهشناسي اس ه به عينيت، هدف اصلي روانتوجـ 2. انسان يادگرفتني است
 نيست. يآموزي نيز از اين امر مستثن شود كه زبان مي

  
 شود.  بعد از مدتي، ارائه يك رويداد باعث تداعي رويداد ديگر مي ،با هم ارائه شوند دين بارچنهرگاه دو رويداد » 1« ـ گزينه60
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  فصل ششم
  »هاي يادگيري شناختي (گشتالت، آزوبل و بندورا) نظريه «

 
 

179(سراسري   يادگيري از راه بينش به كدام مورد مربوط است؟ ـ( 

  ) تداعي بين يادگيري2  هاي مناسب ) تداعي انديشه1
  ) كشف روابط ميان مطالب4  هاي قبلي از راه كوشش و خطا ) كاربرد آموخته3

2گيرد؟ تي كه مطلب جديد مورد بخصوصي از مطالب موجود در ساخت شناختي فرد باشد، يادگيري آن از چه طريق صورت ميي آزوبل، وق طبق نظريه ـ   
 )79(سراسري 

  دهندهسازمان پيش )4  شمول همبستگي )3  شمول اشتقاقي )2  شمول زوالي )1

3؟ي گشتالت است ام يك از قوانين سازمان در نظريهكامل كردن يك فعاليت و مرتبط ساختن اجزاي يك مسئله به يكديگر، مربوط به كد ـ   
 )79(سراسري     

  ترميم يا تكميل )4  خوب ي هادام )3  شباهت يا تشابه )2  مجاورت يا نزديكي )1

4ايم؟ معرفي شده معنايي بسازند، از كدام الگوي يادگيري استفاده كردهآنها  هرگاه از يادگيرندگان بخواهيم كه بر اساس آنچه به ـ   

 )79اسري (سر    

  اي مشاهده )4  گشتالت )3  رفتاري )2  زايا )1

579(آزاد   در نظريه آزوبل چيست؟» داري معني«مراد از  ـ( 

  ) قابليت تكرار و تمرين و استفاده از مرور ذهني2  شناختي ) انسجام و روابط منطقي مطالب با يكديگر در هرم ساخت 1
  ) ارتباط مطالب با آنچه كه قبلاً يادگرفته شده است.4  هپذيري و قابليت تجزيه مطالب به عناصر ساد ) تحليل3

679(آزاد   اند؟ دار بودن محتوا را برحسب كدام متغير تعريف كرده گيج و برلاينر معني ـ( 

  هاي موجود براي آن مطلب ) تعداد تداعي2  ) مرتبط بودن مطالب يادگيري با همديگر1
  دهي مطلب زمان) استفاده از سا4  دهنده سازمان ) استفاده از پيش3

779(آزاد   اند از: اي، ترتيب فرآيندهاي مورد نظر عبارت يادگيري مشاهده  در نظريه ـ( 

  ) توجه، نگهداري، بازتوليد و انگيزش2  ) توجه، نگهداري، انگيزش و بازتوليد1
  ) توجه، بازتوليد، نگهداري و انگيزش4  ) توجه، انگيزش، بازتوليد و نگهداري3

879(آزاد   پذيرد؟ دگيري اجتماعي بازنمايي نمادين صورت ميدر كدام مرحله از يا  ـ( 

  ) مرحله انگيزشي4  ) مرحله بازآفريني3  ) مرحله به يادسپاري2  ) مرحله توجهي1

9اين بيان معرف كدام ». كنيم  را ادراك ميآنها  گاه آوريم و آن هاي ادراكي را از حالت پيچيده به حالت غير پيچيده درمي ما پديده«  ـ
 )80(سراسري   ي گشتالت است؟ ادراكي نظريهسازمان قانون 

  بستن )4  مجاورت )3  شباهت )2  سادگي )1

1080(سراسري   دهد؟ ها را مورد استفاده قرار مي دهنده سازمان پيشديويد آزوبل كدام يك از   ـ( 

  كلامي نوشتاري )4  كلامي شفاهي )3  شكلي )2  نموداري )1

11شود و نيازي به تقويت هم ندارد، ولي بعداً اگر تقويت  با عملكرد آشكار نشان داده نميبنا به اعتقاد تولمن، كدام نوع يادگيري  ـ
 )80(سراسري   شود؟ شود، آنچه قبلاً آموخته شده است به عملكرد تبديل مي مناسب ظاهر

  شمول اشتقاقي )4  ) عملكرد يادگيري3  نهفته ري) يادگي2  باز آفريني )1

  فصل ششم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   25  شناسي تربيتي روان

1280(آزاد   عبارت است از:» ميداني شناختي « پردازان يادگيري از ديدگاه نظريه  ـ( 

  ) درك روابط جديد اكتشافات و تجديد سازمان ذهني2  ) تغييرات نسبتاً پايدار در رفتار مشهود1
  ) شرطي شدن و تداعي روابط4  ) كسب توانايي در ارزيابي خويشتن3

13آموخته شده  بيشترسترش با تغيير مطالبي است كه شود، مطلب جديد يادگيري نوعي گ آموخته مي .........مطالب تازه از طريق  ـ
 )80(آزاد     است.

  ) شمول همبستگي4  ) شمول تكراري3  ) شمول زوالي2  ) شمول اشتقاقي1

1480(آزاد   تر است؟ اين عبارت به كدام يك از مفاهيم زير نزديك» بخش است دانش، شادي« ـ( 

  آموزي ) مفهوم4  شناختي) سايق 3  ) يادگيري معنادار2  هاي شناختي يادگيري ) جنبه1

1580(آزاد   آيد؟ اي، رمز موجود در حافظه به صورت رفتار آشكار درمي در كدام مرحله از يادگيري مشاهده ـ(  

  ) مرحله انگيزشي4  ) مرحله توجهي3  ) مرحله به يادسپاري2  ) مرحله بازآفريني1

1680(آزاد   ؟نيست صادق» تولمن«كدام يك از عبارات زير در مورد رابطه ميان عملكرد و يادگيري در آراي  ـ( 

  ) وجود مشوق براي بروز عملكرد در يادگيري اهميت اساسي دارد.1
  ) يادگيري يعني بروز رفتار در حضور محرك كه در گذشته به ياري كاهش سايق تقويت شده است. 2
  تواند رخ دهد. ) در غياب هرگونه تغيير رفتار يادگيري مي3
  ل بروز كند، انگيزش ضروري است.) براي اينكه يادگيري در عم4

1781(سراسري   ترين هدف معلم طرفدار ديدگاه گشتالتي در يادگيري اين است كه: مهم ـ( 

  آموزان چيست؟ نقش معلم در يادگيري دانش )2  رسند؟ چگونه يادگيرندگان به بينش مي )1
  هاي تقويت كدام است؟ فاده از برنامهبهترين راه است )4  توان مطالب را از ساده به پيچيده تنظيم كرد؟ چگونه مي )3

1881(سراسري   توان گفت: دار آزوبل مي ي يادگيري معني طبق نظريه ـ( 

  شمول اشتقاقي و همبستگي يادگيري است ولي شمول زوالي فراموشي است. )1
  دار است. وار است ولي شمول همبستگي يادگيري معني شمول اشتقاقي يادگيري طوطي )2
  دار است. وار است ولي شمول اشتقاقي يادگيري معني گيري طوطيشمول همبستگي ياد )3
  هاي آموزش است و ربطي به يادگيري ندارد. شمول اصولاً جزء روش )4

1981(آزاد   شناسان زير در يادگيري بر بينش تأكيد ويژه دارند؟ كدام يك از روان ـ( 

  گرا ) انسان4  ) شناختي ـ اجتماعي3  ) گشتالت2  ) رفتارگرا1

2081(آزاد   هاي زير است: يك از نظريه بر اساس كدام الگوسازي ـ( 

  ) قانون اثر ثورندايك4  سازي كلاسيك پاولف ) شرطي3  ) تقويت مثبت اسكينر2  ) يادگيري اجتماعي1

2182(سراسري   هاي بيروني چه نقشي در يادگيري دارند؟ بر اساس نظر تولمن، تقويت كننده ـ( 

  در تبديل يادگيري به عملكرد نقش دارند. )2  در تشكيل يادگيري نقش مهمي دارند. )1
  ها نقش تعيين كننده دارند. در تداوم يادگيري )4  در تسريع امر يادگيري نقش به سزايي دارند. )3

2282(آزاد   كدام يك از موارد ذيل نمايانگر نظريه آزوبل درباره يادگيري است؟ ـ( 

  شود. ب يادگيري مي) وجود انگيزش سب2  گردد. ) انگيزش پس از يادگيري ايجاد مي1
  بخشد. ) يادگيري اكتشافي يادگيري را بهبود مي4  گردد. ) رقابت سبب افزايش انگيزش و يادگيري مي3

2382(آزاد   كدام عبارت درباره تقويت جانشيني صحيح است؟ ـ( 

  ) يك نوع تقويت دروني است.2  ) استفاده از پيامدهاي رفتار سرمشق است.1
  .) پيامدهاي رفتار خود فرد است4  ت.) تقويت اجتماعي مورد نظر اس3
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2483(سراسري   يابد؟ يابد ولي كارايي سازمان شناختي افزايش مي مطابق كدام شمول، بار حافظه كاهش مي ـ( 

  شمول افزايشي )4  شمول زوالي )3  شمول اشتقاقي )2  شمول همبستگي )1

2583(سراسري   شود؟ توصيه مي» آموزش رياضي « اي، كدام رفتار در  در يادگيري مشاهده» بندورا « هاي  بر اساس يافته ـ( 

  هاي راهنما براي معلمان استفاده از كتاب )2  رياضي توسط معلم مجرب مسائل حل )1
  آموزان هاي مناسب به دانش دادن تكاليف و تمرين )4  رياضي مسائلآموزان در حل  استفاده از دانش )3

2683(سراسري   كدام است؟ ترين عامل مؤثر در يادگيري مطابق نظريه آزوبل، مهم  ـ( 

  استعدادهاي ويژه فرد )4  هاي قبلي يادگيرنده آموخته )3  شرايط يادگيري )2  سازمان مطالب )1

27شوند، در نظريه  هاي كمتر ادراك مي ي داراي زاويهها هاي داراي زواياي متعدد به صورت شكل اين تمايل ادراكي ما كه شكل  ـ
 )83(سراسري   گشتالت با كدام قانون معرفي شده است؟

  شكل و زمينه )4  ترميم )3  مجاورت )2  سادگي )1

2883(آزاد   تر آموخته است، چه نام دارد؟ هاي سازمان يافته كه ياد گيرنده پيش مجموعه اطلاعات، مفاهيم، اصول و تعميم ـ( 

  ) ساختار شناختي4  ) يادگيري معنادار3  كننده ارتباطي ) مشمول2  ) طرحواره و نظام رمزگرداني1

29مطلب مورد يادگيري مثال مشخصي از يك مفهوم جا افتاده در ساخت شناختي باشد، از كدام يك از انواع مشمول كننده اگر  ـ
 )83(آزاد   شده است؟                 استفاده

  ) زوالي4  ) ارتباطي3  ) همبستگي2  ) اشتقاقي1

30اند، با اشتياق از ورود اين معلم به كلاس خود  كلاس ديده آموزان آموزان يك كلاس كه رفتار دوستانه معلم را با يكي از دانش دانش« ـ
 )83(آزاد   مورد بالا نشانگر كدام نوع يادگيري است؟» كنند. استقبال مي

  ) كنشگر4  ) پاسخگر3  ) شناختي ـ اجتماعي2  ) معنادار1

31كدام نوع تقويت استفاده كرده  كند. وي از اي كه خود تلفظ كرده است، خويشتن را تقويت مي پدر كودك براي تكرار درست كلمه ـ
 )83(آزاد     است؟

  ) تقويت حضوري رفتار4  ) تقويت مستقيم رفتار3  ) تقويت از راه پيامد رفتار2  ) تقويت جانشيني رفتار1

3283(آزاد   گيري و تقليد در فراگيري زبان تأكيد دارد؟ هاي زير بر تأثير مشاهده، سرمشق كدام يك از نظريه ـ( 

  ) شناختي4  ) يادگيري اجتماعي3  گرايي) نهاد2  ) يادگيري1

3383(آزاد   از نظر شناخت گرايان، دو وجه اساسي رفتار كدام است؟ ـ( 

  ) عاطفي ـ شناختي4  ـ انعطافي  ) عاطفي3  ) يادگيري ـ شناختي2  ) يادگيري ـ عاطفي1

3484(سراسري   كند؟ چه وقت اطلاعات جديد براي دانش آموز معني پيدا مي  ـ( 

  آموز بتواند آن اطلاعات را در ذهن خود مرور كند. وقتي دانش )3  ن او به خوبي جايگزين شده باشد.وقتي مطلب در ذه )1
  هاي اطلاعات قبلي او ربط پيدا كند. وقتي به بازنمايي )4  آموز بازگو شود. وقتي آن اطلاعات بتواند از سوي دانش )2

3584اسري (سر  مفهوم جبرگرايي متقابل را كدام دانشمند مطرح نموده است؟ ـ( 

  مك كللند )4  ويگوتسكي )3  بندورا )2  پياژه )1

3684(سراسري   نامند؟ جذب شدن مطالب در ساخت شناختي را چه ميفرآيند  آزوبل، ـ( 

  هرم ساخت شناختي )4  دار يادگيري معني )3  حافظه )2  شمول )1

3784اسري (سر  ين بار توسط كدام دانشمند مطرح گرديده است؟اول براي» يادگيري نهفته «مفهوم   ـ( 

  اسكينر )4  بندورا )3  تولمن )2  پياژه )1
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38شناسي است؟ اين اظهارنظر مربوط به كدام مكتب روان». رود  اگر تجارب رواني را به اجزاي آن تقسيم كنند، خواص آنها از دست مي«  ـ   

  )84(سراسري 
  گرايي انسان )4  كاركردگرايي )3  رفتارگرايي )2  گشتالت )1

3984(سراسري   كدام مورد بيش از بقيه در يادگيري اهميت دارد؟» يدان شناختيم«شناسان  از نظر روان ـ( 

  ) ساخت و اصول اساسي4  ) تمرين و مرور ذهني3  هاي محيطي ) تقويت2  هاي قبلي ) آمادگي1

40است هدايت  گرفته شدهكرد واقعي رفتاري را كه تازه فرااي، وقتي كه رمزهاي كلامي يا ديداري در حافظه، عمل در يادگيري مشاهده ـ
 )85(سراسري   نشانگر كدام مرحله است؟كند  مي

  مرحله بازسازي )4  مرحله انگيزشي )3  مرحله حفظ )2  مرحله توجه )1

4185(سراسري   هاي رفتارگرايي است؟ نقش تقويت در نظريه  يك از قوانين گشتالت به مثابه كدام ـ( 

  خوب ي هادام )4  پراگنانز )3  مجاورت )2  بستن )1

4285(سراسري   هاي زير است؟ از نظريه يك كداممبتني بر  ،در يادگيري مسئلهيك  يزابازآرايي اج ـ( 

  دار يادگيري معني )4  شناختي ـ اجتماعي )3  رفتارگرايي )2  گشتالت )1

43انگيزش: اي است از هاي خود را فراتر از آنچه مورد نياز كلاس است، پرورش دهد. اين مورد نمونه شود تا مهارت مند مي آموز علاقه دانش ـ 

 )85(آزاد 

  ) دستيابي به نمره4  گيري ) جهت3  ) دروني2  ) بيروني1

4486(سراسري   گيرد؟ ندورا در كدام مرحله صورت ميزنمايي نمادي اطلاعات در نظريه ببا ـ( 

  ) يادداري4  ) توليد رفتاري3  ) توجهي2  ) انگيزشي1

45ارائه درس، چند تمرين حل كند، از كدام نوع شمول استفاده كرده است؟اگر معلم درس رياضي براي فهم بهتر معادله دو مجهولي پس از  ـ   

  )86(سراسري 
  ) تركيب شمول همبستگي و زوالي4  ) شمول زوالي2  ) شمول همبستگي3  ) شمول اشتقاقي1

4686(سراسري   ترين ويژگي يك معلم كارآمد داشتن كدام قابليت است؟ مهم ـ( 

  اي مثبت در يادگيرندگان ايجاد خودپنداره )2  هاي شاگردان ) ارزيابي درست آموخته1
  آموزان ) داشتن روابط انساني مطلوب با دانش4  ي يادگيري در شاگردان ) ايجاد انگيزه3

4786(آزاد   شود كه: دار به مطالبي گفته مي در نظريه آزوبل، يادگيري معني ـ( 

  حفظ شده باشند. ) بر اثر تكرار و تمرين2  شناختي قابل ارتباط باشند. ) با مطالب ساخت 1
  ) يادگيرنده به لذت دروني حاصل از يادگيري دست يابد.4  ) منسجم و قابل درك و فهم باشند.3

4887(سراسري   در يادگيري چيست؟» نقش انگيزش«نظر آزوبل در مورد  ـ( 

  ) از انگيزش بايد به عنوان بازخورد و تقويت كننده در كلاس استفاده كرد.1
  اد نشود توجه و دقتي به موضوع درس نخواهد داشت.) تا انگيزش در شاگرد ايج2
  دهنده و هدف رفتاري، انگيزه لازم را ايجاد كرد. سازمان توان با دادن پيش ) مي3
 آفرين است، بنابراين نبايد معطّل ايجاد انگيزش يادگيرنده شد.) يادگيري خود انگيزه4

4987(آزاد   شناختي گشتالت عبارت است از: يادگيري، در روان ـ( 

  ) ساخت شناختي و تغييرات حاصل در آن2  ) بينش حاصل از درك موقعيت يادگيري1
  هاي خاص هاي تازه به موقعيت ) كسب پاسخ4  ) ايجاد ارتباط بين مطالب تازه و مطالب آموخته شده3
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5088(سراسري   اي كدام يك از عوامل زير در انتخاب الگو نقش دارد؟ در فرآيند يادگيري مشاهده ـ( 

  ) سبك اسنادي4  ) تقويت جانشيني3  ) سبك شناختي2  گي زيستي) آماد1

5188(سراسري   در نظريه بندورا تقويت بر كدام مورد تأثيرگذار است؟ ـ( 

  ) ادراك4  ) عملكرد3  ) اكتساب2  ) حافظه1

52كارآمدي يا كارآيي شخصي به استثناي ......... ساير موارد از منابع اثرگذار بر  ـ(Personal Efficacy) 88(سراسري   شود. لقي ميافراد ت( 

  ) انگيختگي فيزيولوژيكي4  ) ثبات ادراكي3  هاي پيشين ) تجربه2  ) تجربه جانشيني1

5388(سراسري   هاي پيشين مورد تأكيد بيشتري است؟ در كدام يك از الگوهاي آموزشي، نقش تجربه ـ( 

  دار ) معني4  ) اكتشافي3  ) مشاركتي2  ) فعال1

54دو جانبه موجبيت ( ـ (جبرگرايي(reciprocal determinism) سراسري   است؟ اساس كدام نظريه)88( 

  ) پردازش اطلاعات4  ) شناختي ـ اجتماعي3  ) پديدار شناختي2  ) اصالت وجودي1

5588(آزاد   گرا، عبارت است از: شناسان شناخت يادگيري از ديدگاه روان ـ( 

    ) ايجاد تغيير در رفتار آشكار فرد2  شناختي  ) ايجاد تغيير در ساخت1
  ) پيوند ميان محرك و پاسخ4  ) حل مسئله3

5688(آزاد   شود؟ شناختي مي دار كلامي، موجب بهبود ساخت   كدام عوامل در نظريه يادگيري معني ـ( 

  ) سازمان، ثبات و روشني دانش يادگيرنده در لحظه يادگيري2  هاي اشتقاقي و همبستگي ) مشمول كننده1
  ها ) بازآموزي و تقويت مشمول كننده4  اي هاي توضيحي و مقايسه دهنده سازمان ) پيش3

5789(سراسري   گيري كدام نظريه فراهم آورد؟ ي مناسبي را براي شكل از سوي ادوارد تولمن، زمينه» نقشه شناختي«معرفي مفهوم  ـ( 

  دار ) يادگيري معني4  ) گشتالت3  ) پردازش اطلاعات2  اي ) يادگيري مشاهده1

5889(آزاد   هاي رفتاري اين است كه هر دو: ريههاي بين نظريه بندورا و نظ از شباهت ـ( 

 ) به وجود عوامل كنترل كننده رفتار باور ندارد.1

  دانند. هاي محيط زندگي فرد را در كنترل رفتار مؤثر مي ) فقط محرك2
   دهند. ) مفاهيم تقويت و تنبيه را مورد استفاده قرار مي3

  دانند. مؤثر مي هاي بيروني از فرد را در كنترل رفتار ) فقط محرك4

5989(آزاد   هايي هستند كه: طبق نظريه گشتالت، قوانين سازمان ادراكي، توانايي ـ( 

  باشند. ) به صورت ذاتي در انسان مي2  شوند. ) به مرور زمان حاصل مي1
  شوند. ) به صورت ناگهاني ايجاد مي4  شوند. ) در دوران كودكي كسب مي3

6089(آزاد   به اعتقاد آزوبل سايق شناختي:  ـ( 

  ها است. ) وابسته به مشوق4  ) يك انگيزه بيروني است.3  ) وابسته به كسب تقويت است.2  ) يك انگيزه دروني است.1
 6190(سراسري   ي آزوبل با استفاده از كدام اصطلاح بيان شده است؟ انگيزش در نظريه ـ( 

  ) شمول اشتقاقي4  ) شمول همبستگي3  دهنده سازمان ) پيش2  ) سايق شناختي1
 6292(سراسري   كند؟ نظريه ميداني كرت لوين كدام مورد را تبيين مي ـ( 

  جويي در يادگيري ) نقش انگيزشي تعادل2  مقايسه بين دو محرك  اساس  ) يادگيري بر1
  شناختي هاي روان ها، جامعيت و كليت واقعيت ) پويايي4  شناختي ) تمايز بين واقعيت عيني و واقعيت روان3
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كه از طريق كشـف  » پارچه بينش حاصل از درك و موقعيت يادگيري به عنوان يك كل يك«شناسي گشتالت، يادگيري عبارت است از  در روان »4« گزينه ـ1

 شود. دهنده يادگيري حاصل مي روابط ميان اجزاي تشكيل

  
كنـد. از ديـدگاه آزوبـل وقتـي مطالـب تـازه مـورد         مول زوالي مطرح مـي آزوبل يادگيري را با شمول اشتقاقي و همبستگي و فراموشي را با ش »2« گزينه ـ2

افتد كه مطالب جديد هماننـد آن   بخصوصي از مطالب موجود در ساخت شناختي فرد باشد، اين يادگيري اشتقاقي است و شمول همبستگي زماني اتفاق مي
 در ساخت شناختي موجود نباشد.

  

ميل كردن يك فعاليت و در رابطه قرار دادن اجزاي مسـئله بـا يكـديگر اسـت، هماننـد اصـل تقويـت در               هدف در قانون ترميم يا تكميل؛ تك »4« گزينه ـ3
 ديدگاه يادگيري است.

  
دار آزوبـل   كنند كه براي آنها معنايي بسازند و ديدگاه گشـتالت و يـادگيري معنـي    آموزان معرفي مي در روش يادگيري زايا مواردي را به دانش »1« گزينه ـ4

 دار كند، بعد بياموزد. ين موضوع هستند كه براي يادگيري لازم است مطالب جديد جذب ساخت شناختي شوند، يعني فرد آن را معنيطرفدار ا

  
 گيرد. شناختي فرد صورت مي شده در ساخت  دار از راه ايجاد ارتباط بين مطالب تازه و مطالب قبلاً آموخته در نظريه آزوبل، يادگيري معني »1« گزينه ـ5

  
هاي قبلي و درس تازه را  ي درس كند تا رابطه رد و به يادگيرنده كمك ميآو دهنده يك چارچوب ذهني براي يادگيرنده فراهم مي سازمان پيش »3« گزينه ـ6

اي نوشتاري يا گفتاري است كه در مقايسه با مطالبي كه قرار است آموخته شوند، از لحاظ انتزاعي بودن، كليت و  درك نمايد؛ به تعبير گيج و برلاينر، خلاصه
 جامعيت در سطح بالاتري قرار دارد.

  
 ي انگيزشي. ـ مرحله4ي توليدي يا بازآفريني  ـ مرحله3ي به يادسپاري  ـ مرحله2ـ مرحله توجه 1ي از راه مشاهده شامل چهار مرحله است: يادگير »2« گزينه ـ7

  
يي ي بازنمـا  ـ مرحلـه 2ي توجه)  ي توجه به عملكرد سرمشق (مرحله ـ مرحله1اند از:  دو رويداد مورد نظر براي يادگيري از راه مشاهده عبارت »2« گزينه ـ8

 ي درازمدت (به يادسپاري). آن عملكرد در حافظه

  
در ايـن رونـد سـازمان     ،كنـيم  را ادراك مـي آنهـا   آوريـم و آنگـاه   پيچيده درمـي  هاي ادراكي را از حالت پيچيده به حالت غير پديده ماماني كه  »1« گزينه ـ9

ها  ترين قانون گشتالتي ظور از خوب بودن همان سادگي است كه مهممن ؛خوب است ،كننده اجازه دهد شناختي هميشه تا آن اندازه كه مقتضيات كنترل روان
 . گرايي) آيد (طرح به حساب مي

  
ي از طـرح درس اسـت.   ا يك مفهوم كلي انتزاعي كه خلاصـه  :كار برد كه عبارت است ازه دهنده را ب سازمان پيشين بار مفهوم اول آزوبل براي »4« گزينه ـ10

 داند. به صورت كلامي و نوشتاري ميها را  دهنده سازمان پيشآزوبل عموماً 

  
 كننده ادراكي انتظارات است كه بر عملكرد اثر دارد. ين بار يادگيري نهفته را مطرح كرده و معتقد است تقويت فقط يك تأكيداول تولمن براي »2« گزينه ـ11

  
ها و  ي موقعيت يادگيري و تغيير در ساخت هندهدپردازان ميداني شناختي (گشتالت)، درك روابط ميان اجزاي تشكيل يادگيري از ديد نظريه »2« گزينه ـ12

 فرآيندهاي شناختي است.

  
شوند. در اين مورد، مطالب جديد يادگيري نوعي گسترش، بسط، تغيير و يا تبـديل   عمدتاً مطالب تازه از طريق شمول همبستگي آموخته مي »4« گزينه ـ13

 مطالب قبلاً آموخته شده است.

  
 دار، سايق شناختي است. امل انگيزشي مؤثر بر يادگيري معنيترين ع ي آزوبل، مهم در نظريه »3« گزينه ـ14

  

  فصل ششم كنكوري بندي شده هاي طبقه پاسخنامه تست
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 آيند. اي، رمزهاي كلامي يا تجسمي ذخيره شده در حافظه به صورت اعمال آشكار درمي در سومين مرحله از يادگيري مشاهده »1« گزينه ـ15

  
رد، اما تبديل آن به عملكـرد قابـل مشـاهده،    يادگيري ممكن است در غياب عوامل تقويتي صورت پذي«شود كه  ي تولمن گفته مي در نظريه »3« گزينه ـ16

 »نياز به عوامل انگيزشي يعني تقويت و پاداش دارد.

  
آموز به  دانشاينكه  كسب بينش است و تأكيد اين مكتب بر تعامل بين معلم و شاگرد است تا ،شناسي گشتالت عنصر اصلي يادگيري در روان »1« گزينه ـ17

 دار باشد. به كل پيوند بخورند تا يادگيري معني اجزا بايد ،بينش برسد. بر اساس اين نظريه

  
  :گيرد اموشي از شمول زوالي كمك ميآزوبل براي يادگيري از شمول اشتقاقي و همبستگي و براي فر »1« گزينه ـ18
  شود. ـ شمول زوالي: اگر مطلب آموخته شده در طي زمان طولاني هويت خود را از دست بدهد دچار زوال مي1
  يادگيري مطلب جديدي به صورتي باشد كه همانند آن در ساخت شناختي موجود نباشد.ـ شمول همبستگي: اگر 2
  ـ شمول اشتقاقي: يادگيري مطالب تازه به صورتي كه بر اساس مطالبي باشد كه قبلاً در ساخت شناختي وجود داشته است.3

  
 شناسي گشتالت، يادگيري يعني كسب بينش. در روان »2« گزينه ـ19

  
  هاي بيروني در تبديل يادگيري به عملكرد نقش اساسي دارند. كننده ن، تقويتبه نظر تولم بنا »1« گزينه ـ20

  
 s-sفرآينـد   مستقل از تقويت كننده است و فرد بر اسـاس  ،معتقد است يادگيري . ويين كسي بود كه يادگيري نهفته را بيان كرداول تولمن »2« گزينه ـ21

 است. شدههمان يادگيري است كه به عملكرد تبديل بنابراين يادگيري نهفته  ،گيرد نقشه شناختي محيط را ياد مي

  
گويد: وقتي كه يادگيرنده در يادگيري مطالب، كسب توفيق كرد و از اين راه رضايت خاطر نصيب او شد، در او نسبت بـه يـادگيري    آزوبل مي »1« گزينه ـ22

 شود. بيشتر ايجاد انگيزه خواهد شد و اين امر پس از يادگيري حاصل مي

  
كند كـه آن شـخص بـراي انجـام آن رفتـار پـاداش يـا         ي از راه مشاهده، وقتي مشاهده كننده، رفتار شخص ديگري را مشاهده ميدر يادگير »1« گزينه ـ23

 شود.  كننده آموخته مي تقويت دريافت كند، در نتيجه آن رفتار توسط فرد مشاهده

  
كـاهش بـار حافظـه و افـزايش كـارايي       ،نقش شـمول زوالـي   كند و معتقد است آزوبل يادگيري را با شمول همبستگي و اشتقاقي توجيه مي »3« گزينه ـ24

 كند. وي فراموشي را با شمول زوالي توجيه مي ؛سازمان شناختي است

  
البتـه الگـو    ،تواند بسيار تأثيرگذار باشـد  به همين دليل الگوسازي مي  ،تأكيد دارد ي بر تقويت و تنبيه جانشينيا  بندورا در يادگيري مشاهده »3« گزينه ـ25
 رياضي براي يادگيري آن. مسائل آموزان در حل هايي باشد مثل استفاده از دانش ي ويژگيدارا دباي

  
وارد ساخت شناختي فرد  ،وي معتقد است وقتي مطالب تازه .داند هاي قبلي يادگيرنده مي ترين عامل مؤثر در يادگيري را آموخته آزوبل مهم »3« گزينه ـ26
دار صـورت گرفتـه اسـت     يادگيري معنـي  ،اگر اين امر ميسر باشد .گيرند زير مطالب جامع و كلي قرار مي در جاي مناسب خود و درآنها  يك از هر ،شوند مي

 ي با مطالب قبلي يادگيرنده ارتباط يابد.ا  بنابراين مطالب جديد بايد به گونه

  
. اصـل سـادگي بـر ايـن مطلـب      اسـت  زمينهها شامل قوانين سادگي، شباهت، مجاورت، ترميم و شكل و  قوانين سازماندهي ادراكي گشتالتي »1« گزينه ـ27

 كنيم. هاي كمتر ادراك مي هاي داراي زاويه صورت شكل هاي داراي زواياي متعدد را به تأكيد دارد كه يك تمايل ادراكي در ما وجود دارد كه شكل
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هـاي               كـه فـرد قـبلاً در يكـي از رشـته     يافتـه   هـاي سـازمان   اي از اطلاعات، مفاهيم، اصول و تعميم ساخت شناختي عبارت است: از مجموعه »4« گزينه ـ28
 دانش آموخته است.

  
 گيرد كه مطلب مورد نظر، مثال مشخصي از يك مفهوم جا افتاده در ساخت شناختي باشد. شمول اشتقاقي زماني صورت مي »1« گزينه ـ29

  
پـردازد كـه ايـن نـوعي      تار ديگران به يـادگيري مـي  ي رف در نظريه يادگيري اجتماعي بندورا گفته شده است كه يادگيرنده از طريق مشاهده »2« گزينه ـ30

 يادگيري شناختي ـ اجتماعي است.  

  
 شود. تقويت جانشيني؛ يادگيري از طريق مشاهده رفتار الگو يا سرمشق كه براي انجام رفتاري تقويت مي  »1« گزينه ـ31

  
 است.فراگيري زبان  گيري و تقليد در مشاهده، سرمشق ،مفاهيم اساسي در نظريه شناختي »4« گزينه ـ32

  
 دانند. گرايان، يادگيري ـ شناختي را دو وجه اساسي رفتار مي شناخت »2« گزينه ـ33

  
كـه قـبلاً   ـ آموز بتواند اين اطلاعات را به اطلاعـات قبلـي خـود      كند كه دانش طبق نظر آزوبل اطلاعات جديد زماني معني و مفهوم پيدا مي »4« گزينه ـ34

 سازد.مرتبط كرده ـ بازنمايي 

  
كند و معتقد است محـيط بـه خـودي خـود بـر رفتـار اثـر         اي بيان مي  هوم جبرگرايي متقابل را در يادگيري مشاهدهآلبرت بندورا مف »2« گزينه ـ35
هـايي از آن   كنـد كـه چـه جنبـه     ي عمل هر فرد بر يك محيط معـين، تعيـين مـي    گذارد و تأثير محيط بر افراد مختلف يكسان نيست، بلكه نحوه نمي

 محيط بر فرد تأثير خواهد گذاشت.

  
ي است كه فرد قبلاً در يكـي  ا  يافته هاي سازمان همان مجموعه اطلاعات، مفاهيم، اصول و تعميم ،در ديدگاه آزوبل منظور از ساخت شناختي »1« گزينه ـ36

 شـمول عبـارت اسـت از مربـوط    فرآيند  همان جذب اطلاعات در ساخت شناختي است و ،همچنين منظور آزوبل از شمول .دانش آموخته است يها از رشته
 .ساختن مفهومي تازه به مفهومي كه از پيش در ساخت شناختي وجود داشته است

  
 s-sفرآينـد   يادگيري مستقل از تقويت كننده است و فرد بر اساس كسي بود كه يادگيري نهفته را مطرح كرد و معتقد بود كهين اول تولمن »2« گزينه ـ37

 است. شدهمان يادگيري است كه به عملكرد تبديل بنابراين يادگيري نهفته ه ،گيرد نقشه شناختي محيط را ياد مي

  
بلكه يـادگيري واقعـي مسـتلزم     ،آيد وجود نميه وار مطالب يادگيري ب با حفظ كردن سطحي و طوطي ندشناسان مكتب گشتالت معتقد روان »1« گزينه ـ38

از مفـاهيم عمـده ايـن     ،ط بين اجزا و كـل در يـادگيري  بنابراين فهميدن و برقراري ارتبا ؛توجه و دستيابي به معني، اصول اساسي و سازماندهي مطلب است
 نظريه است و معتقدند كل از مجموع اجزا بيشتر است.

  
شناسي دانسـت. يـك ميـدان، يـك نظـام داراي       توان كوششي براي كاربرد نظريه ميداني فيزيك در مسائل روان شناسي گشتالت را مي روان »4« گزينه ـ39

 توان يك ميدان تلقي كرد.  گذارد؛ مثلاً محيط ادراك شده را مي هاي ديگر تأثير مي آن بر قسمتارتباط دروني و پوياست، كه هر قسمت از 

  
  ي بندورا شامل چهار مرحله به شرح زير است:ا يادگيري مشاهده فرآيند »4« گزينه ـ40
جه كردن ضامن يادگيري نيسـت، ولـي   ـ مرحله توجه: براي يادگيري از راه مشاهده ابتدا بايد به آنچه قرار است ياد گرفته شود، توجه كرد. تو1

داري): فرد آنچه را كه در فرآيند توجه كسب كرده بـه يـاد بسـپارد كـه      ـ مرحله به ياد سپاري (ياد2اي است.  شرط لازم براي يادگيري مشاهده
  ير نمـادي بـه رفتـار مناسـب.    ـ مرحله فرآيند توليـد: انتقـال تصـاو   3شوند.  اطلاعات به طور نمادي و به دو صورت تجسمي و كلامي ذخيره مي

  اي به تقويت نياز ندارد، ولي در تبديل رفتار ياد گرفته شده به عملكرد مؤثر است. ـ مرحله انگيزشي: يادگيري مشاهده4
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ن نكته مهم د. در اين قانوده هاي تقويتي انجام مي در نظريهكند كه تقويت  مي يدر ديدگاه گشتالتي قانون تكميل (بستن) همان نقشي را باز »1« گزينه ـ41
 دست آوردن تقويت.ه نه ب ،با يكديگر است ي مسئلهتكميل كردن يك فعاليت و در رابطه قرار دادن اجزا

  
از طريـق كشـف اصـول     شود و تأكيد بر درك واقعي امور، پذيرفته نميوار  طوطيحفظ كردن گشتالت است كه  نظريه در يادگيري مبتني بر »1« گزينه ـ42
 .شود ميدر يادگيري تأكيد  مسئلهيك  يبر بازآرايي اجزا مسئله براي حل دارد كه مسائل وجود يبناي زير

  
هـاي   رو، اين نوع يادگيري نياز به پاداش بيروني ندارد. در واقع ارضـاي كنجكـاوي   ي پاداش است و از اين دار خود توليدكننده يادگيري معني »2« گزينه ـ43

 يادگيرندگان ناشي از انگيزش دروني آنهاست.

  
نمايي نمـادي آن عملكـرد در   ملكرد سرمشق (مرحله توجهي) و بازتوجه به ع :ند ازا اد مورد نياز براي يادگيري از راه مشاهده عبارتدو رويد »4« گزينه ـ44

 پذيرد و ها در ذهن) و كلامي صورت مي حافظه دراز مدت (مرحله به يادسپاري يا يادداري). بازنمايي اعمال مورد مشاهده به دو صورت تجسمي (تصور پديده
 ضروري است.آنها  بعدي از ي هها براي يادداري يا نگهداري مطالب در حافظه و استفاد اين بازنمايي

 
ـ مشمول كننده اشتقاقي: زماني كه مطلب تازه مورد بخصوصـي از مطالـب موجـود در    1كند:  آزوبل دو نوع مشمول كننده را مطرح مي »1« گزينه ـ45

ي از مطالـب   ا شـده  توان آن را مسـتقيماً بخـش مشـتق    ه مطلب ساخت شناختي شباهت دارد كه ميساخت شناختي است، يا وقتي مطلب تازه آن قدر ب
گيرد كه مطلب مورد يادگيري مثال مشخصي از يك مفهوم  ـ شمول اشتقاقي زماني صورت مي2نامند.  ساخت شناختي دانست، آن را شمول اشتقاقي مي

ب تازه مورد بخصوصي از مطالب و مفاهيم موجود در ساخت شناختي نباشـد، يـادگيري از طريـق    جا افتاده در ساخت شناختي باشد، اما زماني كه مطل
 گيرد. شمول همبستگي انجام مي

  
 كند. آموزان ايجاد مي ايجاد خودپنداره مثبت در يادگيرندگان، انگيزه دروني براي پيشرفت و يادگيري در دانش »2« گزينه ـ46

  
شناختي است، كه بـراي   هاي قبلي يادگيرنده يا همان ساخت ه بر يادگيري بيشترين تأثير را دارد، آموختهبه اعتقاد آزوبل تنها عامل مهمي ك »1« گزينه ـ47

 هاي قبلي با مطالب ساخت شناختي در ارتباط هستند. گيرد. اين آموخته دار كردن مطالب و يادگيري بهتر آنها مورد استفاده قرار مي معني

  
هـا و   دار، سايق شناختي است؛ يـك انگيـزه درونـي اسـت كـه از كنجكـاوي       انگيزشي مؤثر بر يادگيري معنيترين عالم  در نظريه آزوبل مهم »4« گزينه ـ48

گيرد. آزوبل معتقد است بهترين راه ايجـاد انگيـزه در يادگيرنـدگان ايـن      هاي يادگيرنده نسبت به كشف، دستكاري و درك و فهم محيط سرچشمه مي علاقه
علاقگي آنهـا   رغم بي ناديده بگيريد و سعي كنيد تا به نحو هرچه مؤثرتر در آنها يادگيري ايجاد كنيد. خواهيد ديد كه علي را موقتاً  است كه مسئله نبود علاقه

آفـرين اسـت و    هنسبت به مطالب يادگيري، ياد خواهند گرفت و اين يادگيري به ايجاد انگيزش و علاقه در آنها منجرخواهد شد. بنابراين يادگيري خود انگيـز 
 يد معطل ايجاد انگيزش يادگيرنده شد.نبا

  
حاصل از درك موقعيت يادگيري به عنوان يك كل يكپارچه و آن هم از طريق كشف   شناسي گشتالت عبارت است از بينش يادگيري در روان »1« گزينه ـ49

 شود. ي موقعيت يادگيري حاصل مي دهنده روابط ميان اجزاي تشكيل

  
گيرد؛ به فردي كه مورد مشاهده قـرار   ي رفتارهاي ديگران، آن رفتارها را ياد مي ست كه انسان با مشاهدهنظريه شناختي ـ اجتماعي معتقد ا  »3« گزينه ـ50
نامـد. در تقويـت جانشـيني،     شود. بندورا فرآيندهاي انگيزشي در نظريه خود را تقويت جانشيني يا خـود ـ تحسـيني مـي      گيرد، سرمشق يا الگو گفته مي مي

 شود. گر بدون تقويت مستقيم بيشتر مي شود و عملكرد مشاهده تارهاي مناسب تقويت ميسرمشق يا الگو براي بعضي رف

  
شود؛ فرآيندهايي كه اطلاعات به دست آمده از محـيط را بـا نتـايج     بندورا معتقد است رفتار فرد با استفاده از فرآيندهاي شناختي، منظم مي »3« گزينه ـ51

كننـد و از اينكـه    هاي خود عملكرد خود را بازبيني و ثبت مي آموزان در انجام فعاليت به طوري كه دانشكند.  هاي خود مقايسه و يكپارچه مي حاصل از تلاش
دهند (عملكرد  كنند و هنگامي كه رفتار تعيين شده را به طور مطلوب انجام مي برداري مي اند يادداشت چند وقت يكبار و تا چه اندازه در فعاليت مشغول بوده

 يابد، تقويت دريافت كند. شود كه فرد براي رفتارها يا عملكردهاي مناسبي كه به طور تدريجي بهبود مي كنند. اين روش باعث مي ميخوب)، خود را تقويت 
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  كــارايي شخصــي بــه عنــوان منــابع اثرگــذار بــر كارآمــدي يــا  ،انگيختگــي فيزيولــوژيكي هــاي پيشــين و هــاي جانشــيني، تجربــه بــهجرت »3« گزينه ـ52
(Personal self efficacy) د. نشو تلقي مي 

  
هاي قبـل يادگيرنـده اسـت. بـه اعتقـاد       بر يادگيري دارد، آموخته دار، تنها عامل مهمي كه بيشترين تأثير را از نظر آزوبل در يادگيري معني »4« گزينه ـ53

سـت كـه از طريـق ارائـه     هاي آموزشي آن است كه در آنها يادگيري مراحـل بعـدي بـر يـادگيري مراحـل قبلـي اسـتوار ا        آزوبل دليل عمده موفقيت ماشين
ها، به ايجاد نوعي ارتباط بين مطالب فعلي و مطالب قبلي اقدام كند يا دست كم از طريق ارائـه يـك چـارچوب ذهنـي در آنـان آمـادگي        دهنده سازمان پيش

 يادگيري مطالب تازه را فراهم سازد. 

  
تأثيرمتقابل دارند و هيچ كـدام از ايـن    تي، محيط و رفتار شخص بر هم: فرآيندهاي شناخگويد نظريه شناختي ـ اجتماعي) مي  واضعبندورا ( »3« گزينه ـ54

شناختي، محيط و رفتار  فرآيندهاي توان جداي از اجزاي ديگر به عنوان تعيين كننده رفتار انسان به حساب آورد. بندورا اين تعادل سه جانبه سه جزء را نمي
   گرايي متقابل ناميده است. متقابل يا تعيين رجب را

  
 دانند. گرايي مثل بندورا، يادگيري را ايجاد تغيير در ساخت شناختي فرد مي ان شناختشناس روان »1« گزينه ـ55

  
انـد از: سـازمان، ثبـات و روشـني      شـوند، عبـارت   عواملي كه سبب بهبود ساخت شناختي و در نتيجه افزايش كيفيت يادگيري و يادداري مي »2« گزينه ـ56

 ي يادگيري. لحظهي معين، در  دانش يادگيرنده در يك زمينه

  
كند كه آن شـخص بـراي انجـام رفتـاري پـاداش يـا        مشاهده كننده رفتار شخص ديگري را مشاهده مي اي عبارت است از:يادگيري مشاهده »1« گزينه ـ57

   د از:ان كه عبارت استشود كه داراي سه مرحله  آن رفتار توسط فرد مشاهده كننده آموخته مي و در نتيجه كند تقويت دريافت مي
ـ مرحله توليد يا بازآفريني: تا محـرك توجـه شـده بـه     2شود.  مرحله به يادسپاري: تا يادگيرنده به محركات توجه نكند، چيزي آموخته نمي ـ1

ـ مرحله انگيزش: تا زماني كه رمزهاي كلامي يا تجسمي به عمـل درنيايـد و بـه    3شود.  صورت كلامي يا تجسمي بازنمايي نشود، يادگرفته نمي
  شود.  آشكار بروز نكند، ياد گرفته نمي صورت عمل

  
 نظريه يادگيري شناختي ـ اجتماعي بندورا مانند نظريه رفتارگرايان به تقويت و تنبيه توجه دارد. »3« گزينه ـ58

  
قـوانين،   ها مبتني بر چندين قانون يا اصـل، بـه نـام قـوانين سـازمان ادراكـي اسـت. ايـن         بنا به نظريه گشتالت، چگونگي ادراك ما از پديده »2« گزينه ـ59

 دهند. هاي ادراكي را سازمان مي هايي ذاتي در انسان هستند كه از طريق آنها افراد پديده توانايي

  
هاي يادگيرنده نسبت بـه كشـف، دسـتكاري، درك و فهـم و      ها، علاقه به اعتقاد آزوبل، سايق شناختي يك انگيزه دروني است كه از كنجكاوي »1« گزينه ـ60

 د.گير برخورد با محيط سرچشمه مي

  
ق هـا و علاي ـ  روني است كه از كنجكـاوي ي د ق شناختي يك انگيزهداند. ساي ر يادگيري را سايق شناختي ميدترين عامل انگيزشي  آزوبل مهم »1« ـ گزينه61

 اكتسابي است و به تجريبات افراد بستگي دارد. كه گيرد افراد سرچشمه مي

  
 كند.   شناختي را تبيين مي هاي روان ، جامعيت و كليت واقعيتها نظريه ميداني كرت لوين، پويايي »4« ـ گزينه62
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  فصل هفتم
  »هاي يادگيري شناختي (خبرپردازي، نظام ياد) نظريه« 

 

179(سراسري   را تسهيل كند؟» يادآوري « تواند  شناسي خبرپردازي، كدام عامل بهتر مي از نظر روان ـ( 

  ها استفاده از تقويت كننده )4  سازمان دادن اطلاعات )3  مرور ذهني )2  تقطيع )1

279(سراسري   پردازش اطلاعات، به چه چيزي وابسته است؟ ي هدر نظري» جانشيني«  اصل ـ( 

  محدود بودن گنجايش حافظه )4  ظرفيت نامحدود حافظه )3  رمزگرداني )1  رمزگرداني )1

380(سراسري   را افزايش داد؟ مدت كوتاهتوان گنجايش حافظه  با كدام تدبير مي ـ( 

  ه انتخابيتوج )4  تكرار )3  انتقال )2  تقطيع )1

481(سراسري   دار فعال كردن اطلاعات قبلاً آموخته شده ماست؟ كدام بخش از ساخت شناختي عهده ـ( 

  مدت ي كوتاه حافظه )4  ي بلند مدت حافظه )3  ي شنيداري حافظه )2  ي حسي حافظه )1

582(سراسري   كدام عبارت راجع به انواع حافظه صحيح است؟ ـ( 

  آيند. روند بلكه تنها به ياد نمي ز بين نميها ا مطالب در هيچ يك از حافظه )1
  ي بلند مدت، ارتباطي دو طرفه است. ي كوتاه و حافظه ارتباط بين حافظه )2
  ها و اصول تمرين خاص و مداوم افزايش داد. توان با روش گنجايش حافظه را مي )3
  د است.گنجايش حافظه طولاني مدت در بعضي از افراد محدود و در برخي ديگر نامحدو )4

682(آزاد   يك از عوامل زير نقش اساسي بر عهده دارد؟ در حافظه رويدادي كدام ـ( 

  ) تصوير ذهني4  ) بسط و گسترش3  ) تكرار و مرور2  دهي ) سازمان1

783(سراسري   را توجيه كند؟» فراموشي « تواند  كدام عامل، بيش از ساير عوامل مي ـ( 

  يهاول ادگيريگذشت زمان پس از ي )2  وار مطالب حفظ طوطي )1
  در به خاطر سپاري اطلاعات مدت كوتاهنارسايي حافظه  )4  دسترسي نداشتن به اطلاعات موجود در حافظه )3

883(آزاد   يك از انواع حافظه اشاره دارد؟ اگر اطلاعات در يك رشته زوج محرك ـ پاسخ در حافظه اندوزش شوند، به كدام ـ( 

  ) فعال4  ) روندي3  ) معنايي2  ) رويدادي1

9مدت كوتاه ي هدام يك از عوامل زير جزء علل فراموشي اطلاعات در حافظك ـ (STM) 84(سراسري   آيد؟  به حساب مي( 

  تداخل )4  بازيابي )3  زني واپس )2  جانشيني )1

1084(سراسري   گيرد؟ به حافظه بلند مدت مورد استفاده قرار مي مدت كوتاهكدام راهبرد، در انتقال اطلاعات از حافظه   ـ( 

  خود ـ تنظيمي )4  مرور ذهني )3  ارزيابي )2  ارتنظ )1

1184(سراسري   خبرپردازي كدام است؟ ي همرحل ترين يادگيري، حساساز نقطه نظر   ـ( 

  پردازش )4  يادآوري )3  رمزگرداني )2  بازيابي )1
  

 فصل هفتم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست
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12گويند؟ اي مي فظهشود، چه حا به مقدار محدود اطلاعاتي كه در حالتي فعال براي مدت زمان كوتاهي در حافظه نگه داشته مي ـ   

 )84(سراسري   

 ) رويدادي4  ) بلند مدت3  مدت ) كوتاه2  ) حسي1

1384(آزاد   دهد؟ هاي زير گنجايش حافظه بلند مدت را نشان مي يك از گزينه كدام ـ( 

  ماه 9تا  5) 4  سال 5تا  1) 3  ) نسبتاً زياد2  ) نامحدود1

1484اد (آز  كند؟ حافظه بيشتر كدام نوع مطالب را بهتر يادآوري مي ـ( 

  ) تفاوتي وجود ندارد4  ) جنبشي3  ) شنيداري2  ) ديداري1

1584(آزاد   ي حافظه به ترتيب كدام است؟ سه مرحله ـ( 

  سازي، بازيابي، يادياري ) ذخيره2  ) كدگذاري، ذخيره سازي، بازيابي1
  سازي، بازشناسي اري، ذخيرهذ) كدگ4  سازي اري، ذخيره) بازيابي، كدگذ3

16شوند تا اطلاعات تازه ياد گرفته شده نتوانند به ياد آورده شوند. اين نوع فراموشي چه نام دارد؟ موجب مياطلاعات پيش آموخته شده  ـ   

 )84(آزاد   

  ) زوال رد ياد4  ) فراموشي هيجاني3  گستر ) بازداري پس2  گستر ) بازداري پيش1

1785(آزاد   ارد؟به هنگام رمزگرداني در حافظه، پيوند دادن يك محرك به ساير اطلاعات چه نام د ـ( 

  ) تجسم ديداري4  ) توجه3  ) گسترش2  ) رمزگرداني دوگانه1

1886(سراسري   طبق تحقيقات ابينگهاوس اثر گذشت زمان بر مطالب آموخته شده كدام است؟ ـ( 

  شوند. با گذشت زمان مطالب آموخته شده با نسبت ثابتي فراموش مي )1
  تأثير است. بيآنها  براگر مطالب به خوبي آموخته شده باشند گذشت زمان  )2
  شوند. مطالب دشوار با گذشت زمان ديرتر از مطالب آسان فراموش مي )3
  يابد. شود ولي نسبت فراموشي كاهش مي گذرد مقدار فراموشي بيشتر مي هرچه زمان مي )4

19يادگيري شاگردان خود استفاده كرده است؟كند، از چه نوع راهبردي براي تسهيل  تشبيه مي» كتابخانه « را به »  ي درازمدت حافظه« معلمي كه  ـ 

  )86(سراسري     
  مرور ذهني )4  بندي طبقه )3  سازماندهي )2  بسط معنايي )1

2086(آزاد   مدت كدام است؟ ي حافظه كوتاه ترين مشخصه مهم ـ( 

  ) نوع بازيابي آن4  ) فرآيند كدگذاري آن3  ) نوع رمزگرداني آن2  ) گنجايش بسيار محدود آن1

2187(سراسري   ي سرعت يادگيري و نگهداري مطالب چه چيزي را ثابت كرد؟ نگهاوس دربارههاي ابي آزمايش ـ( 

  كنند. آموزند زودتر نيز مطالب را فراموش مي ) آنان كه ديرتر مي1
  كنند. آموزند زودتر مطالب را فراموش مي ) آنان كه زودتر مي2
  كنند. آموزند مطالب را ديرتر فراموش مي ) آنان كه زودتر مي3
  كوشش به كار رفته براي يادگيري دارد.  ) فراموشي بستگي به نوع مطالب و مقدار4

2287(سراسري   تواند موجب ......... گردد. مي» عدم استفاده«در توانايي بازيابي از حافظه بلندمدت،   ـ( 

  ) نارسايي حافظه4  ) فراموشي3  ) سرعت عمل2  توجهي ) بي1
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2387(آزاد   افظه حسي چيست؟ترين دليل فراموشي اطلاعات از ح مهم  ـ( 

 توجهي ) بي4  ) نظريه تداخل3  ) گذشت زمان2  ) جانشيني مطالب1

2487(آزاد   ي هشيار آدمي دانست، زيرا .......... توان حافظه مدت را مي ي كوتاه حافظه  ـ( 

  ) با اطلاعاتي كه در ذهن موجود است، سر و كار دارد.2  ) فرد از تمام محتواي آن آگاه است.1
  دهد. ) به ما امكان نگهداري اطلاعات را براي مدتي محدود مي4  كند. صورت يك تدبير ذهني براي رفع نيازهاي آني عمل مي) به 3

2588(سراسري   به استثناي مفهوم .........، ساير مفاهيم جزئي از عناصر الگوي پردازش اطلاعات است.  ـ( 

  ) خودپنداره4  ) فراشناخت3  ) حافظه كاري2  ) توجه1

2688(سراسري   كدام حافظه، گنجايش بسيار محدود آن است؟ مشخصه  ـ( 

  (Sensory Memory)) حسي 2  (Semantic Memory)) معنايي 1
  (Working Memory)) فعال 4  (Episodic Memory)) رويدادي 3

2788(سراسري   تري در يادگيري دارد؟ شناسان پردازش اطلاعات، كدام يك از عوامل نقش مهم از نظر روان  ـ( 

  ) تقويت4  ) ثبت حسي3  مدت ) حافظه كوتاه2  وجه به محرك) ت1

2888(آزاد   اند از: فرآيندهاي حافظه عبارت  ـ( 

  مدت و دراز مدت هاي حسي ـ كوتاه ) حافظه2  ) گنجايش و طول مدت نگهداري1
  ) مرور، بسط و سازماندهي4  ) تقطيع، تكرار و گسترش3

2988(آزاد   گيرد؟ حافظه صورت ميذخيره اطلاعات به صورت گزاره و طرحواره در كدام   ـ( 

  ) روشي4  ) روندي3  ) رويداري2  ) معنايي1

3089(سراسري   هاي زير در توجيه فراموشي، صحيح است؟ يك از گزينه كدام  ـ( 

  ) ناآشنايي با مراحل پردازش4  ) فقدان انگيزه در بازاريابي3  ) ناتواني در دستيابي به مطالب2  ) محدوديت ظرفيت حافظه1

3189(سراسري   عاملي بودن نظام پردازش اطلاعات چيست؟منظور از ت  ـ( 

  ) اطلاعاتي كه قبلاً يادگرفته شده، مبناي توجه و پردازش است.2  شود. ) اطلاعات به صورت مراحل مرتبط با هم پردازش مي1
  كند. برخورد مي يادگيرنده با شيوه تحليلي با مسائل) 4  ري بهتر است.يگهاي محيطي موجب تعامل و ياد سرنخ) 3

3289(سراسري   به بلندمدت نقش داشته باشد؟ مدت كوتاهتواند بيش از بقيه در انتقال اطلاعات از حافظه  كدام عامل مي  ـ( 

  ) مرور ذهني4  ريزي ) برنامه3  ) تعميم2  ) خودتنظيمي1

3389(آزاد   در پردازش اطلاعات، طبق نظريه پردازش توزيع موازي ..........  ـ( 

  شود. اي از پيوندها ذخيره مي ) اطلاعات در مغز به صورت شبكه2  شود. پشت سرهم در سه حافظه پردازش مي) اطلاعات به ترتيب و 1
  شود. ) اطلاعات در هر سه حافظه همزمان پردازش مي4  شود. هاي مختلف مغز ذخيره مي ) اطلاعات در قسمت3

34گيرد، از چه  فاده از صفحه كليد رايانه به كار ميهاي خويش را براي راندن دوچرخه يا است آموزي توانايي هنگامي كه دانش  ـ
 )90(سراسري   كند؟ اي استفاده مي نوع حافظه

  ) رويدادي4  ) معنايي3  ) آشكار2  اي ) رويه1
3592(سراسري   اند؟ كدام» ه بلندمدتظمحتواي حاف«دهنده  دو عنصر تشكيل  ـ( 

  ) واحدهاي شناختي و اسنادها4  و نتايج ها ) فرآورده3  ها و مفاهيم ) طرحواره2  اي ) اخباري و رويه1
3693(سراسري   در مورد سرعت يادگيري و حافظه، بيانگر كدام يك بود؟» ابينگهاوس«هاي  آزمايش ـ( 

  كنند. آموزند، زودتر فراموش مي ) يادگيرندگاني كه زودتر مي2  كنند. آموزند، ديرتر فراموش مي ) آنان كه زودتر مي1
  كنند. آموزند، مطالب را ديرتر فراموش مي ) آنان كه ديرتر مي4  ه نوع مطالب و كوشش او بستگي دارد.) فراموشي در انسان ب3
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پردازي يادگيري تأكيد شده است كه سازمان دادن مطالب يادگيري بـراي بازيـابي اطلاعـات از حافظـه بسـيار ضـروري اسـت،         در نظريه خبر »3« گزينه ـ1

 كند. زمان دادن مطالب هم يادگيري را آسان و هم به يادآوري كمك ميبنابراين سا
  

شود، اطلاعات قبلي بايد از آن خارج گردند تا اطلاعات تازه وارد آن شـوند، بـه ايـن پديـده، جانشـيني       زماني كه گنجايش حافظه تكميل مي »4« گزينه ـ2
)گويند كه اين امر به خاطر گنجايش محدود اطلاعات مي )7  مدت است. حافظه كوتاه 2

  
)محدود به مدت كوتاهحافظه  با اينكه »1« گزينه ـ3 )7 تواند ظرفيت  بندي كردن اطلاعات) نام دارد مي استفاده از تدابيري كه تقطيع (دسته ،ماده است 2

 حافظه را افزايش دهد.

  
اين حافظـه را   ،شوند مي رمزگرداني مدت كوتاهچون اطلاعات در حافظه  .مرتباً تكرار كنيم را عاتبايد اطلا ،براي جلوگيري از فراموشي مطالب »4« گزينه ـ4

)گنجايش اين حافظه محدود، اما گيرد خبرپردازي شناختي در اين حافظه انجام مي فرآيند گويند كه مقدار زيادي از حافظه فعال مي )7  است. 2
  

 3تـا   1ي بلند مدت. اطلاعات در اولين حافظـه (حسـي)    ـ حافظه3مدت  ي كوتاه ـ حافظه2ي حسي  ـ حافظه1شود:  ه نوع تقسيم ميحافظه به س »2« گزينه ـ5
3تا 15شود و براي  مدت مي ماند، بعد وارد حافظه كوتاه ثانيه مي  شـوند.   گردانـي انتقـال داده مـي    شود و بعد به حافظه بلندمدت بعـد از رمـز   ثانيه نگهداري مي

 رود و هم بالعكس. مدت به درازمدت مي مدت و بلندمدت، دو طرفه است يعني هم اطلاعات از حافظه كوتاه ارتباط بين حافظه كوتاه
  

 خودمان است. ي رويدادي، خاطرات ما از تجارب شخصي منظور از حافظه »4« گزينه ـ6
  

بلند مدت يـا نـاتواني در    ي هناتواني در حصول مجدد يا بازيابي اطلاعات از حافظ :شناسان شناختي عقيده دارند فراموشي عبارت است از روان »3« گزينه ـ7
 شـود            بنـدي  ر، سـازماندهي و طبقـه  بايد تكـرار يـا مـرو    ،شود وارد حافظه بلند مدت مي مدت كوتاهزماني كه اطلاعات از حافظه  بنابراين .پيدا كردن اطلاعات
فراموشـي در حافظـه بلنـد مـدت بـه دليـل عـدم         كننـد. كمـك   ،رمزگرداني و بازيابي كه مربوطه به حافظه بلند مدت است فرآيندهاي تا در روشن ساختن

 سازماندهي درست است.
  

نامند  ي روندي يا روشي مي هاي ورزشي را حافظه يا جسماني، مانند بازيهاي فيزيكي  ي مربوط به چگونگي انجام امور، به ويژه فعاليت حافظه »3« گزينه ـ8
 شوند. كه در اين نوع حافظه، اطلاعات ظاهراً در يك رشته زوج محرك ـ پاسخ ذخيره مي

  
ه ايـن گنجـايش   زمـاني ك ـ  ،محدود اسـت  مدت كوتاهاز آنجا كه گنجايش حافظه  ؛توجهي است (محو اثر) دليل بي فراموشي در حافظه حسي به »1« گزينه ـ9

به اين پديده جانشيني اطلاعات گويند. بنابراين عامـل مهـم فراموشـي     ،وارد آن شوند  اطلاعات قبلي بايد از آن خارج گردند تا اطلاعات تازه  شود، تكميل مي
از عوامل مهم تداخل و سركوبي   ازيابي،ي غلط بها روش ه دراز مدت سازماندهي ناقص مطالب. پديده جانشيني است و در حافظ مدت، كوتاهمطالب در حافظه 
 فراموشي هستند.

  
انتقـال   مـدت  كوتـاه بـه حافظـه    ،شـوند  موادي كه مورد توجـه واقـع مـي   مدت از توجه ( سي به حافظه كوتاهبراي انتقال اطلاعات از حافظه ح »3« گزينه ـ10
بـه حافظـه    ،شـوند  گرداني (موادي كـه مـورد تكـرار و رمزگردانـي واقـع مـي      از تكرار و رمز ،به بلند مدت مدت كوتاهانتقال از حافظه  فرآيند يابند) و براي مي

 شود. يابند) استفاده مي بلندمدت انتقال مي
  

شوند و در صـورتي   ثانيه در حافظه حسي ثبت مي 3تا  1اطلاعات براي  ،اساس آن  اندوزش اطلاعات است كه بر ،نخستين مرحله خبرپردازي »2« گزينه ـ11
آنهـا   اين رمزگرداني براي نگهداري اطلاعات و يـادگيري  .آيند مي شوند و به صورت رمز در مدت مي وارد حافظه كوتاه ،قرار گيرند كه اين اطلاعات مورد توجه

3اين اطلاعات براي مدت .زيرا براي ورود اطلاعات به حافظه دراز مدت اطلاعات بايد رمزگرداني شوند ،بسيار اهميت دارد  باقي  مدت كوتاهنيه در حافظه ثا
 شوند. مانند و بعد وارد حافظه بلند مدت مي مي

  
3مدت همان حافظه فعال است كه اطلاعات را به مدت  حافظه كوتاه »2« گزينه ـ12  كند. ثانيه حفظ مي 

  
 شده است. گنجايش حافظه دراز مدت نامحدود است و به عنوان حافظه تمامي عمر شناخته »1« گزينه ـ13

 فصل هفتم كنكوري بندي شده هاي طبقه پاسخنامه تست
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كنيم، اما بيشتر از همه از حواس بينايي و شـنوايي   ما از طريق حواس بينايي، شنوايي، چشايي، بويايي و لمس كردن، اطلاعات را دريافت مي »1« گزينه ـ14
 شود.  كنيم. ولي از طريق حس بينايي، بيشترين اطلاعات به حافظه يا مخزن پژواكي وارد مي استفاده مي

  
 آيند. سازي و بازيابي سه مرحله حافظه به شمار مي داني) و ذخيرهكدگزاري (رمزگر »1« گزينه ـ15

  
زماني كه اطلاعات قبلاً آموخته شده سبب شوند كه نتوانيم اطلاعات تازه ياد گرفته شـده را بـه يـاد آوريـم، بـه ايـن نـوع تـداخل، بـازداري           »1« گزينه ـ16

 گويند. گستر پيش
  

تـر   افزايد يا آنها را گسترده خواهد بياموزد چيزهايي را مي يق، يادگيرنده به مطالبي كه ميبسط يا گسترش معنايي؛ روشي است كه از آن طر »2« گزينه ـ17
 كند تا آن مطالب را بيشتر قابل يادگيري و يادآوري نمايد. مي

  
شـود   شـتر مـي  مقدار فراموشـي بي  ،گذرد شده طوري است كه هر چه زمان مي اثر گذشت زمان بر مطالب آموخته ؛هاوسطبق تحقيقات ابينگ »4« گزينه ـ18

 يابد. ولي نسبت فراموشي كاهش مي
  

ـ سازماندهي. در بسط معنايي سعي داريم اطلاعات تازه را بـه اطلاعـات   3 ـ بسط معنايي2ـ تكرار و مرور 1از:  اند عبارتراهبردهاي شناختي  »1« گزينه ـ19
 ـ سر واژه.5 ها ـ روش مكان4 يدكل مهـ كل3تصويرسازي ذهني ـ 2ها  استفاده از واسطه -1 :از اند عبارتهاي آن  آموخته شده ربط دهيم كه روش  قبلاً

  
7مدت، گنجايش محدود آن است و شامل  ترين ويژگي حافظه كوتاه مهم »1« گزينه ـ20 2 .ماده اطلاعاتي است 

  
ادگيري و فراموشي، هـر دو در ابتـدا در سـطح    ي سرعت يادگيري و نگهداري مطالب (فراموشي)؛ ي هاي ابينگهاوس درباره طبق نتايج آزمايش »2« گزينه ـ21

شـود.   فرد ثابت مي  كند كه ميزان فراموشي و يادگيري بالايي هستند، يعني هم سرعت يادگيري بالاست و هم ميزان فراموشي. اين امر تا جايي ادامه پيدا مي
 كنند. گيرند، زودتر هم فراموش مي توان گفت افرادي كه زودتر ياد مي بنابراين مي

  
شود و علت  نظران با بيان كردن مفهوم بازيابي معتقدند كه هيچ چيز به خودي خود و بر اثر مرور زمان از حافظه دراز مدت محو نمي صاحب »3« گزينه ـ22

اطلاعـات از  فراموشي، عدم امكان دسترسي و عدم استفاده ما از خاطرات موجود در اين حافظه است. بنابراين علت فراموشي در حافظه درازمدت، محو شدن 
 اين حافظه نيست، بلكه عدم امكان دسترسي و استفاده از اين اطلاعات است.

  
 توجهي است.دقتي و بيترين عامل فراموشي در حافظه حسي، بي مهم »4« گزينه ـ23

  
 نامند، چون فرد از تمام محتواي آن آگاه است. مدت را حافظه هوشياري مي حافظه كوتاه »1« گزينه ـ24

  
 توان در شكل زير خلاصه كرد: عات را ميالگوي پردازش اطلا »4« گزينه ـ25

 

  
  
 
 
   

 

 محركهاي محيطي
ثبت كننده 

 حسي

 توجه

  ـ فرايندهاي كنترل اجرايي
  يزيـ طرح ر

  ـ بازبيني و نظارت
  تنظيم  ـ

 ـ حافظه كاري

 ـ سازماندهيمرور ذهني ـ بسط دهي

بازبيني

يادگيري

 اطلاعاتي كه ممكن است حذف شود.

 پاسخ يا برونداد اطلاعاتي كه ممكن است حذف شوند (فراموشي)

  دانش فراشناختي 
  ي خود ـ درباره 
  ي تكليف ـ درباره 
 هاي راهبرد ـ درباره 
 حافظه بلندمدت 
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  روست: مدت (فعال يا كاري) با دو محدوديت روبه پردازش اطلاعات در حافظه كوتاه »4« گزينه ـ26
دارد كه با عدد سحرآميز  قطعه از اطلاعات را نگه 9الي  5تواند  ـ دوام يا مدت. حافظه فعال بزرگسالان در هر واحد زماني مي2  ـ گنجايش1

7 دار كردن اطلاعات  توان تا حدودي از طريق تقطيع، سازماندهي، تمرين يا مرور ذهني و معني مشخص شده است. اين محدوديت را مي 2
 كنترل كرد.

  
نده حسي شامل توجه و بازشناسي است كـه اگـر فـرد    شود. فرآيندهاي كنترل كن هاي محيطي شروع مي پردازش اطلاعات با دريافت محرك »1« گزينه ـ27

شـوند.   شود و در ايـن صـورت از حافظـه حـذف مـي      هاي محيطي توجه كافي نداشته باشد، اطلاعات به طور انتخابي توجه و بازشناسي نمي نسبت به محرك
 هاي محيطي لازم و مهم است. كمدت و سپس بلندمدت شود، توجه به محر بنابراين براي اينكه اطلاعات حسي وارد حافظه كوتاه

  
 شوند. هاي شناختي حافظه محسوب مي بسط يا گسترش و سازماندهي، راهبردهاي شناختي يا استراتژي  تكرار يا مرور، »4« گزينه ـ28

  
 رحواره.شوند يا به صورت ط شوند؛ معاني يا به صورت گزاره ذخيره مي اي كه در آن معاني ذخيره مي ي معنايي يعني حافظه حافظهدر  »1« گزينه ـ29

  
مـدت و فراموشـي   دراز در به يادآوردن اطلاعات از حافظه دراز مدت. يادگيري واقعي به اندوزش اطلاعات در حافظـه   فراموشي يعني ناتواني »2« گزينه ـ30

عـات از  مسير انتقال اطلا توجهي و در بي ؛مدت هدر مسير انتقال اطلاعات از حافظه حسي به كوتا شود. واقعي به از بين رفتن اطلاعات از اين حافظه گفته مي
ترين عوامل فراموشي  مهم ،تداخل و مشكل بازيابي زني، واپس ؛گذشت زمان و جانشيني مطالب جديد و در حافظه بلند مدت ؛مدتمدت به بلندحافظه كوتاه

هـاي لازم بـراي بازيـابي    ي به نشـانه يـا سـرنخ   اطلاعات است و اين امر به دليل عدم دسترس به در دستيابي ، ناتوانيترين توجيه براي فراموشي مهم .هستند
 . (مشكل بازيابي) اطلاعات است

  
 گيرد. مبناي توجه و پردازش قرار مي شده، ياد گرفته قبلاً آن است كه اطلاعات منظور از تعاملي بودن نظام پردازش اطلاعات، »2« گزينه ـ31

  
زمان بيشتري نگه داريم، بايد از راهبرد تكرار كردن يا مـرور ذهنـي   مدت را براي مدت  اگر بخواهيم اطلاعات موجود در حافظه كوتاه »4« گزينه ـ32

7استفاده كنيم. گنجايش اين حافظه  تـوان ظرفيـت ايـن     هاي كمتر) مـي بندي اطلاعات به واحدها يا قطعه ماده است كه از طريق تقطيع (دسته2
 حافظه را افزايش داد.

  
شوند؛ يعني هـر   مدت و دراز مدت همزمان پردازش مي دارد كه اطلاعات در هر سه حافظه حسي، كوتاه ع موازي بيان مينظريه پردازش توزي »4« گزينه ـ33

 كنند. سه بخش حافظه آدمي، اطلاعات واحدي را با هم پردازش مي
  

زشي را حافظـه رونـدي يـا روشـي يـا      هاي ور هاي فيزيكي يا جسمي مانند فعاليت حافظه مربوط به چگونگي انجام امور، به ويژه فعاليت »1« گزينه ـ34
هـايي كـه بـا     شود. دانش روندي، دانش چگونه انجام دادن كارهاست. ويژگي مهـم مهـارت   گويند. در حافظه روندي، دانش روندي ذخيره مي اي مي رويه

دون كوشش هشـيارانه و انديشـيدن   شوند خودكاري آنهاست. منظور از خودكاري اين است كه تا چه اندازه مهارت مورد نظر ب دانش روندي مشخص مي
 . پذيرد مرحله به مرحله صورت مي

    
اي بيشتر به اطلاعات رفتاري محدود است و معمولاً به پردازش اطلاعـات در سـطوح بـالاتر شـناختي نيازمنـد نيسـت. حافظـه         حافظه رويه »1« ـ گزينه35

 است.  اخباري: منظور از دانش بياني (اخباري) دانش درباره چه چيزي امور
    

 كنند.   آموزند، زودتر فراموش مي يادگيرندگاني كه زودتر مي »2« ـ گزينه36
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  هشتم فصل
  »ي گنظريه يادگيري سازند« 

 

180(سراسري   هاي يادگيري زير است؟ روش آموزش شاگردمحوري بيشتر مورد حمايت كدام يك از نظريه ـ( 

 ي شناختي گشتالت ) نظريه2 ي شناختي ـ اجتماعي بندورا ) نظريه1

 اي سازي كنشگرـ وسيله شرطي ي ) نظريه4 گرايي ي سازندگي يا ساختن ) نظريه3

280(آزاد   در يادگيري اهميت دارد؟» كرت لوين«كدام يك از متغيرهاي زير در نظريه  ـ( 

 ) رشد ذهني يادگيرنده4 هاي منظم ) تقويت3 ) تقويت2 ) مجاورت1

381(آزاد   سازندگي كدام اردوگاه فلسفي وجود دارد؟  در پس نظريه ـ( 

 ) خردگرايي4 گرايي پسااثبات )3 ) تداعي گرايي2 گرايي ) اثبات1

481(آزاد   تر است؟ با اهميت» كرت لوين«كدام يك از متغيرهاي زير در يادگيري از نظر  ـ( 

 ) رشد ذهني يادگيرنده4 هاي منظم ) تقويت3 ) ساخت موضوع2 ) فضاي رواني1

582(آزاد   نظريه سازندگي، يك رويكرد بر پايه يادگيري به روش ......... است. ـ( 

 ) آموزش اكتشافي4 ) اكتشافي هدايت شده3 ) آموزش مستقيم2 گروهي) بحث 1

683(سراسري   گرايي يا سازندگي در مورد يادگيري كدام است؟ هاي سازنده حرف اصلي و اساسي نظريه ـ( 

 كس چيزي ياد بدهيم. توانيم به هيچ ) ما نمي2 ) تقويت در يادگيري نقش اصلي را دارد.1

 ) يادگيري مستلزم تكرار و تمرين مطالب است.4 ي تأثير اساسي دارند.) در يادگيري، عوامل ژنتيك3

785(آزاد   فلسفه بنيادي نظريه يادگيري سازندگي كدام است؟ ـ( 

 گرايي منطقي ) فلسفه تجربه4 باوري ) فلسفه عينيت3 گرايي ) فلسفه واقع2 باوري ) فلسفه نسبيت1

885(آزاد   ت و از جهت منفعل، تجربه ......... است.از جهت فعال، تجربه ......... اس  باور جان ديويي: ـ( 

 ) كوشيدن ـ فهميدن4 ) احساس كردن ـ ادراك كردن3 ) ادراك كردن ـ احساس كردن2 ) فهميدن ـ كوشيدن1

 فصل هشتم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست
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 دانند و تأكيد آنها بر آموزش شاگردمحوري است. گرايي است. پيروان اين نظريه، علوم را نسبي مي ظريه سازندگي مبتني بر فاصله پسااثباتن »3« ـ گزينه1
 

مـامي                هـا بـر ت   دهند و تغيير در هـر يـك از ايـن واقعيـت     شناختي، فضاي زندگي را تشكيل مي هاي روان ي واقعيت گويد: همه كورت لوين مي »4« ـ گزينه2
 گذارد. فضاي زندگي تأثير مي

  
 ي سازندگي است. گرايي زيربناي نظريه گرايي است و نسبيت ي نسبيت گرايي نام ديگر فلسفه پسااثبات »3« ـ گزينه3

  
را ارائـه داده اسـت كـه در آن                 شناسـي و مفهـوم فضـاي زنـدگي     ي ميـداني روان  شناسـان گشـتالتي اوليـه، نظريـه     كورت لوين، يكـي از روان  »1« ـ گزينه4

 ».گذارند اند كه بر رفتار تأثير مي شناختي، فضاي زندگي ما را تشكيل داده واقعيت روان«شود:  گفته مي

  
 ي سازندگي، روش آموزشي مبتني بر يادگيري اكتشافي است. بهترين روش آموزشي برخاسته از نظريه »4« ـ گزينه5

  
، امري نسبي است و  گرايي هستند كه تأكيد آنها بر اين است كه دانش پردازان سازندگي بيشتر طرفدار رويكرد پسامدرنيسم يا پسااثبات نظريه »2« ـ گزينه6

 كس چيزي ياد بدهيم. توانيم به هيچ خود يادگيرنده در ساختن دانش نقش اساسي دارد. پس دانش هر فرد منحصر به خود اوست و ما نمي

  
 ي سازندگي است. ي اصلي و زيربناي نظريه گرايي، فلسفه نسبيت »1« زينهـ گ7

  
ي  كنند و دانش را يك پديده ي سازندگي بر نقش فعال يادگيرنده از درك و فهم و معني بخشيدن به اطلاعات تأكيد مي پيروان نظريه »3« ـ گزينه10

 دانند.  سازندگي اجتماعي مي
  

 فصل هشتم كنكوري شدهبندي  هاي طبقه پاسخنامه تست
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  نهم فصل
  » انگيزش در يادگيري« 

 

1كند، بيشتر  ي مستمر موفقيت است، وقتي كه شكستي را تجربه مي هاي تحصيلي خود داراي سابقه آموزي كه در انجام فعاليت دانش ـ
 )79(سراسري   ممكن است آن را به كدام عامل نسبت دهد؟

  توانايي )2  بدشانسي )1
  عدم سعي و كوشش در يادگيري )4  درست مطالعه ي هرنامنداشتن ب )3

279(سراسري   كند؟ ي خود در يادگيرنده ايجاد ميي از توانايتر آميز كدام يك از تكاليف زير تصور مثبت انجام دادن موفقيت ـ( 

  تكاليف نسبتاً دشوار )4  تكاليف كاملاً ناآشنا )3  تكاليف خيلي دشوار )2  تكاليف خيلي ساده )1

379(سراسري   ؟اند كدام» واينر  ي هنظري« اسناد بر اساس  ابعاد  ـ( 

  محتوي، عمليات، فرآورده )2  آمد پي  انگيزش، اطمينان، )1
  پذيري كنترل  منبع عليت، ثبات، )4  پذيري، سيالي، اصالت انعطاف )3

4دهد؟ وفقيت خود را به كدام عامل نسبت مي، احتمالاً م»دروني« آموز با محور نظارت و مركز كنترل  ي ويگفيلد، يك دانش بر طبق نظريه ـ 

  )79(سراسري       
  سهولت و سادگي تكليف )4  توانايي و تلاش خود )3  شانس و اقبال )2  سعي و كوشش )1

579(سراسري   كند؟ ايجاد انگيزش مي ،كدام يك از عوامل زير براي يادگيري ـ( 

  كات پيچيده درس از سوي معلمتوضيح دادن ن )2  واداشتن يادگيرندگان به انجام تكاليف درسي )1
  يادگيري مطلب داراي اهميت است.اينكه  توضيح دادن )4  هاي درس شركت دادن يادگيرندگان در انتخاب هدف )3

680(سراسري   دهد؟ اتفاقي خوب خود را به چه چيزي نسبت مي ي هنمر آموزي كه داراي منبع بيروني كنترل است، دانش ـ( 

  شانسيخوش )4  احساس شايستگي )3  شسعي و كوش )2  توانايي شخصي )1

7شده دارد، بايد كوشش اصلي را بر كدام تغيير اسنادي بگذارد؟ آموزي كه درماندگي آموخته يك معلم در تغيير نسبت دادن دانش ـ   

 )80(سراسري       

  ان كوششاز فقدان توانايي به فقد )4  از كنترل به عدم كنترل )3  از ثبات به عدم ثبات )2  از درون به بيرون )1

880(آزاد   نيروي اساسي انگيزشي در نظريه مازلو كدام است؟  ـ( 

  ) نياز به احترام4  ) نيازهاي زيستي3  ) تعلق و وابستگي2  ) خودشكوفايي1

980(آزاد   از نظر مازلو، تعليم و تربيت وظيفه دارد كه: ـ( 

  خطر جلوه دهد. ) نيازهاي كمبود را بي2  ) جاذبه نيازهاي كمبود را كاهش دهد.1
  خطر جلوه دهد.) نيازهاي رشد را بي4  ) جاذبه نيازهاي رشد را كاهش دهد.3

1080(آزاد   كند، چه نام دارد؟ كشاند يا از آن دور مي آموز را به سوي رفتار خاص مي يك رويداد محيطي كه دانش  ـ( 

  ) پاسخ رفتار4  ) مشوق رفتار3  ) سايق رفتار2  ) پيامد رفتار1
  

 فصل نهم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست
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11كند؟ هاي نسبت دادن استفاده مي ، از كدام ابعاد يا جنبه»روز بيمار بودم و در نتيجه نتوانستم خوب تدريس كنممن دي« گويد:  معلمي كه مي ـ   

  )81(سراسري 
  بيروني ناپايدار )4  دروني پايدار )3  دروني ناپايدار )2  بيروني پايدار )1

1281(سراسري   ت؟ي رابطه انگيزش با يادگيري، كدام يك از بيانات زير درست اس درباره ـ( 

  هاي آموزشي بين يادگيري و انگيزش چندان تمايزي داده نشده است. در نظريه )1
  ي اصلي معلم ايجاد انگيزش است. انگيزش، هدف اصلي يادگيري است، پس وظيفه )2
  توان بدون نگراني از كمبود انگيزش آموزش داد. يادگيري مستقل از انگيزش است، لذا مي )3
  توان آموزش داد. دهنده به يادگيري است، لذا بدون ايجاد انگيزش نمي ي محرك جهتانگيزش نيرو )4

1382(سراسري   اي مشكل دارند؟ آموز، در چه زمينه آموزان كم دانش ـ( 

  استعداد كلي يادگيري )4  تبديل يادگيري به عملكرد )3  انگيزش براي يادگيري )2  استعدادهاي ويژه )1

14ير را به كدام روند پيشنهادي تغيير دهد؟معلم بايد بكوشد تا روند غلط ز ـ    
  )82(سراسري   »  كاهش عملكرداحساس عدم شايستگي  فقدان توانايي  شكست « 

  افزايش عملكرد احساس گناه  فقدان كوشش شكست  )1
  افزايش عملكرد كاهش احساس گناه  بدشانسي  شكست  )2
  فزايش عملكردا كاهش احساس گناه  فقدان توانايي  شكست  )3
  كاهش احساس گناه افزايش عملكرد  احساس گناه  شكست  )4

15آموزان استفاده كرده است؟ آموزان خود را به تلاش آنها نسبت دهد، از كدام اسناد براي انگيختن دانش اگر معلمي علت موفقيت دانش ـ   

  )83(سراسري 
  ثبات بيروني و بي )4  باتبيروني و باث )3  ثبات دروني و بي )2  دروني و باثبات )1

1683(سراسري   دهد؟ آموزي كه داراي منبع دروني با ثبات كنترل است، نمره بد امتحاني خود را به چه چيزي نسبت مي دانش ـ( 

  بد نمره دادن معلم )4  هوش كم خود )3  بدشانسي خود )2  سختي امتحان )1

1783(سراسري   كدام عبارت در رابطه با انگيزش و انگيزه صحيح است؟ ـ( 

  كننده جهت رفتار است. انگيزش نيرودهنده و انگيزه مشخص )2  توان علت اختصاصي يك رفتار مشخص دانست. انگيزش را مي )1
  شود. انگيزه حالت مشخصي است كه سبب ايجاد رفتاري معين مي )4  صرفاً عوامل دروني هستند.  مؤثر بر حالت انگيزشي ما، عوامل )3

1883(آزاد   ترين گزينه كدام است؟ درست ـ(  
  دهد، چه نام دارد؟ هاي آن شكل مي ساختارهاي شناختي كمابيش پايدار كه باورهاي فرد را درباره رويدادها و سبب

  يند نسبت دادنفرآ) 4  هاي فردي  ) ويژگي3  هاي اطلاعاتي خاص ) اشاره2  ) طرحواره عليتي1

1983(آزاد   تر است؟ در تعريف اسناد، كدام جمله صحيح ـ( 

  دهند. مفهوم خود آنها از توانايي، پايين است، موفقيت خود را به عوامل بيروني نسبت مي ) افرادي كه1
  دهند. ) افرادي كه مفهوم خود آنها از توانايي، بالا است، موفقيت خود را به عوامل بيروني نسبت مي2
  دهند. ) افرادي كه سابقه موفقيت آنها زياد است، انتظارات خود را به عوامل دروني نسبت مي3
  دهند. ) افرادي كه سابقه موفقيت آنها كم است، انتظارات خود را به عوامل دروني نسبت مي4
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20از كدام منبع اسناد استفاده كرده است؟ ،خود در درس تاريخ را به سادگي آن درس نسبت دهد» بيست «  ي هآموزي نمر اگر دانش ـ   

 )84(سراسري 

  دروني غير قابل كنترل )4  بيروني غير قابل كنترل )3  كنترلدروني قابل  )2  بيروني قابل كنترل )1

21اند؟ اگر والدين موفقيت فرزند خود در درس رياضي را به هوش و استعداد او در رياضي نسبت دهند، از كدام منبع انگيزشي استفاده كرده ـ   

  )84(سراسري 
  روني و ناپايداربي )4  دروني و ناپايدار )3  دروني و پايدار )2  بيروني و پايدار )1

2284(سراسري   شود؟ در كدام فعاليت زير ديده مي» انگيزش دروني «  ـ( 

  خوب ي هكوشي براي به دست آوردن نمر سخت )2  رياضي به دليل دوست داشتن رياضي مسائل حل )1
  دستيابي به اهداف به منظور تأمين نظر والدين )4  گيري از تنبيه معلم انجام دادن تكاليف و پيش )3

23از نظر عاطفي متفاوت است. كدام عبـارت در ايـن رابطـه صـحيح       نظريه اسناد نتايج موفقيت و شكست بر حسب اسناد رفتار،در  ـ
 )84(سراسري       است؟

  كند. دهد، احساس گناه مي آموزي كه شكست خود را به عدم تلاش نسبت مي دانش )1
  كند. غرور مي دهد، احساس آموزي كه موفقيت خود را به شانس نسبت مي دانش )2
  دهد، احساس خاصي ندارد. آموزي كه موفقيت خود را به توانايي بالا نسبت مي دانش )3
  كند. احساس گناه مي  دهد، آموزي كه شكست خود را به عدم توانايي نسبت مي دانش )4

24انگيزش دروني را در يادگيرنده به  آورند، برابر تحقيقات انجام شده، رويدادهاي بيروني كه ادراك منبع عليت دروني را به وجود مي ـ
 )84(آزاد   آورند، زيرا نياز به: وجود مي

  كنند. ) پيوستگي را ارضا مي4  كنند. ) خودمختاري را ارضا مي3  كنند. ) قدرت را ارضا مي2  كنند. ) پيشرفت را ارضا مي1

2585(سراسري   هد؟د آموزي كه منبع دروني كنترل دارد، نمره بد خود را به كدام مورد نسبت مي دانش ـ( 

  عدم مطالعه دقيق درس )4  سختگيري معلم )3  سختي امتحان )2  بدشانسي )1

2685(سراسري   يك از منابع اسناد استفاده شده است؟ اگر موفقيت يا شكست يادگيرندگان به شانس نسبت داده شود، از كدام ـ( 

  داربيروني پاي )4  بيروني ناپايدار )3  دروني ناپايدار )2  دروني پايدار )1

27يك از منابع اسنادي زير مورد استفاده قرار  آموزان به عنوان منبعي براي برانگيختن آنها استفاده كند، كدام دانش»  تلاش« اگر معلمي از  ـ
   گرفته است؟

 )85(سراسري 

  دروني ناپايدار )4  دروني پايدار )3  بيروني ناپايدار )2  بيروني پايدار )1

2885(آزاد   رل چه نام دارد؟واضع نظريه منبع يا مكان كنت ـ( 

  ) گريندر4  ) روتر3  ) هايور2  ) واينر1

2986(سراسري   امتحان نسبت بدهد، منبع اسناد او كدام است؟» سادگي « آموزي موفقيت خود را به  اگر دانش ـ( 

  دروني و غير قابل كنترل )4  دروني و قابل كنترل )3  كنترل بيروني و غير قابل )2  بيروني و قابل كنترل )1

30دانيد، بهترين راه مقابله با مشكل كمبود انگيزش كدام است؟ هاي ورودي عاطفي مي ويژگي ي هبا توجه به مطالبي كه دربار ـ 

 )86(سراسري       

  هاي بيشتر ارائه تمرين و تكليف )2  كاهش سطح دشواري تكليف )1
  توانايي فراگيران هماهنگ كردن تكاليف با سطح )4  هاي قبلي و بعدي ايجاد ارتباط بين يادگيري )3



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   45  شناسي تربيتي روان

3186(آزاد   دهد؟ باشد، موفقيت خود را در امتحان به چه چيزي نسبت مي آموزي كه داراي منبع دروني كنترل مي دانش ـ( 

  ) مهارت آموزش معلم4  ي دقيق درس ) مطالعه3  شانسي ) خوش2  ) آساني سؤالات1

3287(سراسري   م اسناد استفاده كرده است؟او نسبت دهد، از كدا» توانايي«آموز را به  دانش» موفقيت«اگر معلمي  ـ( 

  ) دروني و ناپايدار4  ) دروني و پايدار3  ) بيروني و ناپايدار2  ) بيروني و پايدار1

3387(سراسري   شود؟ نسبت داده مي» تلاش يادگيرنده«در كدام نوع اسناد، موفقيت به  ـ( 

  ني و ناپايدار) درو4  ) دروني و پايدار3  ) بيروني و ناپايدار2  ) بيروني و پايدار1

3488(سراسري   نسبت داده شود، از كدام اسناد استفاده شده است؟» تلاش«اگر موفقيت در تحصيل به   ـ( 

  ) دروني و غيرقابل كنترل4  ) دروني و قابل كنترل3  ) بيروني و غيرقابل كنترل2  ) بيروني و قابل كنترل1

3588(آزاد   شده به يادگيرندگاني اشاره دارد كه: درماندگي آموخته ـ( 

  كنند. ) از فقدان توانايي، احساس شرمساري مي2  دانند. ) كوشش را با پيشرفت مرتبط نمي1
  دهند. ) شكست خود را به بخت و اقبال نسبت مي4  كنند. ) از فقدان كوشش احساس گناه مي3

3689(سراسري   است؟ معلم بداند، از كدام اسناد استفاده كرده» تأييد و تشويق« لآموزي موفقيت خود را حاص اگر دانش  ـ( 

  ) بيروني و ناپايدار4  ) بيروني و پايدار3  ) دروني و پايدار2  ) دروني و ناپايدار1

37  89(سراسري   آيد، تحت تأثير كدام اثر است؟ اين تمايل كه تكاليف ناقص بهتر از تكاليف كامل به ياد ميـ( 

  (Crespi))كرسپي 4  (Garcia)) گارسيا 3  (Zeigarnik)) زايگارنيك 2  (Hallo)اي  ) هاله1

3889(آزاد   اي را كه شكست خورده است به كوشش بيشتر برانگيزاند؟ تواند يادگيرنده ـ  كدام الگوي نسبت مي( 

  ) دروني، پايدار و غير قابل كنترل2  ) دروني، ناپايدار و قابل كنترل1
  نترل) بيروني، پايدار و غير قابل ك4  ) بيروني، ناپايدار و غير قابل كنترل3

39  جز بهخواصي مشابه مفهوم اثر زايگارنيك دارند  ،ي مفاهيم همهـ ......... .  
 )90(سراسري 

  ) انگيزش4  ) تقويت3  ) رسش2  ) تعادل شناختي1
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ثبـات يـا بيرونـي چـون حالـت       شكست را به يك علت بي ي موفقيت هستند، انتظار موفقيت را دارند. اين افراد احتمالاً افرادي كه داراي سابقه »1« گزينه ـ1
 دهند.   روحي، بخت و اقبال و... نسبت مي

 
دهند، ولي اگر موفقيـت در يـك تكليـف نسـبتاً      افرادي كه داراي تكاليف با درجه دشواري متوسط باشند، بازدهي بالاتري را از خود نشان مي »4« گزينه ـ2

 كنند. شود. اين افراد در تكاليف نسبتاً مشكل بهتر از تكاليف ساده عمل مي جاد ميتري در فرد اي مشكل به دست آيد، تصور مثبت
 

  ثبـات و باثبـات)    ــ ثبـات (بـي   2ــ منبـع عليـت (درونـي ـ بيرونـي)       1كنـد كـه شـامل:     واينر در نظريه خود اسناد را به سه بعد تقسيم مـي  »4« گزينه ـ3
 داند. كوشش، دشواري تكليف، حالت روحي يا بيماري و... مي  اي اصلي را توانايي،ناپذير) است و اسناده پذير، كنترل پذيري (كنترل ـ كنترل3

 
دهنـد، داراي منبـع كنتـرل     هاي خود را عموماً به شخص خود (كوشش يا توانايي شخصـي) نسـبت مـي    افرادي كه موفقيت و شكست »3« گزينه ـ4

 دروني هستند.  
 

يابد و احساس شايستگي در آنها  درسي دخالت داشته باشند، خودمختاري آنها افزايش ميهاي  آموزان به طور فعال در انتخاب هدف اگر دانش »3« گزينه ـ5
 برد. شود و اين امر، انگيزش دروني آنها را بالا مي ايجاد مي

 
ع بيرونـي  داراي منب ـ ،دهنـد  هاي خود را معمولاً به عوامل بيروني (بخت و اقبال، دشواري تكليف) نسـبت مـي   ها و شكست افرادي كه موفقيت »4« گزينه ـ6

 آيد. به حساب مي با ثبات و غير قابل كنترلء منبع دروني جز ،هستند. توانايي
 

بايـد مبتنـي بـر تغييـر دادن      ،درماندگي آموخته شده ي هي آموزشي معلم با افزايش مفهوم خود كودك و كاهش اثر پديدها تأكيد مهم روش »4« گزينه ـ7
  آموزان از فقدان توانايي به فقدان كوشش باشد. اسنادهاي دانش
  كاهش عملكرد؛ تبديل شود به: احساس عدم شايستگي  فقدان توانايي  اسناد شكست 
 افزايش عملكرد. احساس گناه  فقدان كوشش  اسناد شكست 

 
 شوند. بود يا كاستي)، زماني كه ارگانيسم در رابطه با يك نياز كمبودي دارد (مثلاً غذا يا آب) برانگيخته ميي مازلو، نيازهاي اساسي (كم در نظريه »3« گزينه ـ8

 
افتد (و انسان كامل كسي است كه  ي نيازهاي كمبود يا محروميت برآورده شدند، انسان به فكر خودشكوفايي مي به اعتقاد مازلو، وقتي كه همه »1« گزينه ـ9

 ها (نيازهاي رشد يا بالندگي) دست يابد.به بالاترين سطح نياز
 

 تواند براي آدمي يك پاداش عيني باشد. كند، مشوق مي اي را ارضا مي منظور از مشوق، يك هدف واقعي است كه دستيابي به آن انگيزه »3« گزينه ـ10
 

 ،ناپذيركه در اين مثال پذير و كنترل ـ كنترل3وني ـ دروني و بير2ـ پايدار يا ناپايدار 1ل شده است: براي نظريه اسنادي خود سه بعد قائواينر  »2« گزينه ـ11
 يك اسناد دروني و ناپايدار است. ،بيماري

 
ي رابطـه بـين انگيـزش بـا      . آزوبل دربـاره توان عملكرد ايجاد كرد دهنده رفتار است. بدون ايجاد انگيزش نمي نيروي محرك و جهت ،انگيزش »3« گزينه ـ12

م نيست يادگيري را به تعويق اندازيد و منتظر بمانيد تا در يادگيرندگان نسبت به يادگيري، علاقه ايجاد شود و كند: لاز يادگيري به معلمان چنين توصيه مي
و سعي كنيد بـه نحـو   گاه به آموزش اقدام كنيد، بهترين راه ايجاد علاقه و انگيزه در يادگيرندگان اين است كه مسئله نبودن علاقه را موقتاً ناديده بگيريد  آن

علاقگي آنها نسبت به يادگيري، ياد خواهد گرفت و اين يادگيري به ايجاد علاقه در  رغم بي تر در آنها يادگيري ايجاد كنيد، خواهيد ديد كه علي وشهر چه خ
 آنها منجر خواهد شد.

 
شكسـت را بـه عوامـل درونـي،      چـون اسـناد   ؛كننـد  آموز معمولاً در زمينه انگيزش براي يادگيري مشكل دارند و تلاش نمي آموزان كم دانش »2« گزينه ـ13

 پذير و ناپايدار تغيير بدهيم و تلاش خود را افزايش دهيم. به عوامل بيروني، كنترل را دهند كه بايد اين اسناد ناپذير و پايدار مي كنترل
 

 كاهش عملكرد را به روند زيـر تبـديل كنـد:   احساس عدم شايستگي  فقدان توانايي شكست  معلم بايد بكوشد كه روند اسنادي: »1« گزينه ـ14
 افزايش عملكرد. احساس گناه يا شرمساري  فقدان كوشش  شكست 

  
 

 فصل نهم كنكوري شده بندي هاي طبقه پاسخنامه تست
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  ثبات. ـ باثبات و بي3پذير، غير قابل كنترل  ـ كنترل2ـ دروني يا بيروني 1كند:  ادي خود سه بعد را بيان ميواينر در نظريه اسن »2« گزينه ـ15
ــعي و  ســــــ

  كوشش
     ثبات، قابل كنترل بي   دروني  

  ثبات، غير قابل كنترل با   دروني       توانايي
ــيروني  ديگران   ثبات، غير قابل كنترل بي   ب

ــيروني  بخت و اقبال   ثبات، غير قابل كنترل بي   ب
ــواري  دشـــــ

  تكليف
ــيروني   باثبات، غير قابل كنترل   ب

  
هوش كـم  ، اما غير قابل كنترل هستندبيروني  داراي منبع بدشانسي)نمره دادن معلم و بخت و اقبال ( دشواري تكليف يا سختي امتحان، بد »3« گزينه ـ16

 اسناد به يك عامل دروني، باثبات و غير قابل كنترل است كه پيامد آن خجالت و شرمساري است.
  

زه را كـه انگي ـ  در حـالي  ،آيد حساب مي تر از انگيزش است. انگيزش عامل كلي مولد رفتار به ساز رفتار انسان و انگيزه دقيق انگيزش عامل فعال »2« گزينه ـ17
بنـابراين انگيـزش نيرودهنـده و انگيـزه      ،دنبال انگيزش هسـتيم ه دنبال انگيزه و در حيوانات به ها ب ما در انسان .دانند علت اختصاصي يك رفتار مشخص مي

 مشخص كننده جهت رفتار است.
  

 دهند. هاي وابسته به آنان را تشكيل مي ي رويدادها و علت رههاي شناختي نسبتاً پايداري هستند كه اعتقادات كلي فرد دربا هاي عليّ، ساخت طرحواره »1« گزينه ـ18
  

پردازند. عكس اين قضـيه   افرادي كه از لحاظ مفهوم خود در سطح بالايي هستند پس از كسب موفقيت به تأييد و پاداش دادن به خويش مي »1« گزينه ـ19
 دانند. هاي خود مي روني را مسئول موفقيتنيز صادق است؛ يعني افرادي كه از مفهوم خود سطح پاييني برخوردارند، عوامل بي

  
  كند كه به شرح زير است: هاي موفقيت و شكست را بيان مي واينر چهار اسناد انگيزشي و تبيين »3« گزينه ـ20

  
  

  نوع ثبات  اسناد

  ـ دروني1
  موفقيت  ـ

  ـ شكست

  پايدار
  باهوش نيستم
  باهوش نيستم

  ناپايدار
  تلاش

  واقعاً تلاش كردم
  ـ بيروني2

  ـ موفقيت
  ـ شكست

  دشواري تكليف
  آسان بود

  بيش از حد سخت بود

  شانس
  شانسي آوردم خوش

  بدشانسي آوردم
 غيرقابل كنترل باثبات  سادگي: بيروني 

  
       غير قابل كنترل اسـت. ابعـاد اسـنادي در نظريـه واينـر بـه      با ثبات و  ،همان توانايي است كه داراي سه بعد دروني ،اسناد به هوش و استعداد »2« گزينه ـ21

  شرح زير است:
  ثبات، غير قابل كنترل بي بخت و اقبال: بيروني، قابل كنترل  ثبات،  سعي و كوشش: دروني، بي

 كنترلدشواري تكليف: بيروني، با ثبات، غير قابل توانايي (هوش و استعداد): دروني، با ثبات، غير قابل كنترل
  

انگيـزش درونـي در    ؛دهـد  خاطر دوست داشتن آن كار انجام مـي  فردي است و فرد كاري را به يزش دروني، همان ارضاي حس كنجكاويانگ »1« گزينه ـ22
 وبل، گشتالت و پياژه مطرح شده است.آز هاي ديدگاه

      



  
شناسي تربيتي روان  48  كارشناسي ارشد يكرسان شريف رتبه مد

اگر اسناد شكسـت بـه عـدم     ؛كند احساس گناه مي ،دهد آموزي كه شكست خود را به عدم تلاش نسبت مي طبق ديدگاه اسنادي واينر دانش »1« گزينه ـ23
  گيرد. احساس گناه شكل مي ،تلاش (دروني ـ ناپايدار ـ قابل كنترل) ارائه شود

  شرمساري عدم توانايي شكست 
  افسردگي و نااميدي دشواري تكليف شكست
 تعجب شانس و اقبال شكست

  
هاي شخصـي   ها و كوشش هاي خود را به شخص خود، يعني مهارت افرادي كه داراي نياز به پيشرفت در سطح بالايي هستند، معمولاً موفقيت »1« گزينه ـ24

 دهند. ي خود را نيز به فقدان كوشش نسبت مي شكست اوليه دهند. اين افراد نسبت مي

  
دانند و شكست در امتحان را ناشي از عدم مطالعـه دقيـق و عـدم     افرادي كه داراي منبع دروني كنترل هستند، خودشان را تأثيرگذار بر وقايع مي »4« گزينه ـ25

 دهند تا موفق شوند. ها تلاش خود را افزايش مي دهد. آن ا را افزايش ميپذير بيروني است و احساس گناه آنه دانند كه يك عامل كنترل كوشش فردي مي

  
  ـ پايدار ـ ناپايدار3ناپذير  پذير ـ كنترل ـ كنترل2ـ ابعاد دروني ـ بيروني 1نظريه اسنادي واينر داراي سه بعد است:  »3« گزينه ـ26
ثبـات ـ غيـر قابـل      بـي   ـ شانس و اقبـال: بيرونـي،  3بات ـ قابل كنترل  ث ـ سعي و كوشش: دروني ـ بي 2ـ توانايي: دروني ـ با ثبات ـ غير قابل كنترل  1

 ثبات ـ غير قابل كنترل.   ـ ديگران: بيروني ـ بي5ـ دشواري تكليف: بيروني ـ با ثبات ـ غير قابل كنترل 4كنترل 
  

پيامـد:   ثبـات ـ قابـل كنتـرل      درونـي ـ بـي    تلاش و كوشش يك اسناد دروني، ناپايدار و قابل كنترل است. تلاش و كوشـش  »4« گزينه ـ27
 احساس غرور يا گناه

  
 ي مكان كنترل است و در رابطه با نظام اعتقادي افراد در رابطه با منابع تقويتي تدوين شده است. جوليان روتر واضع نظريه »3« گزينه ـ28

  
  اند از: گيرد كه عبارت ناپذير ـ پايدار و ناپايدار) در نظر ميپذير، كنترل راي اسناد (دروني، بيروني ـ كنترلواينر در نظري اسنادي خود سه بعد را ب »2« گزينه ـ29
ـ دشواري تكليف: بيروني، بـا ثبـات، غيـر    3ثبات، غير قابل كنترل  ـ بخت و اقبال: بيروني، بي2ـ توانايي: دروني، با ثبات، غير قابل كنترل 1

 غير قابل كنترل.  ثبات، ـ ديگران: بيروني، بي5ثبات، قابل كنترل  وشش: دروني، بيـ تلاش و ك4قابل كنترل 
  

دشـوار  بهترين راه مقابله با مشكل كمبود انگيزش، ارائه تكاليف هماهنگ با سطح توانايي فراگيران است. ارائه مطالب به صورت متوالي (سـاده بـه    »4« گزينه ـ30
شود كه يادگيرندگان ابتدا در يادگيري مطالب ساده به اندازه كافي به موفقيت دست يابند كه اين موفقيـت اوليـه،    متناسب با سطح توانايي يادگيرنده)، موجب مي

 آيد. افزايد كه اين خود، يكي از عوامل مهم انگيزشي به شمار مي دهد و بر آمادگي وي مي هاي بيشتر افزايش مي انگيزش يادگيرنده را براي يادگيري
  

 شود. قيق درس، يكي از عوامل دروني محسوب ميي د مطالعه »3« گزينه ـ31
  

گيـرد كـه    پذير، غيرقابل كنترل ـ پايدار و ناپايـدار) در نظـر مـي     واينر در نظريه اسنادي خود سه بعد را براي اسناد (دروني، بيروني ـ كنترل  »3« گزينه ـ32
  اند از: عبارت

بيرونـي، ناپايـدار،    ــ شـانس و اقبـال    3دروني، ناپايدار ـ قابل كنترل   ـ سعي و كوشش 2نترل دروني، پايدار، غيرقابل ك توانايي   ـ1
 ، غيرقابل كنترل. بيروني، ناپايدار ـ ديگران5بيروني، پايدار، غيرقابل كنترل    ـ دشواري تلكيف4غيرقابل كنترل 

  
  اند از: كند كه عبارت واينر در نظريه اسنادي خود، ارتباط عليّ در رفتار را در سه بعد بيان مي »4« گزينه ـ33
بيرونـي، ناپايـدار،    ــ شـانس و اقبـال   3ناپايدار، قابل كنتـرل.   دروني، ـ سعي و كوشش 2دروني، پايدار، غيرقابل كنترل.  تونايي   ـ1

 ناپايدار، غيرقابل كنترل.  بيروني، ـ ديگران 5بيروني ـ پايدار، غيرقابل كنترل.  ـ دشواري تكليف 4غيرقابل كنترل 
  

 اند از:  كند كه عبارت نر در نظريه اسنادي خود سه بعد را براي اسناد بيان ميواي »3« گزينه ـ34
  ـ پايدار و ناپايدار3پذير و غيرقابل كنترل  ـ كنترل2 ـ دروني، بيروني1
  دروني ـ ناپايدار ـ قابل كنترل ـ سعي و كوشش 2  دروني ـ پايدار ـ غيرقابل كنترل ـ توانايي 1
  بيروني ـ ناپايدار ـ غيرقابل كنترل ـ شانس و اقبال 4  بيروني ـ پايدار ـ غيرقابل كنترل ـ دشواري تكليف 3
 .بيروني ـ ناپايدار ـ غيرقابل كنترل ـ ديگران 5
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 دانند. ترين حالت مفهوم خود است و به حالت يادگيرندگاني اشاره دارد كه كوشش را با پيشرفت مرتبط نمي شده، منفي مفهوم درماندگي آموخته »1« گزينه ـ35
  

   از: اند عبارتهايشان داراي سه بعد مهم است كه هاي افراد از شكست يا موفقيتبه عقيده واينر بيشتر تبيين »4« گزينه ـ36
  ـ پايدار و ناپايدار.3پذيري (قابل كنترل، غيرقابل كنترل)   ـ كنترل2(دروني، بيروني)؛  ـ مكان عليت1

  

  پيامد موفقيت  پيامد شكست  بعد  نوع اسناد
  احساس غرور و شايستگي  احساس شرمساري  دروني، پايدار، غيرقابل كنترل  توانايي

  راحساس غرو  احساس گناه  دروني، ناپايدار، قابل كنترل  سعي و كوشش
  تعجب  تعجب  بيروني، ناپايدار، غير قابل كنترل  بخت و اقبال

  احساس قدرشناسي  احساس خشم  بيروني، ناپايدار، غيرقابل كنترل  ديگران
ســــطح دشــــواري 

  تكليف
  لذت  افسردگي و نااميدي  بيروني، پايدار، غيرقابل كنترل

  

 ت.در مثال مذكور تأييد و تشويق معلم، اسنادي بيروني و ناپايدار اس
  

 آيند.بهتر از تكاليف كامل به ياد مي ،اثر زايگارنيك بيانگر اين نكته است كه تكاليف ناقص »2« ـ گزينه37
  

دهـد)، قابـل    ثبات (انتظـار موفقيـت را كـاهش نمـي     كند)، بي سعي و كوشش به صورت اسناد دروني (براي موفقيت احساس غرور ايجاد مي »1« ـ گزينه38
 دهد). ا گناه را افزايش ميكنترل (احساس غرور ي

  
 تعادل شناختي) است. از سه مفهوم ديگر (تقويت، انگيزش ومفهومي جدا  ،رسش يا رشد »2« ـ گزينه39
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  دهمفصل 
  » هاي يادگيري و تفكر سبك« 

 

179(سراسري ـ   د؟ده واكنش مي  ال سريعاًؤكدام يك از مفاهيم زير معرف كودكي است كه در برخورد با يك س ـ( 

  گرا كل )4  تكانشي )3  تحليلي )2  تأملي )1

2دهند كند اما درست جواب دهند نه اينكه سريع اما غلط جواب  جيح ميهاي معلم تر اين گونه يادگيرندگان در پاسخ دادن به سؤال«  ـ
 )80(سراسري   كند؟ بيان كدام سبك يادگيري را بهتر معرفي مي اين» دهند.

  همگرا )4  واگرا )3  تكانشي )2  تأملي )1

3داراي چه نوع تفكري است؟رسد مطرح كند،  اگر كودكي داراي قدرت ادراك و واكنش سريع باشد و اولين پاسخي را كه به ذهنش مي ـ   

 )80(آزاد       

  ) وابسته به زمينه4  ) تأملي3  ) تكانشي2  ) تحليلي1

4هاي پژوهشي و  كنند و غالباً در بخش اين گونه افراد در ابداع الگوهاي نظري بسيار قوي هستند، علوم پايه و رياضيات را انتخاب مي«  ـ
 )81(سراسري   ك يادگيري است؟اين بيان معرف كدام سب». كنند كار مي ريزي برنامه

  جذب كننده )4  يابنده انطباق )3  واگرا )2  همگرا )1

582(سراسري   هاي تفكر واگرا است؟ فرد و نو، ناظر بر كدام يك از ويژگي هاي منحصر به تأكيد بر استفاده از راه حل ـ( 

  پذيري انعطاف )4  پيچيدگي )3  سيالي )2  اصالت )1

683(سراسري   است؟ويژگي يادگيرندگان تأملي كدام  ـ( 

  كنند و اشتباهات زيادي دارند. سريع عمل مي )2  كنند و اشتباهات زيادي دارند. كند كار مي)1
  مهم است، سريع جواب دادن است.آنها  تنها چيزي كه براي )4  كنند. شوند و كند عمل مي اشتباهات كمتري مرتكب مي )3

783(آزاد   سبك يادگيري: ـ( 

  شخصيتي است.  ) يك ويژگي2  توان آموزش داد. ) را مي1
  ) نيازمند تخيل نيرومند است.4  ) در نيرومندسازي انديشه نقش دارد.3

8ترين گزينه كدام است؟ درست ـ    
  )83(آزاد   مند به خلق و تدوين و طراحي امور هستند.افراد داراي سبك تفكر ......... علاقه

  ) خودحكومتي4  گذارانه ) قانون3  ) قضايي2  ) اجرايي1

983(آزاد   د داراي سبك اجرايي: افرا ـ( 

  پسندند. ) مراحل پيچيده انجام كارها و مقررات سفت و سخت را مي1
  كنند و غالباً انتقادات آنان بجاست. هاي موجود مدارس انتقاد مي ) از شيوه2
  ها و امور را تحليل كنند. دهند كه بتوانند انديشه ) مسائلي را ترجيح مي3
  دهند تا خود آنها سازمان دهند. را ترجيح مي نيافته ) مسائل سازمان4
  

 فصل دهم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست
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1083(آزاد   يادگيرنده برخوردار از سبك يادگيري جذب كننده:  ـ( 

  تواند خود را با امور فوري و فوتي سازگار كند. ) به سرعت مي2  .ها دهد با اشيا كار كند، تا آدم ) غير هيجاني است، ترجيح مي1
  .مند است، تا به مردم هاي انتزاعي علاقه ) بيشتر به مفهوم4  هاي مختلف توانمند است. يه) در توليد انديشه و ديدن امور از زاو3

1184(سراسري   شوند؟ اغلب اشتباهات زيادي را مرتكب مي، اما كنند الات، سريع عمل ميؤكدام گروه از افراد در پاسخ دادن به س ـ( 

 تكانشي )4 تأملي )3 خلاق )2 باهوش )1

1284(آزاد   كند، چه نام دارد؟ كمك آنها يادگيرنده خود را توصيف مياي كه به  باورهاي ويژه ـ( 

 ) خود احتمالي4 ) خودپنداره3 ) عزت نفس2 ) خود طرحواره1

1387(سراسري   افراد با سبك شناختي ناوابسته به زمينه از كدام يك از خصوصيات زير برخوردارند؟» ويتكين«طبق نظر  ـ( 

 ) متكي بر واقعيات4 ساز يه) فرض3 ) پذيراي ساختار2 ) سنت گرا1

1488(سراسري   دهند. هاي فردي شكل مي كنند و عقايدشان را بر اساس ادراك افراد ......... در برابر فشارهاي اجتماعي مقاومت مي ـ( 

 (Field independent)) نابسته به زمينه 2 (Reflective)) تأملي 1

 (Introverted)گرا ) درون4 (Impulsive)) تكانشي 3

1588(آزاد   اند، ................... دي كه از لحاظ سبك يادگيري، وابسته به زمينهافرا ـ( 

 هاي شناختي آموزش تأكيد دارند. ) غالباً بر جنبه2 ها جدا كنند. توانند محرك را از زمينه ) به سادگي مي1

 ظري آموزش تأكيد دارند.هاي ن ) بيشتر بر جنبه4 ها جدا كنند. ها را از زمينه توانند محرك ) به راحتي نمي3

1689(آزاد   سنجد؟ هاي يادگيري وابسته به زمينه و نابسته به زمينه را مي هاي زير، سبك يك از آزمون كدام ـ( 

 هاي نهفته ) آزمون شكل2 هاي آشنا ) آزمون همتايابي شكل1

 هاي حافظه ) سياهه رويكرد و مهارت4 ي سبك يادگيري ) سياهه3
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پاسـخ    يعنـي در قبـال يـك سـؤال سـريعاً      ،ولي اشتباهات زيادي دارند ،كنند سريع كار مي ،افرادي كه داراي سبك يادگيري تكانشي هستند »3« گزينه ـ1

 ولي اشتباهات كمتري دارند. ،كنند افراد داراي يادگيري تأملي خيلي كند كار مي . در مقابل،پر از غلط استآنها  ولي جواب ،دهند مي
 

كننـد   افراد در سبك يادگيري تكانشي سريع عمل مي، اما شوند كنند و كمتر دچار اشتباه مي افراد گروه كند كار مي ،گيري تأملي در سبك ياد »1« گزينه ـ2
 شوند. مي يو دچار اشتباهات زياد

 
 دهند. شود، جواب مي يهايي كه از آنان پرسيده م رسد، به سؤال يادگيرندگان تكانشي با اولين پاسخي كه به ذهنشان مي »2« گزينه ـ3

 
و   هـاي پـژوهش   شوند و در بخـش  افراد داراي استدلال استقرايي قوي هستند و جذب علوم پايه و رياضي مي ،در سبك يادگيري جذب كننده »4« گزينه ـ4

 كنند. و مشاهده تأملي استفاده مي سازي انتزاعي كنند و معمولاً ابداع كننده الگوهاي فكري نظري هستند و از دو شيوه يادگيري مفهوم ريزي كار مي برنامه
 

ــ پيچيـدگي (اسـتفاده از    2هاي متعـدد در زمـان معـين)     ارائه انديشهـ سيالي (1اند از:  كه عبارت هاي متعددي است تفكر واگرا داراي ويژگي »1« گزينه ـ5
 سترش (ارائه جزئيات فراوان و تعيـين كاركردهـاي آن)  ـ گ4 )مسئله هاي متعدد براي يك حل پذيري (ارائه راه ـ انعطاف3طور همزمان) ه هاي متعدد ب انديشه

 .هاي جديد و منحصر به فرد) حل ـ اصالت (ارائه راه5
 

 ،ولي افراد داراي سبك يـادگيري شـناختي تكانشـي   ، كنند و اشتباهات كمتري دارند كند كار مي ،يري شناختي تأمليگافراد داراي سبك ياد »3« گزينه ـ6
  دي هم دارند.كنند و اشتباهات زيا سريع عمل مي

 
هاي آموختن، سبك، سرعت يادگيري، آمادگي  هاي ذهني، روش آموزان از لحاظ توانايي هر سبك يادگيري، يك ويژگي شخصيتي است. دانش »2« گزينه ـ7

 هاي تحصيلي، با هم تفاوت دارند. و علاقه و انگيزش نسبت به كسب دانش و انجام فعاليت
 

منـد بـه خلـق و تـدوين و طراحـي امـور        وست دارند كارها را به ميل خود انجام دهند. آنان همچنين علاقـه گذارانه د افراد داراي سبك قانون »3« گزينه ـ8
 كنند. هستند. به سخن ديگر، اين افراد قوانين خودشان را وضع مي

 
 ي ديگران هدايت شوند. ارند به وسيلهدهند و دوست د افراد داراي سبك تفكر اجرايي، پيروي از دستورات ديگران را در انجام امور زندگي ترجيح مي »1« گزينه ـ9

 
 مند هستند، تا به مردم. هاي انتزاعي علاقه سازي انتزاعي و مشاهده تأملي) بيشتر به مفهوم يادگيرندگان سبك جذب كننده (مفهوم »4« گزينه ـ10

 
پاسـخ صـحيح    يدگيرنـده در جسـتجو  يا ،در سبك تأملي، اما شوند دهند و مرتكب اشتباه بيشتري مي سريع پاسخ مي ،يادگيرندگان تكانشي »4« گزينه ـ11

 اند و از اعتماد به نفس كمتري برخوردارند. تر از يادگيرندگان تأملي يا سؤال. يادگيرندگان تكانشي، مضطرب مسئلهفوري به يك  پاسخنه   است
 

 شود. نگرش و تصورات كلي فرد نسبت به خودش، خودپنداره ناميده مي »3« گزينه ـ12
 

اند از: جزئي نگري ـ مبدع ساختار جديـد ـ     هايي هستند كه عبارت ا سبك شناختي ناوابسته به زمينه داراي ويژگيطبق نظر ويتكين، افراد ب »3« گزينه ـ13
تفاوتي نسبت به جريانات اجتماعي ـ ناديده گرفتن فشـار درونـي ـ      گيري ـ تجزيه گرايي ـ بي   هاي محيطي ـ كنار  توجهي به محرك برانگيختگي از درون ـ بي 

 نگري) ـ درونگرايي.  كار ـ تكيه بر مفاهيم انتزاعي ـ ادراك تحليلي (جزءگي اف كنند تحليل
 

هاي خود به هـدايت و راهنمـايي كمتـري     كنند و در يادگيري افراد نابسته به زمينه به نحوي فعالانه و خلاق، ساختار خاص خود را خلق مي »2« گزينه ـ14
گيـري ـ    هـاي محيطـي ـ كنـاره     توجهي به محرك مبدع ساختار جديد ـ برانگيختگي از درون ـ بي   نگري  ـ اند از: جزئي هاي اين افراد عبارت نياز دارند. ويژگي
گـي افكـار ـ تكيـه بـر مفـاهيم انتزاعـي ـ ادراك تحليلـي          تفاوتي نسبت به جريانات اجتماعي ـ ناديده گرفتن فشار دروني ـ تحليـل كننـد    تجزيه گرايي ـ بي

 نگري) ـ درونگرايي.  (جزء
 

ها را از  توانند محرك گيرند و نمي اي قرار مي به راحتي تحت تأثير تغييرات زمينه ،ي كه از لحاظ سبك يادگيري وابسته به زمينه هستندافراد »3« گزينه ـ15
 زمينه جدا كنند.

 
شـونده   ر بـه آزمـون  هاي نهفته نام دارد. در اين آزمون تعدادي تصـوي  هاي وابسته به زمينه و نابسته به زمينه، آزمون شكل ابزار سنجش سبك »2« گزينه ـ16

 هايشان جدا كند. ها را از زمينه شود و او بايد شكل داده مي

  فصل دهم كنكوري بندي شده هاي طبقه پاسخنامه تست
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  فصل يازدهم
  » راهبردهاي يادگيري و مطالعه، شناخت و فراشناخت« 

 

1آنها  اي را تجسم كنيد كه در ميان  اين است كه ظرف پر از ميوه ،باشد جات مي ميوه ءهاي يادگيري اين مطلب كه موز جز يكي از راه ـ
 )79(سراسري   ري چه نام دارد؟موز نيز وجود دارد. اين استراتژي يا راهبرد يادگي

 سازماندهي )4 مرور ذهني )3 فراشناخت )2 بسط معنايي )1

279(آزاد   ؟رود نميهاي معنادار كردن مطلب آموزشي به شمار  كدام يك از موارد زير در شمار شيوه ـ( 

  ) ساخت سلسله مراتبي محتواي يادگيري2  ها ) استفاده از واسطه1
  رسازي ذهني) تصوي4  دهنده سازمان ) پيش3

380(سراسري   كدام يك از موارد زير، استراتژي يا راهبرد فراشناختي است؟ ـ( 

  تعيين هدف مطالعه )2  گري قياس )1
  هاي آشنا بندي اطلاعات جديد بر اساس مقوله دسته )4  نويسي گذاري و حاشيه علامت )3

480(سراسري   دهند؟ ييد قرار ميي خواندن، كدام يك از اظهارات زير را مورد تأشناس روان هاي جديد نظريه ـ( 

  جا جذب كرد. توان اطلاعات را به صورت يك ) در حين تند خواندن مي1
  ) طرح حركات چشم مستقل از افزايش مهارت افراد در خواندن است.2
  شود. ) تمرين حركات چشم توسط يادگيرنده موجب بهبود خواندن مي3
  نه حركات چشمان او. ،دارد) پردازش اطلاعات در ذهن خواننده نقش اساسي 4

581(سراسري   ي راهبردهاي شناختي است؟ دهنده كدام عبارت نشان ـ( 

  طراحي  هدايت، ارزيابي،  كنترل، )2  ريزي، نظارت، هدايت برنامه )1
  بسط معنايي سازماندهي،   تكرار و تمرين، )4  ارزيابي برداري،  خلاصه كردن، يادداشت )3

6اولين قدم در يادگيري است. رفتار او كدام يك از مفاهيم  گويد: يادگيري،  مي  ن جهت يادگيري بهتر،آموزا معلمي در توصيه به دانش ـ
 )82(سراسري   كند؟ را به ذهن متبادر مي شناختي روان

  راهبردهاي فرآيندي )4  راهبردهاي فراشناختي )3  راهبردهاي معنايي )2  راهبردهاي روندي )1

7كنند. كدام  تقسيم مي» تنظيم شناخت و نظارت بر آن« و » ي شناخت دانش درباره« به دو قسمت برخي از دانشمندان، فراشناخت را  ـ
 )82(سراسري   ها مربوط به تنظيم شناخت و نظارت بر آن است؟ استراتژييك از 

  نويسي از مطالب خلاصه )2  كشي زير رئوس مطالب خط )1
  اول كلمات مهم براي حفظ كردن آنهااستفاده از حروف  )4  داشتن برنامه درسي براي مطالعه )3

883(سراسري   معناي فراشناخت كدام است؟ ـ( 

  دانش فرد درباره نظام شناختي خودش )2  شناخت فرد از امور جاري زندگي )1
  هاي معرفت بشري هاي فرد در تمام زمينه كليه اطلاعات و دانش )4  مجموعه دانش و اطلاعات فرد در يك رشته مشخص علمي )3
  

 فصل يازدهم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست
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983(آزاد   ت يعني:فراشناخ ـ( 

  ) آگاهي فرد از نحوه و روش يادگيري خود2  شده ) شناخت كامل مطالب قبلاً آموخته1
  هاي مطالب قبلي و بعدي ) شناخت شباهت4  ) آگاهي قبلي از آنچه قرار است ياد گرفته شود.3

1084(آزاد   ؟نيستهاي شناختي  هاي زير، جزء استراتژي كدام يك از گزينه ـ( 

 ) يادگيري4 ) سازماندهي3 ) بسط و گسترش2 ) مرور ذهني1

1184(آزاد   اجزاي فراشناخت، كدام است؟ ـ( 

 ) يادگيري و مرور ذهني4 ) دانش و كنترل3 ) كنترل و مهارت2 ) دانش و مهارت1

12اگر بدانيد كه ـ( ) 3 2 )داني است و همچنين بدانيد كه مي 6 ) 3 2  )85سري (سرا  است: 6

  نامند. ي را شناخت ميدوم ي را فراشناخت واول )2  نامند. ي را فراشناخت ميدوم ي را شناخت واول )1
  گويند. ي را دانش اخباري ميدوم ي را دانش شهودي واول )4  نامند. ي را دانش عيني ميدوم ي را دانش اخباري واول )3

1385(آزاد   تر است؟  هاي تشخيصي زير مناسب كدام يك از روش  در امور،ي يادگيري، سرعت و دقت  براي كسب آگاهي درباره نحوه ـ( 

  ) مصاحبه با معلم2  ها ) اجراي آزمون1
  هاي طبيعي ) مشاهده كودك در محيط4  ) مصاحبه با والدين و همسالان3

1486(آزاد   گردد؟ فراشناخت به كدام گزينه اطلاق مي ـ( 

  ) آگاهي يادگيرنده از آنچه آموخته خواهد شد.2  اد گرفته است.) آگاهي كامل يادگيرنده از مطالبي كه قبلاً ي1
  ها ) آگاهي يادگيرنده از ارتباط بين يادگيري4  ) آگاهي يادگيرنده از چگونگي يادگيري خودش3

 1588(سراسري   ـ كدام يك از موارد جزء راهبردهاي فراشناختي است؟( 

  نديب ) طبقه4  ) افتراق معنايي3  ) سازماندهي2  ) نظارت1

 1689(سراسري   شود؟ محسوب ميراهبردهاي فراشناختي ها از جمله  يك از گزينه ـ كدام( 

  ) مرور4  ) معنادهي3  ) نظارت2  بندي ) طبقه1

 1797(دكتري   آموزان در كلاس درس، به كدام يك از عوامل بستگي ندارد؟ ترتيب نشستن دانش ـ(  
   ) راهبرد آموزش مورد استفاده2  ) موضوع درسي1
  آموزان  ) نيازهاي خاص يادگيري دانش4  آموزان  شناختي دانش  ) سبك3
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از: اسـتفاده از   انـد  عبـارت ي وجود دارد كه يها روش ،بسط معنايي و سازماندهي. در بسط معنايي اند از: تكرار، مرور، هبردهاي شناختي عبارترا »1« گزينه ـ1

 برقرار كنيم. ارتباط ،ي ذهني توان بين مطالب از طريق رابطه در روش تصويرسازي ذهني مي ؛و تصويرسازي ذهنيي، سرواژه كلمه كليد  ها روش مكان  ها، واسطه
 

          دار هـاي برقـراري ارتبـاط معنـي     دهنـده، همگـي از جملـه راه    سـازمان  ها، تصويرسازي ذهني و همچنين ارائـه پـيش   استفاده از واسطه »2« گزينه ـ2
 طالب هستند.بين م

  
ريـزي. در راهبـرد    دهـي و برنامـه   نظم اند از: كنترل و نظارت، ، عبارتراهبردهاي فراشناختي كه بر راهبردهاي شناختي نظارت و كنترل دارند »2« گزينه ـ3

             زمان لازم براي يادگيري، سرعت متناسب براي يـادگيري، چگـونگي برخـورد بـا موضـوع و اسـتفاده از نـوع راهبـرد شـناختي و تعيـين هـدف            ،ريزي برنامه
 .استمطالعه مورد تأكيد 

  
بلكه پردازش اطلاعات  ،نداردهاي جديد خواندن بيشتر به پردازش اطلاعات تأكيد دارند و معتقدند حركات چشم خواننده نقش چنداني  نظريه »4« گزينه ـ4

 اساسي دارد. يدر ذهن خواننده نقش
  

كنتـرل   ،نظارت ريزي، : برنامهاز اند عبارتراهبردهاي فراشناختي  .سازماندهي و بسط معنايي اند از: تكرار و تمرين، عبارتراهبردهاي شناختي  »4« گزينه ـ5
 دهي. نظم و

  
شـامل   ؛يـادگرفتن  دانسـتن يـا يـادگيريِ    يعنـي دانسـتنِ   ؛شناختي خودمـان اسـت   يندهاياي فراشناختي، دانش ما در مورد فرآدر راهبرده »3« گزينه ـ6

 دهي است كه راهبردهاي شناختي را تحت نظارت و كنترل دارند. نظارت، كنترل و نظم  ريزي، راهبردهاي برنامه
  

هـدايت   اسـاس ايـن ارزشـيابي، يـادگيري خـود را      بـر كنـد و   در راهبردهاي كنترل و نظارت، يادگيرنده ميزان يادگيري خود را ارزشيابي مي »3« گزينه ـ7
 شود. هاي امتحاني در اين بخش مطرح مي بيني سؤال از خود سؤال كردن، كنترل زمان و سرعت مطالعه و پيش كند. مواردي مثل: نظارت بر توجه،  مي

  
 ؛يادگرفتن اسـت  همان يادگيريِ ودانستن  مان دانستنِشود كه فرد از نظام شناختي خود دارد. فراشناخت ه فراشناخت به اطلاعاتي گفته مي »2« گزينه ـ8

يعنـي آگـاهي فـرد از نظـام      ،داند كه نقطه ضعف و قوتش كجاسـت  فرد از طريق آن مي به طور كلي، كيفيت حافظه و يادگيري به فراشناخت وابسته است و
 اش است. شناختي

  
شود. فراشـناخت يعنـي اطلاعـات و دانـش فـرد در مـورد چگـونگي         فته ميفراشناخت به تفكر درباره تفكر يا دانستن درباره دانستن گ »2« گزينه ـ9

 يادگيري خودش.  
  

هـاي شـناختي    شود. مرور ذهني، بسط و گسترش و سازماندهي، هر سه جـزء اسـتراتژي   هاي شناختي محسوب نمي يادگيري، جزء استراتژي »4« گزينه ـ10
 شوند. محسوب مي

  
 شود. ي و كنترل وي بر آن فرآيندها گفته ميفراشناخت به آگاهي فرد از فرآيندهاي فكر »3« گزينه ـ11

  
شناختي خودمـان و چگـونگي اسـتفاده     فرآيندهاي ي هدانش ما دربار ،همان دانستن و كسب آگاهي درباره جهان است و فراشناخت ،شناخت »1« گزينه ـ12

 كيفيت يادگيري به فراشناخت وابسته است. ست ويادگرفتن ا دانستن يا يادگيريِ همان دانستنِ؛ ي يادگيري استها براي رسيدن به هدفآنها  بهينه از
  

 هاي طبيعي، بهترين روش تشخيصي براي آگاهي از نحوه، سرعت و دقت در يادگيري است. مشاهده يادگيرنده در محيط »4« گزينه ـ13
  

 آگاهي يادگيرنده از چگونگي يادگيري خودش را فراشناخت گويند. »3« گزينه ـ14
    

كنـد؛ راهبردهـاي    اند از: دانش لازم براي انجام فعاليتي كه فرد را در جهت رسيدن به هدفي شناختي كمـك مـي  راهبردهاي شناختي عبارت »1« ـ گزينه15
انـد، يعنـي    ناختيتكرار، شرح و بسط و سازماندهي. اما راهبردهاي فراشناختي، توانايي و دانش لازم براي انتخاب، اجرا، ارزشيابي و نظارت بر راهبردهـاي ش ـ 

 رد نظام شناختي خودش.اطلاعات فرد در مو

 فصل يازدهم كنكوري شده بندي طبقههاي  پاسخنامه تست
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كننـد. راهبردهـاي فراشـناختي     راهبردهاي فراشناختي، تدابيري هستند كه روي راهبردهاي شـناختي نظـارت دارنـد و آنهـا را هـدايت مـي      » 2«ـ گزينه 16
 اند از:  عبارت

             ــ تكـرار (مـرور)   1گيـرد؛   فرد براي يادگيري به كار ميهايي هستند كه  دهي. راهبردهاي شناختي، تدابير يا روش ـ نظم3ـ كنترل و نظارت 2ريزي  ـ برنامه1
 .بندي) ـ سازماندهي (طبقه3ـ بسط معنايي 2

  
آمـوزان   آموزان در كلاس درس به راهبرد آموزش مورداستفاده و موضـوع درس و نيازهـاي خـاص يـادگيري دانـش      چيدمان نشستن دانش   »3« گزينه ـ17

آمـوزان ماننـد    شكل است. در اين حالت همه دانـش  U صورت هاي كلاسي است، بهترين چيدمان به كه پايه و اساس آنها بحثهايي  براي درسبستگي دارد. 
آموزان با همديگر و با معلم ارتباط چشمي دارنـد و همـين مسـئله     نشستند. در اين روش دانش افرادي هستند كه در روش چيدمان رديفي در رديف اول مي

پـذير   شكل امكان U آموزان زياد باشد و چيدمان به شكل هاي خود را با سايرين به اشتراك بگذارند. اگر تعداد دانش وانند اطلاعات و ايدهشود تا بت موجب مي
تا فقط محـدود  هاي متفاوتي بنشينند  ها در دايره البته بهتر است در روزهاي مختلف بچه ؛دايره يا دايره چيد ها را به شكل چندين نيم توان صندلي نباشد مي

هـاي   هاي كوچك يا بزرگ است بهتـر اسـت بـه جـاي اسـتفاده از نيمكـت       هايي كه پايه و اساس آن كار در گروه در كلاس .به ارتباط با گروهي خاص نشوند
كنـد   آموزان تقويـت مـي   . در اين روش كه حس همكاري را در دانشه شودها چهار يا پنج صندلي چيد مستطيل شكل از ميزهاي گرد استفاده شود و دور آن

ها هم درس را خوب ياد بگيرند. در اين  ترها كمك كنند تا آن تر به ضعيف آموزان قوي ها قرار داد تا دانش آموزان با سطح توانايي متفاوت را در گروه بايد دانش
آمـوزان   كه دانش ه عهده معلم نيست. از طرف ديگر زمانيفقط ب» رفع اشكال«توان كرد وظيفه  آموزان بيشترين استفاده را مي هاي دانش روش كه از پتانسيل

 .ها به يادگيري بيشتر خواهد شد دهند شور و شوق آن گروهي انجام مي كار
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  دوازدهمفصل 
  »هوش « 

 

181(آزاد   آيد؟ هاي عملكردي به شمار مي در نظريه هوش سه وجهي استرنبرگ، كدام يك از موارد زير در شمار سازنده ـ( 

 ) ادراك اطلاعات تازه و اندوزش آن2 ) تمييز و تشخيص اطلاعات مربوط از نامربوط1

 كند. ) فرآيند ابتدايي پردازش اطلاعات كه بر روي بازنمايي نمادها عمل مي4 كند. هاي جسماني و ذهني فرد را تنظيم مي يت) فرآيندهاي كنترل كه فعال3

282(آزاد   توانايي استخراج قاعده از اطلاعات موجود چه نام دارد؟ » ترستون«در نظريه هوش  ـ( 

 مات) معناي كل4 ) استدلال قياسي3 ) سرعت ادراكي2 ) سيالي كلمات1

382(آزاد   تفكر همگرا در شمار كدام يك از طبقات زير است؟ » گيلفورد«در نظريه هوش  ـ( 

 ) اطلاعات و محتواي ذهني2 ) عمليات و فرآيندهاي ذهني1

 ) رسيدن به يك پاسخ قابل قبول ذهني4 ) فرآورده و محصول ذهني3

483(آزاد   اين تعريف هوش از كيست؟ » اربرد دارد.هاي تفكر و يادگيري كه در حل مسائل زندگي روزانه ك مجموعه مهارت« ـ( 

 ) رابرت استرنبرگ4 ) فيليپ ورنون3 ) ريموند كتل2 ) هوارد گاردنر1

5كند، چه نام دارد؟ در نظريه هوش سه وجهي استرنبرگ، فرآيند ابتدايي خبرپردازي كه بر روي بازنمايي چيزها و نمادها عمل مي ـ   

 )83(آزاد   

 ) راهبرد شناختي4 ) سازنده ذهني3 هاي قبلي جربه) ت2 ) بافت محيطي1

684(آزاد   يابد، چه نام دارد؟ هاي غير آموزشي و آزاد با محيط پرورش مي ها و واكنش نوعي هوش كه از طريق تعامل ـ( 

 ) چند گانه4 ) سيال3 ) سه وجهي2 ) متبلور1

785(سراسري   فورد است؟هاي چندگانه مربوط به كدام مورد از الگوي ساخت ذهني گيل توليد پاسخ ـ( 

 تفكر همگرا و ارزشيابي )4 حافظه و يادآوري )3 تفكر واگرا )2 شناخت )1

885(سراسري   :فرآيندهاي در نظريه استرنبرگ، اجزاي عملكردي هوش عبارت است از ـ( 

  آيند. كار ميهاي تازه به  ذهني كه براي يادگيري موضوع )2  كنيم. استفاده ميآنها  ذهني كه در انجام تكاليف از )1
  كند. را تنظيم مي مسئلههاي مربوط به حل  كنترل كه تمام فعاليت )4  هاي پيچيده اجتماعي. بهره گيري از نكات ظريف در محيط )3

987(سراسري   است؟» هوارد گاردنر«ي هوش چندگانه  كدام يك از انواع هوش، جزئي از نظريه ـ( 

  اي ) مؤلفه4  ) هيجاني3  ) سيال2  ) كلامي1

1087(سراسري   رابرت استرنبرگ در تحليل هوش، معرف رويكرد .......... است. نظريه ـ( 

  ) شناختي ـ اجتماعي4  سنجي ) روان3  ) ديالكتيكي2  ) خبرپردازي1

1187(آزاد   كند، كدام است؟  گيري مي ابزاري كه هوش متبلور را اندازه ـ( 

  آزمون اطلاعات عمومي )4  ) آزمون كلامي هوش3  ) آزمون عملي هوش2  ) آزمون پيشرفت تحصيلي1
  

 ازدهمفصل دو كنكوري بندي شدههاي طبقه تست



  

 

شناسي تربيتي روان  58  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 
 كنند تا اطلاعات تازه را ادراك و ذخيره كند. هاي عملكردي به يادگيرنده كمك مي وجهي استرنبرگ، سازنده  در هوش سه »2« گزينه ـ1

  
 موجود است. ي ترستون، منظور از استدلال قياسي، توانايي استخراج قاعده يا قانون از اطلاعات در نظريه »3« گزينه ـ2

  
 در الگوي ساخت ذهني گيلفورد، منظور از تفكر همگرا، رسيدن به يك پاسخ واحد قابل قبول ذكر شده است. »4« گزينه ـ3

  
 گيرد. داند كه در حل مسائل تحصيلي و زندگي روزانه مورد استفاده قرار مي هاي تفكر و يادگيري مي  اي از مهارت رابرت استرنبرگ هوش را مجموعه »4« گزينه ـ4

  
 كنند. هاي اشيا يا نمادها عمل مي هاي ذهني، فرآيند ابتدايي خبرپردازي هستند كه بر روي بازنمايي ها يا مؤلفه سازنده »3« گزينه ـ5

  
 شود. هاي زندگي روزانه كسب مي هوش متبلور، از محيط و موقعيت »1« گزينه ـ6

  
  به شرح زير است:عمليات ذهني  ني، چهار محتوا و شش محصول است وعمل ذه پنج فرضيه گيلفورد شامل »2« گزينه ـ7
  ـ شناخت: كشف فوري، آگاهي، كشف مجدد يا بازشناسايي در اشكال مختلف فهم و ...1
  ي اول به ذهن سپرده شده سازي اطلاعات و قابليت دسترسي به آنها، به همان صورتي كه در وهله ـ حافظه: نگهداري يا ذخيره2
  تي كه فقط به يك پاسخ صحيح يا بهترين پاسخ شناخته شده و رايج منجر شود.ـ تفكر همگرا: استفاده از اطلاعات به صور3
ها، به نحوي كه به جاي انديشيدن به يك راه حـل، بـه    هاي مختلف، چه در پژوهش و چه در كشف تفاوت ـ تفكر واگرا: تفكر سازنده در زمينه4

هاي ممكـن دسـت    هاي چندگانه از طرف فرد است تا شايد به نوآوري سخهاي متعدد توجه شود كه همان توليد پا حل ابعاد مختلف مسئله و راه
  يابد.

  شود. شود و در صورت كفايت اطلاعات و توانايي يادآوري آن، براي تفكر سازنده اقدام مي هايي براي ارزشيابي تعيين مي ـ ارزشيابي: ملاك5
  

گيـرد.   تحصيلي و زندگي روزانه مورد استفاده قرار مي مسائلداند كه در حل  ميي تفكر و يادگيري ها ي از مهارت ا هوش را مجموعه ،استرنبرگ »1«گزينه ـ8
  عملكرد متفاوتي دارند: آنها  او در زمينه هوش داراي سه مؤلفه است كه هر كدام از  هنظري

  ها در دستيابي به اطلاعات جديد و نگهداري آن دخيل هستند. هاي كسب دانش: اين مؤلفه ـ مؤلفه1
گيري عملكردهاي مربـوط بـه تفكيـك مـورد اسـتفاده قـرار        ريزي و تصميم ها از فرآيندهاي اجرايي هستند كه در برنامه اين مؤلفه ـ فرامؤلفه:2

  گيرند. مي
  كنند. هاي جسمي و ذهني ما را تنظيم مي ها فرآيندهاي كنترل سطح بالا هستند كه فعاليت هاي عملكردي: اين مؤلفه ـ مؤلفه3

  
شـناختي و فرآينـدهاي شـناختي، در     هاي شناختي افراد عادي، عـوارض آسـيب   با بررسي توانايي  ارانش براي تشريح انواع هوشگاردنر و همك »1« گزينه ـ9

ــ هـوش   4ـ هوش موسيقيايي ـ موزون  3ـ هوش كلامي 2ـ هوش منطقي ـ رياضي  1اند كه شامل:  هوش چندگانه خود را ارائه داده  ي هاي خاص نظريه گروه
 ـ هوش درون فردي است.7ـ هوش بين فردي 6ـ جنبشي   هوش بدني ـ5تجسمي ـ فضايي 

  
ـ مؤلفه كسب دانش: رمزگردانـي، تركيـب   1شود: نظريه رابرت استرنبرگ در تحليل هوش، معرف رويكرد خبرپردازي است كه سه مؤلفه را شامل مي »1« گزينه ـ10

ريزي و تصميم گيري عملكردهاي مربوط به تفكيك  ها: در برنامه ـ فرامؤلفه2دخيل هستند.  انتخابي و مقايسه انتخابي؛ در دستيابي به اطلاعات جديد و نگهداري آنها
 اند و فقط به حل مسائل تحصيلي و هوش مربوط نيستند. هاي مختلف زندگي به طور عام دخيل هاي عملكرد: در موقعيت ـ مؤلفه3گيرند.  مورد استفاده قرار مي

  
ي كلامـي   هاي هوش متبلور، شديداً تحت تأثير فرهنگ، تجربه شخصي و آمـوزش هسـتند و عمـدتاً جنبـه     اييدر مقايسه با هوش سيال، توان »3« گزينه ـ11

   كند.  ي محيطي يا فرهنگي خاص عمل مي دارند. هوش متبلور، حاصل هوش سيال است كه بر يك زمينه

 فصل دوازدهم كنكوري بندي شدهطبقهاي ه پاسخنامه تست
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  سيزدهمفصل 
 »آموزي) سازي و قاعده تفكر (مفهوم« 

 

181(سراسري   مفهوم است؟» صفت بارز« كدام مثال زير، معرف  ـ( 

  شيريني در پرتقال )4  سفيدي در شكر )3  ترشي در سركه )2  بلندي در درخت )1

2نامند. مي ....................باشد، آن مفهوم را اصطلاحاً مفهوم هرگاه مفهومي دربردارنده تمامي صفات مثبت يك مصداق (پديده)  ـ   

 )83(سراسري     

  غير تركيبي )4  تركيبي )3  انتزاعي )2  عيني )1

384(سراسري   يك مفهوم عبارت است از: ـ( 

  يم.اي كه در مورد يك موضوع دار يافته  اطلاعات سازمان )2  كنيم. ايجاد مي مختلف يها روابطي كه بين موضوع )1
  دهد. تفسيري كه فرد از اطلاعات مربوط به متغيرها ارائه مي )4  پذيرد. ها دگرگوني مي واقعه و افراد در مورد اسنادهايي كه )3

485(سراسري   توان مشاهده كرد؟  را در سلسله مراتب يادگيري گانيه در كدام مورد مي» اصل«مفهوم  ـ( 

  ) علاقه به رنگ آبي2  ) عدالت اجتماعي1
  عرض× ) مساحت مستطيل = طول 4  دن از معلم) ترسي3

5تواند  بهترين معرف مفهوم پرنده براي ما ايرانيان ممكن است كبوتر باشد، در حالي كه براي شهروند استراليايي  به احتمال زياد مي ـ
 )85(آزاد   كند؟ پنگوئن باشد، عبارت بالا بر كدام يك از موارد زير دلالت مي

  اي ) مفهوم مشاهده4  ) صفات تعريف كننده3  ) نمونه2  ) نمونه نخستين1

6سان اسم، يك  ها باشد. بدين زمان همه اين تواند هم يك شخص، هم يك مكان و هم يك چيز باشد ، اما لازم نيست كه هم اسم مي ـ
 .................... است.

 )85(آزاد     

  ) مفهوم گسلي4  ) مفهوم تركيبي3  اي ) مفهوم رابطه2  ) مفهوم عاطفي1

 فصل سيزدهم كنكوري بندي شدههاي طبقهتست



  

 

شناسي تربيتي روان  60  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  
 

در صـورتي كـه صـفتي     .لازم و ضـروري اسـت   ها براي برخي مفاهيم تنها وجود برخي از صفت، اما ي متعددي استها يك مفهوم داراي صفت »2« گزينه ـ1
 مثل ترشي در سركه. ؛گويند به آن صفت بارز مي ،ضروري باشد ،ي يك مفهومها براي شناسايي مصداق

  
صفات آن الزاماً در يك مورد خاص جمع باشند تا آن مورد يك مثال مثبت (مصـداق   ي هشود كه بايد هم مفهوم تركيبي به مفهومي گفته مي »3« گزينه ـ2

 اطراف آن را آب احاطه كرده است. ي هقطعه زميني كه هم است؛ مثل جزيره كه داراي دو صفت ،حساب آيد درست) آن مفهوم به
  

ي اسـت كـه در مـورد يـك موضـوع داريـم و بـر اسـاس ايـن           ا يافتـه  اطلاعات سازمان ،در واقع مفهوم .بندي كردن است هتوانايي طبق ،مفهوم »2« گزينه ـ3
از  اي ههاست كه در يك يا چند صفت يا ويژگي مشترك به طبق يك طبقه از محرك ،بنابراين مفهوم .كاهيم از پيچيدگي محيط مي ،بندي سازماندهي و طبقه

 د.كنن دلالت مي ها محرك
  

 بين دو يا چند مفهوم را بيان كند، يك اصل است.  اي كه رابطه منظور از اصل، قاعده، قانون يا تعميم و بيان رابطه ميان مفاهيم است. بنابراين جمله »4« گزينه ـ4
  

سـازيم. بـر ايـن     ر ذهن خود مـي ايم د هاي خاصي كه در زندگي ديده ها يا ساير پرنده ها، كلاغ ما مفهوم پرنده را با توجه به كبوترها، گنجشك »2« گزينه ـ5
 شود. هاي معرف آن كه قبلاً تجربه شده، بازنمايي مي اساس، يك مفهوم برحسب موارد خاص يا نمونه

  
 مفهوم اسم، يك مفهوم غير تركيبي (مفهوم گسلي) است. »4« گزينه ـ6

 فصل سيزدهم كنكوري شده بنديطبقههاي  پاسخنامه تست
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  چهاردهمفصل 
  » و آفرينندگي مسئله، تفكر انتقاديحل « 

 

179(سراسري   هاي شناختي زير در انتقال يادگيري مؤثرتر است؟ كدام يك از مهارت ـ(  
  مسئلهحل  )4  فراشناخت )3  خلاقيت )2  تميز )1

279(سراسري   است؟ شده تعريفچگونه  مسئله در نظريه رابرت گانيه، حل ـ(  
  سازي تازه نوعي مفهوم )4  اي پيچيده يادگيري زنجيره )3  بالاتر ي هيادگيري قاعد )2  نوعي انتقال يادگيري )1

380(سراسري   ضريب همبستگي بين رفتارهاي ورودي شناختي و پيشرفت تحصيلي برابر با چند است؟ ـ(  
1( r / 45  2(r / 5   3( r / 7   4( r / 8   

481(آزاد   دهي به كدام معنا است؟ هاي تفكر واگرا، سازمان در ويژگي ـ(  
  كار در يك زمان معين ) توليد شماري انديشه و راه2  دهنده آن ) شكستن ساختارهاي نمادين به اجزاي تشكيل1
  ها، كاركردها و كاربردها ) تغيير شكل دادن طرح4  ربردهاآمدها و كا ) توليد جزئيات و تعيين پي3

582(سراسري   ؟هاي تفكر واگرا است يك از ويژگي كدامو، ناظر بر هاي منحصر به فرد و ن حل ده از راهكيد بر استفاأت ـ(  
  پذيري ) انعطاف4  ) پيچيدگي3  ) سيالي2  ) اصالت1

682(آزاد   دارد، به خلاقيت نيازمند است. اين گفته از آن كيست؟اي ن كرده آموخته و تمرينحل از پيش وقتي شخص هيچ راه ـ(  
  ) ريوون فيورستاين4  گيلفورد پي. ) جي.3  ) پاول تورنس2  ) رابرت گانيه1

786(سراسري   گيرد؟ قرار مي  در كدام طبقه» تفكر واگرا«بندي بلوم  در طبقه  ـ(  
  ) تحليل4  ) تركيب3  ) دانش2  ) كاربستن1

887(سراسري   ت چيست؟ي هوش و خلاقي رابطه  ـ(  
  اند. ي ذهني هم خلاق مانده ) گاهي افراد عقب2  ) هوش و خلاقيت به هم وابستگي خاصي ندارند.1
  ) افراد خلاق از نظر هوشي سرآمد هستند.4  ) خلاقيت الزاماً به هوش بالا نياز ندارد.3

987(سراسري   ودشكوفاست.هاي زير، جزئي از صفات افراد خ به استثناي ................ ساير ويژگي ـ(  
  ) همنوايي با اكثريت جامعه4  ) همدلي نسبت به ديگران3  ) پذيرش خود و ديگران2  ) آفرينندگي و خودجوشي1

1088(سراسري   هاي آموزشي مطابقت دارد؟ بندي هدف آفرينندگي با كدام مقوله از طبقه ـ(  
  ) ارزشيابي4  ) كاربستن3  ) تركيب2  ) تحليل1

 فصل چهاردهمكنكوري بندي شده  هاي طبقه تست
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استفاده كـرد.   هاي قبل (انتقال يادگيري) هاي مشابه از راه حل توان در موقعيت شناختي مي طبق ديدگاه شناختي با استفاده از راهبردهاي فرا »3« گزينه ـ1
ريـزي،   امـه راهبردهاي شناختي (تكرار، سازماندهي، شرح و بسط) ابزار لازم و ضروري براي يادگيري محتوا و متن درس است و راهبردهـاي فراشـناختي (برن  

 سازد. نظارت، تنظيم و بازبيني) نظارت و جهتي خاص را براي استفاده از آنها فراهم مي

  
 اي از حل مسئله است. داند و معتقد است آفرينندگي، نوع ويژه ود از انواع يادگيري، بالاترين سطح يادگيري را حل مسئله ميبندي خ گانيه در طبقه »2« گزينه ـ2

  
اند كـه بـين رفتـار ورودي شـناختي و پيشـرفت تحصـيلي        ي انجام شده درباره تأثير اين متغير بر يادگيري آموزشگاهي نشان دادهها پژوهش »3« گزينه ـ3

r)ضريب همبستگي ) 7
  در حـد متوسـط    ،پايين و بين رفتار ورودي عاطفي و پيشـرفت تحصـيلي   ،ولي همبستگي بين هوش و خلاقيت ،وجود دارد

(r / ) 5  .است 

  
 است.  ها و موارد استفادهها، كاركرد دادن است كه منظور از آن، تغيير شكل دادن طرح ي تفكر واگرا، سازمانها يكي از ويژگي »4« گزينه ـ4

  
 هاي منحصر به فرد و نو است. حل كه منظور از آن، استفاده از راهاست ي تفكر واگرا ها يكي از ويژگي ،تازگي يا اصالت »1« گزينه ـ5

  
  »2« گزينه ـ6

  
 .همان فعاليت ذهني است كه به آفرينندگي يا خلاقيت معروف است ،شود. تركيب با تفكر واگرا مشخص مي آفرينندگي »3« گزينه ـ7

  
پژوهشي كه بـه ايـن منظـور انجـام داده، ضـريب      178هاي خلاقيت و هوش بسيار پايين است، به طوري كه تورنس در  همبستگي بين آزمون »3« گزينه ـ8

  نياز ندارد. توان نتيجه گرفت كه خلاقيت الزاماً به هوش بالا درصد گزارش داده است؛ بنابراين مي2همبستگي بين هوش و خلاقيت را 

  
پـذيرش خـود و ديگـران، همـدلي نسـبت بـه ديگـران و ...         هايي از اين قبيل خلاقيت، آفرينندگي، خودجوشي،  افراد خودشكوفا داراي ويژگي »4« گزينه ـ9

 توانند با اكثريت جامعه به همنوايي برسند.  هستند، به طوري كه اين افراد نمي

  
 .به شكل فعلي وجود نداشته است كه قبلاً ساختي استناصر و اجزا براي ايجاد يك كل يكپارچه و توليد طرح يا هم گذاشتن ع كنار ،كيبتر  »2« ـ گزينه10

 همان فعاليت ذهني است كه به آفرينندگي يا خلاقيت معروف است. ،تركيب
  

 فصل چهاردهم كنكوري شدهي بند هاي طبقه پاسخنامه تست



  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   63  شناسي تربيتي روان

  پانزدهم فصل
  »و آمادگي براي يادگيري هاي آموزشي طراحي آموزشي، هدف« 

 

 1 79(سراسري   اين هدف چه نوع هدفي است؟» آموز در درس زبان فارسي بايد بتواند فعل تام و عام را تعريف كند. دانش«ـ(  

  اي رفتاري واسطه )4  ييغير رفتاري نها )3  رفتاري نهايي )2  رفتاري ورودي )1

2 ي خود مراجعه كند و از شنوندگان بخواهد تـا   شده هاي از پيش تعيين يادگيرنده به هنگام سخن گفتن در حضور جمع به طور مرتب به يادداشت« ـ
  )80(سراسري   اين هدف چه نوع هدفي است؟». ي توضيحات او سؤال طرح كنند  درباره
  فرآيندي )4  اي دهفرآور )3  اي واسطه )2  نهايي )1

 3 در ايـن هـدف، عبـارت    ». شود بسـازد   آموز بتواند با استفاده از وسايل مختلف نجاري، يك ميز تحرير مطابق با الگويي كه به او داده مي دانش« ـ
  )81(سراسري   هاي رفتاري است؟ نشانگر كدام ويژگي هدف » مطابق با الگو«

  ملاك عملكرد )4  عملكردشرايط  )3  فعل رفتاري )2  شاخص عملكرد )1

 4 هاي دقيق، لازم است ابتدا آنها را به صورت اعمال و رفتاري درآوريم كه كسي كه به هدف مورد نظـر   هاي كلي آموزشي به هدف براي تبديل هدفـ
ده، موارد كلي را مجدداً بـه صـورت اعمـال و    كنيم و موارد تكراري را حذف كر بندي مي رسيده بتواند آنها را انجام دهد. بعد از اين اعمال و رفتار را دسته

  )81(سراسري   نماييم. طبق گفته رابرت ميگر در تحليل غايت، گام بعدي چيست؟ رفتار دقيق تحليل مي
  كنيم. توانايي يادگيرندگان را در اعمال برگزيده شده ارزشيابي مي )2  آوريم. هاي رفتاري درمي موارد برگزيده شده را به صورت هدف )1
  نويسيم. براي هر يك از موارد برگزيده شده، رفتار ورودي مي )4  كنيم. به تناسب موارد يا اعمال برگزيده شده، سؤال طرح مي )3

 5 هـدف  ». بندي كند ي فلز يا شبه فلز طبقه ي آنها را در طبقه رود با دادن نام تعدادي عناصر شيميايي مختلف بتواند همه آموز انتظار مي از دانش« ـ
  )82(سراسري   تاري بالا:رف

  عملكرد و ملاك دارد ولي شرايط ندارد. )2  شرايط و ملاك دارد ولي عملكرد ندارد. )1
  هم عملكرد، هم شرايط و هم ملاك دارد. )4  عملكرد و شرايط دارد ولي ملاك ندارد. )3

 6 در رابطه با انتخاب هر هدف آموزشي، سه سؤال زير مطرح است:ـ  
  وزان بايد به هدف مورد نظر برسند؟آم چرا دانش )الف
  آموزان براي رسيدن به هدف، آمادگي كافي دارند؟ آيا دانش )ب
  آموزان به هدف را تضمين كنند؟ اي هستند كه دستيابي دانش آيا امكانات آموزشي به گونه )ج

  )82(سراسري   ي معلم است؟  ها) بر عهده ي كدام سؤال (سؤال تصميم گيري درباره
  ها هيچ كدام از سؤال )4  سؤال ب و سؤال ج )3  سؤال الف )2  ها الهمه سؤ )1

 782(سراسري   شود؟ شناسي تربيتي، درستي و نادرستي عمل عموماً توسط چه منبعي تعيين مي هاي اخلاقي از ديدگاه روان ـ در مسئله ارزش(  

  فرهنگ جامعه )4  طبيعت فرد )3  طبقه اجتماعي )2  مدرسه )1

 8 83(سراسري   هاي رفتاري: هاي غير رفتاري اين است كه هدف هاي رفتاري نسبت به هدف تياز هدفترين ام بزرگـ(  

  اند. بيشتر مورد علاقه معلمان )2  اند. كمتر مورد انتقاد واقع شده )1
  گيري هستند. به سادگي قابل اندازه )4  اند. بيشتر مورد علاقه شاگردان )3
  

 فصل پانزدهم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست
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 9 83(سراسري   ، هدف رفتاري فوق:»دهند، اسامي پادشاهان سلسله صفويه را علامت بزند از اسامي كه به او ميآموز بتواند در فهرستي  دانش« ـ(  

  ملاك و شرايط دارد ولي عملكرد ندارد. )2  شرايط و عملكرد دارد اما ملاك ندارد. )1
  هم عملكرد، هم شرايط و هم ملاك دارد. )4  عملكرد و ملاك دارد ولي شرايط ندارد. )3

 10 آموز حداقل نويسيم كه دانش هاي رفتاري مي وقتي در هدفـ%9 ي كـدام   دهنـده  هاي درس علوم را درست حل كند، اين درصد نشـان  تمرين
  )84(سراسري   ها است؟ ويژگي هدف

  ملاك عملكرد )4  شرايط عملكرد )3  توصيف رفتار )2  بيان رفتار )1

 11 90(سراسري   شود؟ يك از موارد ديده مي ش براي دستيابي به هدف، در كدامبازماندن از تلاـ(  

  ) فراموشي4  ) خودكارآمدي3  شده ) درماندگي آموخته2  ) خاموشي1
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 پاسخنامه تست هاي طبقه بندي شده كنكوري فصل پانزدهم 
  

هـاي نهـايي درس يـا                 فخود چندان اهميتي ندارد و تنهـا فايـده آنهـا كمـك بـه يادگيرنـده در رسـيدن بـه هـد          هاي بين راه، به خودي هدف »4«گزينه ـ1
 دوره آموزشي است.

  
ــ اهـداف فرآينـدي. اهـداف     5اي   ـ اهداف فرآورده4ـ اهداف نهايي 3اي  ـ اهداف واسطه2ـ اهداف ورودي 1اهداف آموزشي چند نوع هستند:  »4« گزينه ـ2

 دهد. ي انجام مي ا شود كه در جهت رسيدن به اهداف فرآورده هاي يادگيرنده گفته مي ها و فعاليت فرآيندي به كليه كوشش

  
ـ مشخص بودن 2ـ ويژگي عملكرد (بيان هدف به صورت عيني و قابل مشاهده) 1اند از:  اي سه ويژگي هستند كه عبارتي رفتاري دارهـا  هدف »3« گزينه ـ3

ــ مشـخص بـودن شـرايط عملكـرد (توصـيف       3شـود.)   ملاك عملكرد (معياري كه به وسيله آن ميزان پيشرفت يادگيرنده در رسيدن به هدف سنجيده مـي 
 ».مطابق با الگو«عملكرد خود را نشان دهد) در مثال مذكور شرايط عملكرد عبارت است از:  شرايطي كه تحت آن يادگيرنده بايد

  
ـ نوشتن غايت كلي بـر اسـاس نتـايج فعاليـت             1براي تبديل غايت پرورشي به اهداف آموزشي دقيق قابل مشاهده بايد مراحل زير را طي كرد:  »1« گزينه ـ4
اي بيـان كنـد كـه مــورد پـذيرش مـا قـرار گيـرد.                   تواند آنها را به گونـه دهد يا مـي رد به هدف رسيده انجـام ميكنيم فـ ـ نوشتن چيـزهايـي كه فكـر مي2
 هاي رفتاري. شده و بيان هدف بندي برگزيدن موارد دسته  ـ4بندي عملكردها  ـ دسته3

  
ـ مشخص بـودن شـرايط عملكـرد    2بل مشاهده و عيني بودن هدف) ـ بيان شدن بر حسب عملكرد (قا1هدف رفتاري داراي سه ويژگي است:  »4« گزينه ـ5

ـ مشخص بودن مـلاك عملكـرد (معيـاري كـه بـه وسـيله آن ميـزان پيشـرفت         3(توصيف شرايطي كه تحت آن يادگيرنده بايد عملكرد خود را نشان دهد.) 
شـوند و بـا افعـالي بـه كـار       پذير تعريف مـي  ر قابل مشاهده و اندازههاي رفتاري بر اساس رفتا شود)؛ بنابراين هدف يادگيرنده در رسيدن به هدف سنجيده مي

 رود كه مورد پذيرش همگان باشند. مي

  
آموز آمـادگي لازم   ـ آيا دانش2آموز بايد به هدف مورد نظر برسد؟  ـ چرا دانش1در رابطه با انتخاب هر هدف آموزشي، سه سؤال مطرح است:  »3« گزينه ـ6

گيـري در مـورد سـؤال     آموزان به هدف را تضمين كنند؟ تصميم اي هستند كه دستيابي دانش آيا امكانات آموزشي به گونه ـ3را براي رسيدن به هدف دارد؟ 
 كند. گيري مي پروش دارد، ولي در مورد سؤال دوم و سوم، معلم تصميم  و  اول بستگي به سازمان آموزش

  
 آنها است.  ها و عملكردهاي حاصل از ها، هدف ه، ملاك تعيين ارزشفرهنگ جامعه يا فلسفه اجتماعي و پرورشي حاكم بر جامع »4« گزينه ـ7

  
هـاي   گيـري، باعـث سـهولت بخشـيدن بـه عمـل ارزشـيابي معلـم از آموختـه          هاي رفتاري به صورت بيانات صريح و قابل انـدازه  كاربرد هدف »4« گزينه ـ8

 ـ ملاك عملكرد.3ـ ويژگي عملكرد 2ط عملكرد ـ شراي1ها بايد سه شرط را دارا باشد:  آموزان و دانشجويان است. اين هدف دانش

  
ـ ويژگي عملكرد (بيان هدف به صورت عيني و قابل مشاهده كه در مثال فوق علامت 1يك هدف رفتاري مناسب بايد داراي شرايط زير باشد:  »4« گزينه ـ9

لكرد خود را نشان دهد، در مثال مـذكور اسـتفاده از   ـ شرايط عملكرد (توصيف شرايطي كه تحت آن يادگيرنده بايد عم2زدن اسامي پادشاهان صفويه است) 
شـود؛ در مثـال فـوق انتخـاب      ـ ملاك عملكرد (معياري كه به وسيله آن ميزان پيشرفت يادگيرنده در رسيدن به هدف سنجيده مـي 3فهرست اسامي است) 

 پادشاهان سلسله صفويه ملاك عملكرد هدف رفتاري است).
ـ شرايط عملكرد (توصيف شـرايطي  2ـ عملكرد (بيان هدف به صورت عيني و قابل مشاهده) 1ه ويژگي باشد: يك هدف رفتاري بايد داراي س »4« گزينه ـ10

دهـد؛   ـ ملاك (به وسيله آن، ميزان پيشرفت يادگيرنده در راه رسيدن به هـدف را نشـان مـي   3كه تحت آن شرايط يادگيرنده بايد آن عملكرد را نشان دهد) 
 هاي درس علوم به صورت درست). تمرين 9%مثل حل كردن

  
شـده بـه حالـت يادگيرنـدگاني      ترين حالت مفهوم خود(خودپنداره) است. درماندگي آموخته دهنده منفي شده، نشان مفهوم درماندگي آموخته »2« گزينه ـ11

 يابند.  رند هر كاري بكنند، به موفقيت دست نميدانند. آنان يادگيرندگاني هستند كه باور دا كند كه كوشش را با پيشرفت مرتبط نمي اشاره مي
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  شانزدهمفصل 
 »هاي آموزشي  بندي هدف طبقه« 

 تست هاي طبقه بندي شده كنكوري فصل شانزدهم 
  

179(سراسري   در نظر رابرت گانيه، حل مسئله چگونه تعريف شده است؟ ـ( 

  سازي تازه ) نوعي مفهوم4  اي پيچيده ) يادگيري زنجيره3  ) يادگيري قاعده رده بالاتر2  ) نوعي انتقال يادگيري1

2هاي مختلف را با نام درست آنها مطابقت دهد، يادگيري او معرف چه نوع يادگيري است؟ آموزد كه علائم بيماري وقتي دانشجوي پزشكي مي ـ 

  )79(سراسري   
  چندگانه تمييز )4  آموزي مفهوم )3  تداعي كلامي )2  علامتي )1

3كند و به كلاس  آوري مي بيند جمع ها مي موضوع درس خود در روزنامه ي همطالبي را كه دربار ،آنكه از او خواسته شود آموز بي دانش«  ـ
 )79(سراسري   آموز معرف كدام نوع يادگيري است؟ اين فعاليت دانش» دهد. ارائه مي

  شناختي: فهميدن )4  شناختي: كاربستن )3  رواني ـ حركتي )2  عاطفي )1

4گيرد؟ هاي يادگيري قرار مي ا حيطهها ي در كدام يك از حوزه» توانايي خواندن يك شعر فرانسوي از روي متن بدون اشتباه «  ـ   

 )80(سراسري       

  شناختي ـ عاطفي )4  حركتي ـرواني  )3  شناختي )2  عاطفي )1

5دانشجو بتواند جمعيت ايران را در  درصد در سال، 4/1با توجه به نرخ رشد جمعيت ايران به ميزان «  ـ1 بيني كند سال ديگر پيش .«
 )80(سراسري   گيرد؟ هاي يادگيري قرار مي ها يا حيطه ي حوزه بند كدام طبقه از طبقه هدف فوق در

  ها ها و ساخت كار بستن، نظريه )4  هاي مشخص دانش، واقعيت )3  يابي فهميدن، برون )2  تحليل، تفسير )1

6شود؟ هاي شناختي تأمين مي دفآموزان بخواهد كه مطالب درسي را به زبان خود بيان كنند، كدام يك از ه اگر معلم از دانش ـ 

 )81(سراسري        

  درك و فهم )4  به كار بستن )3  تحليل كردن )2  كسب دانش )1

7هاي  در كدام يك از طبقه» آموزان از شكل درست كلام و استفاده صحيح از گفتار و نوشتار آگاه ساختن دانش«هدف آموزشي  ـ
 )81(سراسري   گيرد؟ هاي آموزشي قرار مي بندي هدف طبقه

  ها و طبقاتچ بندي دانش طبقه )4  دانش امور قراردادي )3  كاربستن )2  فهميدن )1

881(سراسري   ترين متغير كدام است؟ در نظريه يادگيري آموزشگاهي بنجامين بلوم مهم ـ( 

  هاي ورودي شناختي ويژگي )2  هاي ورودي عاطفي ويژگي )1
  تيهاي ورودي رواني ـ حرك ويژگي )4  آموزان سطح هوش دانش )3

9هدف رفتاري فوق در كدام يـك از طبقـات   ». اجتماعي را مورد نقد قرار دهد  ي مسئلهآموز بتواند با كشيدن كاريكاتوري يك  دانش  ـ
 گيرد؟ قرار مي

  )82(سراسري   
  تركيب )4  تحليل )3  فهميدن )2  دانش )1

10هدف ». ي آماري آن تعميم دهد ي تحقيق خود را به جامعه هرود كه بتواند نتايج به دست آمده از گروه نمون از دانشجو انتظار مي«  ـ
 )82(سراسري   گيرد؟ فوق در كدام طبقه قرار مي

  كار بستن، تحليل عناصر )4  يابي فهميدن، برون )3  فهميدن، استخراج )2  هاي مشخص دانش، واقعيت )1
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1182ري (سراس  گيرد؟ قرار مي» تركيب« ي  هاي رفتاري زير در طبقه كدام يك از هدف ـ( 

  ي فقير بنويسد. ي يك خانواده دانشجو بتواند داستاني درباره )1
  هاي حافظ را به زبان ساده در كلاس توضيح دهد. دانشجو بتواند يكي از غزل )2
  ها را تشخيص دهد. دانشجو بتواند از ميان فهرستي از اسامي داده شده، فيزيكدان )3
  ل را به صورت نمودار ستون درآورد.دانشجو بتواند اطلاعات موجود در يك جدو )4

1282(سراسري   انجام تكليف به صورت يك پاسخ پيچيده آشكار مربوط به كدام حوزه از يادگيري است؟ ـ( 

  رواني ـ حركتي )4  تركيبي )3  عاطفي )2  شناختي )1

1382(سراسري   يد بر ......... است.آموزان نسبت به مسائل و موضوعات يادگيري، تأك به عقيده بلوم بهترين راه ايجاد انگيزش در دانش ـ( 

  تجارب موفق يادگيري )2  تسلط علمي معلم )1
  استفاده از وسايل كمك آموزشي )4  محتواي فني كتب آموزشي )3

14بندي اهداف بلوم قرار دارد؟ هاي ذهني در طبقه فعاليت ذيل در كدام حيطه از توانايي ـ    
  )82(آزاد   »توليد يك نقشه يا يك مجموعه اقدامات« 

  ) دانش4  ) ارزشيابي3  ) تركيب2  ) تحليل1

1582(آزاد   در كدام بخش قرار دارد؟» گانيه«آموزي در نظريه يادگيري  يادگيري مهارت ـ( 

  ) يادگيري كلامي با تداعي كلامي2  پاسخ ـ) يادگيري محرك 1
  اي ) يادگيري زنجيره4  ) يادگيري تمييز دادن محركات3

1683(سراسري   شناختي چيست؟ فرآيند اختي بلوم، بالاترين سطحبندي تجديد نظر شده حوزه شن در طبقه ـ( 

  ارزشيابي كردن )4  تحليل كردن )3  به كار بستن )2  آفريدن )1

17نظر قرار داده است؟ كدام حوزه يادگيري را مد بندي كند، ي خود را طبقهها هدف سازي، پردازي با توجه به اصل دروني هرگاه نظريه ـ   

 )83(سراسري       

  حسي و حركتي )4  تركيبي )3  شناختي )2  عاطفي )1

1883(آزاد   گيرد؟ در كدام طبقه قرار مي» هاي پژوهش آزمايشي و مباحثه ايمان داشتن به نيروي استدلال و روش« ـ( 

  ) پذيرش يك ارزش2  ) درك مفهوم يك ارزش1
  ) سرسپردگي نسبت به يك ارزش4  ) ترجيح دادن يك ارزش3

19بيني را در  قدرت پيش ناز متغيرهاي ورودي بيشتري يك كدام ،تغيرهاي ورودي به نظام آموزشيم ي هدر الگوي آموزشي بلوم دربار ـ
 )84(سراسري   مورد پيشرفت تحصيلي دارد؟

  متغيرهاي ورودي شناختي )4  متغيرهاي ورودي عاطفي )3  پشتكار و تلاش يادگيرنده )2  هوش و استعداد فرد )1

20دهند، يك تابلوي نقاشي بكشد كه از پنج  و وسايلي كه در اختيار او قرار مي ها رنگ رود با از دانشجوي رشته هنر انتظار مي«  ـ
 گيرد؟ ي شناختي بلوم، در كدام طبقه قرار ميها هدف بندي اين هدف، در طبقه» .نفر از آنها آن را كاري اصيل بدانند 3حداقل ،داور

 )84(سراسري       

  ارزشيابي )4  تركيب )3  تحليل )2  دانش )1

21وقتي نظر ما اين باشد كه دانشجويان بتوانند يك عنوان پژوهشي بنويسند و در آن » شناسي روش تحقيق روان «س در در ـ
 )85(سراسري   متغيرهاي وابسته و مستقل را مشخص نمايند، نوع رفتار مورد انتظار عبارت است از:

  تجزيه و تحليل )4  ارزشيابي )3  تركيب )2  كاربرد )1
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2286(سراسري   گيرد؟ در كدام طبقه قرار مي» تفكر واگرا « بندي بلوم  در طبقه ـ( 

  ) تحليل4  ) تركيب3  ) دانش2  ) كار بستن1

2386(سراسري   رفتارهاي كدام طبقه از حيطه شناختي با خلاقيت همراه است؟ ـ( 

  درك و فهم )4  تجزيه )3  تركيب )2  ارزشيابي )1

2487(سراسري   آيند؟ هاي كسب دانش به شمار مي مؤلفهكدام يك از موارد زير جزئي از » رابرت استرنبرگ«به اعتقاد  ـ( 

  ) رمزگرداني4  ) تركيب3  ) بازيابي2  ) يادآوري1

2590(سراسري   ي رفتاري است؟ها هدف اي از نمونه ،كدام هدف ـ( 

  ي چشم را با يك دوربين عكاسي بيان كند. ) شباهت كره2  ي ساسانيان را بداند. ) تاريخ سلسله1
 ) دستور زبان فارسي را درك كند.4  دي كردن را بفهمد.بن ) معني و مفهوم طبقه3

 2697(سراسري   گنجد؟ هاي تربيتي بلوم مي يك از هدف بندي موارد موافق و مخالف يك رويداد، در كدام استفاده از ملاك يا معيار در جمع ـ(  
  ) ارزشيابي كردن4  كار بستن ) به3  ) خلق كردن2  ) فهميدن1
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  پاسخنامه تست هاي طبقه بندي شده كنكوري فصل شانزدهم 
  

 قاعده سطح بالاتر معرفي شده است. مسئله به عنوان بندي گانيه، حل در طبقه »2« گزينه ـ1
  

هاي درست آنها حاكي از تمييز چندگانه است؛ يعني آزمـودني در   ها با مدل ي نام هاي مختلفي وجود دارند، ربط دادن همه ها و مدل وقتي نام »4« گزينه ـ2
 دهد. ه ميهاي مختلف، پاسخ درست را ارائ مقابل محرك

  
 نشانگر بعد عاطفي است.ه و آن كار روي آورد خود با علاقه ذهني خود به  ،كاري را انجام دهد ،از او خواسته شوداينكه  وقتي كه فرد بدون »1« گزينه ـ3

  
ي جسمي و روانـي  اه فعاليت ،حركتي ـگيرند كه در حوزه رواني   هاي يادگيري در سه سطح شناختي، عاطفي و رواني ـ حركتي قرار مي  حوزه »3« گزينه ـ4

طبقـه تشـكيل    در خـرده  ،آموز بتواند يك شعر فرانسوي را بدون اشتباه بخواند دانشكه اين هدف  .گيرند مورد بررسي قرار مي ،كه با حركات بدن رابطه دارند
   گيرد. صدا ـ كلمه قرار مي

  
هـدف   ـ ارزشـيابي. 6 ـ تركيب5ـ تجزيه و تحليل 4ـ به كار بستن 3ـ درك و فهم 2ـ دانش 1 :حوزه شناختي داراي مراحلي به شرح زير است »2« گزينه ـ5

بينـي اقـدامات مختلـف و توانـايي      هاي معين اسـت و شـامل توانـايي بـرآورد يـا پـيش       بسط اطلاعات وراي داده ،يابي طبقه برون در مرحله فهميدن در خرده
 .استروند  ي هبيني ادام پيش

  
ــ درك و فهـم: بيـان اطلاعـات     2شده بـدون دخـل و تصـرف     ـ دانش: بيان دانش و اطلاعات آموخته1: هستندختي داراي چند سطح اهداف شنا »4« گزينه ـ6

جـزء كـردن    ـ تجزيه و تحليل: جـزء 4  ژه وي و گرفتن اطلاعات آموخته شده در موقعيتي خاص كاره كار بستن: به ـ ب3شده به شكل ديگر با دخل و تصرف  آموخته
ــ ارزشـيابي: قضـاوت و داوري در مـورد     6 دار جديـد  شده و ساختن يـك كـل معنـي    اطلاعات آموخته يـ تركيب: كنار هم گذاشتن اجزا5آموخته شده اطلاعات 

 ا داراست.فرد توانايي برگرداندن يك مطلب مفصل به شكل خلاصه و انتزاعي ر ،بنابراين در طبقه درك و فهم ؛اطلاعات رسيده بر اساس معيار بيروني يا دروني
  

 .كند هاي ويژه و عيني اشاره مي كاربستن به استفاده از مطالب انتزاعي در موقعيت »2« گزينه ـ7
  

r همبسـتگي  ،ي ورودي شناختي و يـادگيري آموزشـگاهي  ها بنجامين بلوم معتقد است كه بين ويژگي »2« گزينه ـ8 % 7      وجـود دارد و بـين ويژگـي
rهمبستگي ،يعاطفي و يادگيري آموزشگاه % 5  و بين هوش و پيشرفت تحصيلي نيز همبستگي در سطح r % 5 .وجود دارد 

  
ي ذهنـي كـه   هـا  و توانايي ها ـ مهارت2ـ دانش 1بخش است:  دوداراي  ،ي ذهني و فكري استها فعاليت حوزه شناختي كه بيشتر دربرگيرنده »4« گزينه ـ9

خلاقيـت و آفريننـدگي    دربرگيرنـده در طبقه تركيب كـه   .ـ ارزشيابي است6 ـ تركيب5ـ تجزيه و تحليل 4ـ به كار بستن 3ـ درك و فهم 2دانش  ـ1 :شامل
 كنند. گيرند و يك كل معنادار جديد را ايجاد مي ر ميشده در كنار هم قرا آموخته ياجزا ،است

  
 اي از يك جامعه به كل آن جامعه. ومات موجود است، مثلاً تعميم دادن نتايج حاصل از تحقيق يا نمونهيابي؛ بسط دادن اطلاعات به وراي معل برون »3« گزينه ـ10

  
تركيب: پنجمين سطح از حوزه شناختي است و يك فعاليـت ذهنـي اسـت كـه بـه آفريننـدگي و خلاقيـت معـروف اسـت. همچنـين شـامل             »1« گزينه ـ11

همتا كه شامل توانايي نوشتن يك داستان، مقالـه   توليد يك اثر بي سازد؛ مثلاً  دار جديد را مي معني اي است كه با استفاده از تركيب اجزا، يك كل طبقه خرده
 يا شعر ابتكاري است.

  
            عاطفي و رواني ـ حركتي اسـت كـه در آن انجـام تكـاليف بـا رفتـار آشـكار          حركتي دربرگيرنده هر سه سطح شناختي، ـحوزه رواني  »4« گزينه ـ12

 شود. پاسخ داده مي
  

از: تجـارب   انـد  عبارتآموز نقش داشته باشند كه  توانند در ايجاد انگيزش در دانش مياي از عوامل  پردازان يادگيري، مجموعه از ديدگاه نظريه »2« گزينه ـ13
تأكيـد دارد   ايجاد توفيـق  هتدر جتوجه به تقويت دروني. آزوبل بر افزايش كارايي آموزشي  ها و ، وجود مشوقبرانگيختگي در سطح بهينه ،آميز قبلي موفقيت
 آموز را براي يادگيري افزايش دهد. تواند انگيزش دانش كه مي

  
 طبقات تركيب، توانايي توليد يك نقشه يا يك مجموعه اقدامات پيشنهادي است. يكي از خرده »2« گزينه ـ14

  



  
شناسي تربيتي روان  70  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 ا يادگيري بستن كفش.اي شامل تعدادي يادگيري محرك ـ پاسخ است؛ مانند مهارت مسواك زدن ي يادگيري زنجيره »4« گزينه ـ15
  

ــ دانـش:   1 :از انـد  عبـارت شامل دو بعد است كه  مورد تجديدنظر قرار گرفته،بندي اهداف بلوم كه توسط كراتول، آندرسون و همكاران  طبقه »1« گزينه ـ16
بنـابراين   اسـت؛ رزشـيابي و آفريـدن   كار بستن، تحليـل، ا ه فهميدن، ب  شامل يادآوري، :شناختي فرآيند ـ2 و فراشناختي روندي  ،مفهومي ،دانش امور واقعي

  شناختي، آفريدن است. فرآيند بالاترين سطح
  

شود، يعني با توجه به ميزاني كه يك علاقه يا نگـرش بـه صـورت بخـش      سازي سازماندهي مي ي حوزه عاطفي با توجه به اصل درونيها هدف »1« گزينه ـ17
 آيد. اساسي از سبك زندگي فرد درمي

  
 گيرد. هاي پژوهش آزمايشي و مباحثه، در طبقه تعهد يا سرسپردگي نسبت به يك ارزش قرار مي ي استدلال و روشايمان داشتن به نيرو »4« گزينه ـ18

  
%طبق ديدگاه بلوم، بين رفتارهاي ورودي عاطفي و پيشرفت تحصيلي، همبستگي »4« گزينه ـ19 5  همبستگي ،و بين هوش و پيشرفت% 7  جود و

 تر است. مناسب و موفق ،بيني پيشرفت تحصيلي توان گفت رفتارهاي ورودي شناختي در پيش دارد. بنابراين مي
  

همان كنار هم گذاشـتن عناصـر و اجـزا بـراي ايجـاد يـك كـل         ،بندي در حيطه پنجم شناختي قرار دارد و منظور از آن در طبقهكه تركيب  »3« گزينه ـ20
شـده اسـت كـه در     ايجادنقاشي) ي در مثال مذكور يك طرح جديد (تابلو .ت كه قبلاً به شكل كنوني وجود نداشته استيكپارچه و توليد طرح يا ساختي اس

 گيرد. سطح تركيب قرار مي
  

و اجزا بـراي ايجـاد يـك كـل      كنار هم گذاشتن عناصر، عبارت است از: گيرد بندي بلوم در حيطه پنجم شناختي قرار مي در طبقهكه تركيب  »2« گزينه ـ21
فرد، توليد نقشه يـا يـك مجموعـه اقـدامات       همتا و منحصر به تواند يك اثر بي ه و توليد يا ساختي كه قبلاً به شكل كنوني وجود نداشته است كه ميارچيكپ

  ي از روابط انتزاعي باشد. پيشنهادي يا استنتاج مجموعه
  

تركيـب   .طرح يا ساختي است كه قبلاً بدين شكل وجود نداشته است اجزا براي ايجاد يك كل يكپارچه و توليدتركيب، پهلوي هم گذاشتن  »3« گزينه ـ22
شـوند   به تعدادي توانايي ذهني كه منجر به توليد آثار خـلاق مـي   توان را مي همان فعاليت ذهن است كه به آفرينندگي يا خلاقيت معروف است. آفرينندگي

از نظـر  آنهـا   ا جواب قطعي وجود ندارد و تعداد زيادي جواب موجود اسـت كـه هـر يـك از    در تفكر واگراست.  ها تفكر واگرا ترين اين ويژگي مهم .كرد تعيين
 ممكن است درست باشند. منطقي

  
 .هم گذاشتن عناصر و اجزا براي ايجاد يك كل يكپارچه و توليد طرح يا ساختي است كه قبلاً بدين شكل وجود نداشـته اسـت   ، كنارتركيب »2« گزينه ـ23

 ت كه به آفرينندگي و خلاقيت معروف است.همان فعاليت ذهني اس ،تركيب
  

  اند از:  به نظر استرنبرگ سه مؤلفه عمده در پردازش اطلاعات براي كسب دانش مهم هستند كه عبارت »4« گزينه ـ24
  شوند. هاي محيطي، اطلاعات مربوط از اطلاعات نامربوط به منظور انتخاب اطلاعات براي پردازش بعدي جدا مي ـ رمزگرداني: با توجه به محرك1
  شوند. دار و يكپارچه مي شوند كه قابل تفسير باشند. اطلاعات به اشكال مختلف معني اي تركيب مي  ـ تركيب انتخابي: اطلاعات انتخاب شده، به گونه2
  شوند.  دار مي طريق معني ي جديد، در كنار اطلاعات موجود در حافظه بررسي و مقايسه شده و از اين انتخابي: اطلاعات تركيب شده، به شيوه  ـ مقايسه3

  
 آمـوز  به عنـوان مثـال: دانـش   كه بر حسب رفتار قابل مشاهده بيان شده باشند.  استي آموزشي ها هدف ي رفتاري، آن نوعها هدف منظور از »2« گزينه ـ25

 بايد بتواند شباهت كره چشم را با يك دوربين عكاسي بيان كند. 

  
  مورد ارزش يك مطلب يا موضوع خاص، ارزشيابي به دو صورت است: ارزشيابي دروني و ارزشيابي بيروني.ارزشيابي: يعني داوري كردن در   »4« گزينه ـ26

شود. در ارزشيابي بيروني، ملاك ارزشيابي، بيروني و از  در ارزشيابي دروني، درستي يك مطلب يا اثر براساس منطقي بودن و متناسب بودن اجزا مشخص مي
  قبل تعيين شده است.
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  هفدهم  فصل
  »محورـ   آموزش معلم«

 تست هاي طبقه بندي شده كنكوري فصل هفدهم 
  

179(سراسري   اي و ماشين آموزشي اين است كه: از امتيازهاي بزرگ روش آموزش برنامه  ـ( 

 افزايد. ) بر بينش يادگيرنده مي2 برد. ) رقابت فردي را از بين مي1

 اي آموزشي بيشتر مقرون به صرفه است.ه ) از بقيه روش4 ) بر استدلال و منطق تأثير مثبت دارد.3

2سازي رفتار مبتني است؟ دهي و زنجيره ي آموزشي بر تقسيم مطالب درسي به مراحل كوچك و بر اصول شكلها روش كدام يك از ـ   

 )79(سراسري     

 مباحثه و گفتگو )4 مسئلهحل  )3 مسئلهحل  )3 سخنراني )1

379(سراسري   شود؟ چه زماني اجرا مي  ر حد تسلط،در روش آموزش براي يادگيري د» آموزش اصلاحي «  ـ( 

 اول بعد از آموزش گروهي نوبت )2 اول قبل از آموزش گروهي نوبت )1

 دوم بعد از اجراي ارزشيابي تكويني فرم )4 اول بعد از اجراي ارزشيابي تكويني فرم )3

4صيه براي كودكان داراي مشكلات هوشي كند؟تواند اين روش را قابل تو اي مي هاي روش آموزش برنامه كدام يك از ويژگي ـ   

 )80(سراسري     

 ) توجه به سوابق يادگيرنده4 فعال شدن يادگيرنده )3 ي فراوانها تقويت )2 نظم مطالب )1

580(آزاد   اي وارد شده است؟ يك از انتقادهاي زير بر روش برنامه كدام ـ( 

 كند. ) خلاقيت را محدود مي4 ريزان متخصص نياز دارد. ) به برنامه3 بر است. ) اجراي آن بسيار زمان2 دهد. ) رقابت ناسالم را رواج مي1

6آموز، به منظور اصلاح و تجديد نظر در برنامه، براي هر قاب چه مقدار  هنگام اجراي آزمايشي يك برنامه آموزشي با گروهي دانش ـ
 )81(سراسري   اشتباه قابل                 قبول است؟

 درصد2) 4 درصد 15) 3 درصد 1 )2 درصد 5 )1

781(آزاد   كند؟ آموزشي، كدام يك از معايب آموزش سنتي را برطرف مي  از نظر اسكينر ماشين  ـ( 

 ) فاصله بين عمل و تقويت4 ) فقدان تقويت3 ) فقدان روش2 )كمبود علم1

882(آزاد   كسي بيان نموده است؟نظريه يادگيري در حد تسلط را چه   ـ( 

 ) بنجامين بلوم4 ) جان كارول3 .اسكينر .اف ) بي2 ) آلبرت بندورا1

982(آزاد   گام دوم از فنون مؤثر با روش سخنراني كدام است؟ ـ( 

 ت اساسي درس) ارائه مطلب و نكا4 دهنده سازمان ) استفاده از پيش3 ) بيان روشن هدف آموزشي2 ) توضيح دادن همراه با شور و شوق1

10توانند تمام آن چيزي را كه آموزش  آموزان عملاً مي ر كدام روش آموزشي، اگر شرط و زمان لازم آموزشي مقدور باشد، تمام دانش  ـ
 )84(سراسري   شود، ياد بگيرند؟ داده مي

 آموزش به كمك كامپيوتر )4 يادگيري در حد تسلط )3 اي آموزش برنامه )2 آموزش انفرادي )1

1185(سراسري   كنيد؟ از موارد زير را انتخاب مي يك كداموارد كنيد،  اي ا باشد كه يك انتقاد بر روش برنامهاگر بن  ـ( 

 فراموشي زودهنگام اطلاعات )4 ها محدوديت تقويت كننده )3 محدود شدن خلاقيت )2 محدوديت قدرت تعميم )1
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1286ي (سراسر  داشتن كدام قابليت است؟ ،ويژگي يك معلم كارآمدترين  مهم ـ( 

 مثبت در يادگيرندگان ي هپندارند) ايجاد خود2 هاي شاگردان ارزيابي درست آموخته )1

  آموزان ) داشتن روابط انساني مطلوب با دانش4  يادگيري در شاگردان ي ه) ايجاد انگيز3

1387(سراسري   شود؟ هاي زير تأكيد مي اي بر كدام يك از گزينه در آموزش برنامه ـ( 

  ) تقويت دروني4  ) تمرين3  ) بينش2  آمدهاي رفتار ) پي1

1487(سراسري   اي كدام است؟ از امتيازات مهم روش آموزش برنامه  ـ( 

  ) اثر مثبت بر استدلال و منطق4  ) از بين بردن رقابت فردي3  ) افزايش بينش يادگيرنده2  ) مقرون به صرفه بودن1

1587ي (سراسر  هاي آموزشي زير معلم نقش بارزتري دارد؟ در كدام يك از روش ـ( 

  اي ) برنامه4  ) شهودي3  ) مشاركتي2  ) اكتشافي1

1688(سراسري   اي وارد شده است. ي انتقادهايي است كه بر روش آموزش برنامه به استثناي .........، ساير موارد در زمره ـ( 

  ) ساده كردن بيش از حد مطالب2  ) محدود كردن خلاقيت يادگيرنده1
  هاي آزمايشگاهي ) استفاده از يافته4  ) ناديده گرفتن سوابق قبلي يادگيرنده3
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 پاسخنامه تست هاي طبقه بندي شده كنكوري فصل هفدهم 
  

، در پيش خـود و  ها روش توانند با استفاده از اين يعني يادگيرندگان مي ،ستآنهااي، جنبه خودآموز بودن  ي آموزش برنامهها روش ويژگي مهم» 1« گزينه ـ1
  با سرعت مناسب خود به يادگيري بپردازند.

  
آمـوزد كـه    تر را مي مطالب پيچيده ،از طريق يادگيري اين مراحل فرد شوند و مراحل درسي به مراحل كوچك تقسيم مي ،يا مهدر آموزش برنا »2« گزينه ـ2

 دهي و زنجيره كردن رفتار مبتني است. اين مطالب بر اصول شكل

  
و  كنـد  معلم بايد به طرح و اجراي آموزش اصـلاحي اقـدام    آموزان، پس از اجراي فرم نخست آزمون تكويني و كشف مشكلات يادگيري دانش »3« گزينه ـ3

 آموز است. ارائه بازخورد به معلم و يادگيري دانش ،هدف از آن

  
شخصي و مطابق با توانايي خود حركـت كنـد و چـون    تواند بر حسب سرعت  اي بر آموزش فردي تأكيد دارد و شخص مي روش آموزش برنامه »2« گزينه ـ4

فعـال شـدن    ،د متعددي دارد از جمله: دادن بازخورد فوريكلات هوشي مناسب است. اين روش، فوايبراي كودكان داراي مش است،ي فراوان ها تقويتداراي 
 توجه به سوابق يادگيرنده. هاي كوچك و ارائه مطالب در گام يادگيرنده،

  
 سـازي آن بيشـتر از   بنـابراين طراحـي و آمـاده    اي مناسـب اسـت؛   رنامهاي در گرو تهيه و تدوين متون آموزشي ب روش آموزش برنامهموفقيت  »3« گزينه ـ5

 ي آموزشي ديگر نياز به توجه و كوشش دارد.ها روش

  
درصد است كه پس از تجديد نظر و رفـع   1 ،توان پذيرفت ي اجراي آزمايشي برنامه مي حداكثر ميزان اشتباهاتي كه براي هر قاب در مرحله »2« گزينه ـ6

 شود. نواقص آن، نسخه نهايي براي استفاده يادگيرندگان تهيه و تكثير مي

  
 سازد. پذير مي امكان ،هاي درسي متداول وجود ندارد  را كه در كتاب فاصله بين عمل و تقويت ،ماشين آموزشي» 4« گزينه ـ7

  
 ابتدا در مدل يادگيري جان كارول ارائه شد. ش آموزش براي يادگيري در حد تسلط،ي زيربناي رو نظريه »3« گزينه ـ8

  
 هاست. دهنده سازمان استفاده از پيش دوم، كردن يادگيرندگان و گام ها و آماده در آموزش با روش سخنراني، بيان هدف اول گام »3« گزينه ـ9

  
فرصـت لازم  ي آنهـا   هدر صورتي كه به هم ؛توانند آموزش ببينند و ياد بگيرند ميتأكيد بر اين است كه همه افراد  ،در يادگيري در حد تسلط »3« گزينه ـ10

مقدار يـادگيري هـم بيشـتر خواهـد بـود و       ،يعني هرچه زمان يادگيري بيشتر باشد ،داند ان ميمي مبتني بر ز داده شود. بلوم يادگيري آموزشگاهي را پديده
 ز دارد تا مطلبي را بياموزد و مهارتي را كسب كند.استعداد فرد همان زمان مورد نياز است كه فرد نيا

  
  خورد فـوري ــ تقويـت و بـاز   1ددي اسـت از جملـه:   د متع ـاسكينر گرفته شده اسـت، داراي فواي ـ  اي كه از نظريه شرطي شدن آموزش برنامه »2« گزينه ـ11
انتقادي كه از آن ترين  اما مهم نده در كليه مراحل يادگيري.ـ شركت فعال يادگير4 هاي كوچك ـ ارائه مطالب در گام3ـ متناسب بودن با توانايي يادگيرنده 2

شـود و بـر    زيرا يك پاسـخ درسـت تقويـت مـي     ،گيرد مبتني بر اين است كه اين روش جلوي رشد خلاقيت يادگيرنده (محدود كردن يادگيرنده) را مي ،شده
 كند. همگرايي تأكيد مي

  
 وجود آوردن جو مناسب در مدرسـه و كـلاس درس مـؤثر اسـت.    ه از هر عامل ديگري در ب بيش ،نفوذش در كلاس و معلم به دليل موقعيت »2« گزينه ـ12

 گذارد. آموز تأثير مي جانبه شخصيت دانش اد خودپنداره مثبت در يادگيرندگان است كه بر رشد همهترين ويژگي يك معلم كارآمد، ايج مهم
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تبيـين   ي را، فرآينـد طور كلي اسكينر در نظريه شرطي شدن عامله ب .كينر استآموزشي برگرفته از نظريه اس ي هاي يك شيو آموزش برنامه »1« گزينه ـ13
 دنبال دارند. ه تأكيد است كه تقويت را ب پيامدهاي يك رفتار ارادي در فرد مورد ،كند كه در آن مي

  
ـ شركت فعال 2  هاي كوچك گام ارائه مطالب در  ـ1از: اند عبارتكه  داردمزاياي فراواني  ،اي كه برگرفته از نظريه اسكينر است آموزش برنامه »3« گزينه ـ14

 از بين بردن رقابت فردي.  ـ5  يادگيري با سرعت شخصي يادگيرنده فرآيند ـ4  ـ تقويت فوري3  يادگيرنده

  
نـد تـا بتوانـد    ك آموز را همراهي و نظـارت مـي   اي، معلم نقش بارزتري دارد زيرا در تمام مراحل آموزشي، دانش در روش آموزش برنامه »4«گزينه  گزينه ـ15
دهـد كـه همـان     آموزان را به سوي هدف نهايي سـوق مـي   هاي مختلفي را سپري كند و به گام (مرحله) بعدي آموزش راه پيدا كند. بنابراين معلم، دانش گام

 رفتار نهايي است 

  
ــ متناسـب   2ـ تقويت و بـازخورد فـوري   1جمله: د متعددي را به همراه دارد از ريه اسكينر گرفته شده است كه فواياي از نظ يادگيري برنامه »3« گزينه ـ16

انتقادهايي نيز بـر ايـن روش آموزشـي    يرنده در كليه مراحل يادگيري. اما ـ شركت فعال يادگ4 هاي كوچك ارائه مطالب در گام  ـ3 بودن با توانايي يادگيرنده
 ـ ساده كردن بيش از حد مطلب. 3  ي آزمايشگاهيها ـ استفاده از يافته2 ـ محدود كردن خلاقيت يادگيرنده1 از جمله:است  شدهوارد 
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  فصل هجدهم
  » محور ـ  آموزش يادگيرنده«

 

180(سراسري   برونر كدام است؟» روش آموزش اكتشافي«ويژگي  ـ( 

  كنند. ) شاگردان به صورت گروهي مطالب معلم را تحليل مي2  گيرند. هاي يادگيري را به عهده مي ) شاگردان همه فعاليت1
  كند. ) معلم شاگرد را قدم به قدم در جريان اكتشاف هدايت مي4  آموزند. گويد به همان شكل مي مي) شاگردان آنچه را كه معلم 3

280(آزاد   يك از موارد زير اولويت دارد؟ در اجراي روش اكتشافي برونر، كدام ـ( 

  هاي تقويت زماني مناسب ) برنامه2  ) مشاركت اكثريت يادگيرندگان در بحث1
  اي هاي مشاهده ) استفاده از روش4  وم يادگيريهاي مناسب براي تدا ) تمرين3

381(سراسري   در آموزش با روش بحث گروهي، رعايت كدام يك از موارد زير مفيد است؟ ـ( 

  ها را جواب دهد. آموز بخواهد تا يكي از سؤال ها را بر روي تابلوي كلاس بنويسد و از هر دانش معلم سؤال )1
  كنندگان در بحث برساند. را پيش از آغاز بحث به اطلاع شركتي زماني  معلم هدف بحث و يك محدوده )2
  آموزان به نوبت در جريان بحث شركت كنند و براي همه وقت مساوي در نظر گرفته شود. هر يك از دانش )3
  دهند. هاي او جواب آموزان به پرسش در هر جلسه تنها به يك نفر فرصت داده شود تا مطالب خود را بيان كند و بقيه دانش )4

481(آزاد   گيرد؟ در استفاده از روش اكتشافي در آموزش، كدام يك از عوامل زير مورد توجه قرار مي ـ( 

  ) ميدان رواني4  ) تمرين3  ) پرسش و پاسخ2  ) ساخت موضوع درسي1

581(آزاد   هاي زير در مورد روش اكتشافي صحيح است؟ كدام يك از گزينه ـ( 

  ني يادگيري است.) در روش اكتشافي اشتباه جزء جدانشد1
  شود. ) عدم رشد شناختي يادگيرنده موجب اشتباه مي2
  ) اشتباه و عدم تمايز موارد از يكديگر موجب دلسردي يادگيرنده است.3
  شود. ) استفاده از روش اكتشافي در يادگيري و آموزش موجب كاهش اشتباه مي4

6ند. براي اين سؤال نبايد يك جواب مطلقاً درست وجود داشته باشد.ك معلم درباره موقعيت معما برانگيز از يادگيرندگان سؤال مي« ـ «
 )82(آزاد   در مورد بالا معلم در كدام مرحله از آموزش اكتشافي است؟

  ) آماده ساختن يادگيرنده4  ) تحليل فرآيند اكتشاف3  سازي و توضيح دادن ) فرضيه2  ها و آزمايشگري آوري داده ) جمع1

782(آزاد   ؟نيستانگيز  هاي بحث كدام يك از موارد زير در شمار فوايد موضوع ـ( 

  ) افزايش سطح علاقه يادگيرندگان در فعاليت گروهي2  هاي آموزشي و محدوده زماني بحث گروهي ) بيان هدف1
  د.) نيازهاي رشد را پرخطر جلوه ده4  ) برآورده كردن نياز يادگيرنده جهت آگاهي با نظرات گوناگون3

 فصل هجدهم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست
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آورد تـا خـود آنـان، اجـزاي      دهـد و شـرايطي را فـراهم مـي     قـرار مـي   آمـوزان  دانـش را در اختيار مسئله  ، معلم تنها صورتدر روش اكتشافي »1« گزينه ـ1
 را بيابند. مسئلهحل و جواب  ، روابط ميان اين اجزا و نيز راهمسئلهدهنده  تشكيل

 
حـل            هايي قرار دهيم كه آنان را به فعاليت وا دارد تا خودشان به كشـف روابـط ميـان امـور و راه     ايد شاگردان را در برابر برنامهگويد ب برونر مي »3« گزينه ـ2

 آنها اقدام كنند.
 

 ـ براي درك مفاهيم پيچيده ،فعال باشد  فراگير كاملاً، در آموزش بحث گروهي بهتر است: نقش معلم به حداقل كاهش يابد »2« گزينه ـ3 ي بـرا  ،رود ه كـار  ب
 دهنده جلسه باشد.  د و معلم فقط نظمشوانگيز استفاده  موضوعات بحث

 
اي  گويد: معلم بايد كلاس را بـه گونـه   كند و مي جروم برونر كه يكي از مدافعان يادگيري اكتشافي است، بر ساخت موضوعات درسي تأكيد مي »1« گزينه ـ4

ال خود با موضوع درسي ياد بگيرند، يعني بايد آنان را تشويق و تحريك كند تا به تجربـه و آزمـايش دسـت    سازمان دهد كه يادگيرندگان از طريق ارتباط فع
 بزنند و از اين راه، دانش علمي را براي خود كشف كنند.

 
 يابد.  در روش اكتشافي، درصد اشتباه در يادگيري و آموزش كاهش مي »4« گزينه ـ5

 
كنـد و   موقعيت معما برانگيز از يادگيرندگان سـؤال مـي    هاي اكتشافي، معلم درباره و توضيح دادن روشآماده ساختن يادگيرندگان   در مرحله »4« گزينه ـ6

 .براي اين سؤال نبايد تنها يك جواب مطلقاً درست وجود داشته باشد
 

 .ي زماني بحث گروهي، جزء مراحل آموزش با روش بحث گروهي است هاي آموزشي و محدوده بيان هدف »1« گزينه ـ7
 

 

  

 فصل هجدهم كنكوري بندي شده هاي طبقه پاسخنامه تست
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  نوزدهمفصل 
  »هاي تغيير رفتار  آموزش به كمك روش« 

 

1ي تقويتي تقويت كنيم؟ آموز را با كدام برنامه آموزان، بهتر است دانش ي آموزش رفتارهاي جديد به دانش در مراحل اوليه ـ   

 )79(سراسري       

  اي متغير فاصله )4  اي ثابت فاصله )3  پيوسته يا پياپي )2  نسبتي يا نسبي )1

279(سراسري   . ......... كننده تقويتاين است كه » ديويد پريماك « تقويتي  ي هنظري ي هترين انديش مهم ـ( 

  در اختيار والدين قرار دارد. )2  شود. در خود فرد يافت مي )1
  توسط معلم به راحتي قابل كنترل است. )4  تأثير است. به خودي خود بي )3

379(سراسري   :آموزان دانشتوان گفت كه رفتار نابهنجار  تغيير و اصلاح رفتار، مي هاي بر اساس فرض ـ( 

  هاي ارثي والدين دارد. ريشه در زمينه )2  شود. از مشكلات ساختاري ناشي مي )1
  آيد. در شرايط نامناسب يادگيري به وجود مي )4  ي آموزشگاهي قابل كنترل نيست.ها روش با )3

480(سراسري   لاس درس به معلمان توصيه شده است؟ك ي هادار ي هكدام شيو ـ( 

  قاطعيت توأم با منطق )2  استفاده از تهديد )1
  آموزان دانشبه حال خود واگذاشتن  )4  اعمال قوانين مورد نظر معلم )3

580ي (سراسر  دهد تا از گريه او جلوگيري كند. اين رويداد: به او پستانك مي  كند، مادري، هر زمان كه كودكش گريه مي ـ( 

  ) نوعي سيري يا اشباع است.2  ) نوعي محروم كردن است.1
  شود. ) براي مادر تقويت مثبت محسوب مي4  شود. ) براي مادر تقويت منفي محسوب مي3

681(سراسري   در يادگيري كدام است؟» ي نخستين كننده تقويت« معناي  ـ( 

  شود. محركي كه با يك بار تداعي با پاسخ موجب يادگيري مي )1
  شود. محركي كه در دفعات متعدد همراه با پاسخ موجب يادگيري مي )2
  كننده است. محركي كه بدون جريان يادگيري به خودي خود تقويت )3
  كند. كننده عمل مي محركي كه در آغاز خنثي است و سپس به شكل تقويت )4

781(سراسري   است؟» اصل پريماك« ي  دهنده هاي زير نشان كدام يك از عبارت ـ( 

  هايي با احتمال وقوع كمتر ضروري است. ي تقويتي يادگيرنده براي تقويت فعاليت اطلاع از سابقه )1
  هايي با احتمال وقوع بيشتر ضروري است. ي تقويتي يادگيرنده براي تقويت فعاليت اطلاع از سابقه )2
  كند. تر را تقويت مي ست فعاليت نامحتملتر ا شود، فعاليتي كه محتمل در هر جفت پاسخ يا فعاليت كه فرد بدان مشغول مي )3
  دهد. كننده افزايش مي هاي ديگر را در فاصله بين پاسخ و عامل تقويت هرگونه تأخير در اجراي تقويت مثبت، احتمال وقوع پاسخ )4

881ي (سراسر  هاي تقويت استوار است؟ فعاليت يادگيري غالب دانشجويان در فصل امتحانات بر اساس كدام يك از برنامه ـ( 

  اي ثابت فاصله )4  نسبي متغير )3  نسبي ثابت )2  اي متغير فاصله )1

982(سراسري   پايداري رفتار ارگانيسم با نظم ثابت زماني، در كدام نوع برنامه تقويتي پس از قطع تقويت بيشتر است؟ ـ( 

  اي متغير برنامه فاصله )4  اي ثابت برنامه فاصله )3  برنامه نسبي متغير )2  برنامه نسبي ثابت )1
  
  

  فصل نوزدهم كنكوري بندي شدهاي طبقههتست
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1082(سراسري   كند؟ كاربرد اصل پريماك را با وضوح بيشتري توصيف مي كدام يك از موارد زير، ـ( 

  پانزده دقيقه بازي با كامپيوتر، پس از اتمام كار كلاسي )1
  رفع گرسنگي (خوردن صبحانه) و سپس كامل كردن تكليف درسي )2
  كلاس به خاطر صحبت كردن در  پنج دقيقه اخراج از كلاس، )3
  به دليل سرپيچي دو نفر از دستورات معلم ده دقيقه محروميت كل كلاس از ورزش،  )4

1183(سراسري   برگزاري امتحانات كوتاه و غير مترقبه از كدام نوع برنامه تقويتي است؟  ـ( 

  اي متغير فاصله )4  اي ثابت فاصله )3  نسبي متغير )2  نسبي ثابت )1

12از كدام » توانيد با كامپيوتر كار كنيد هاي رياضي را حل كرديد، مي پس از آنكه تمرين« ويد: گ آموزان خود مي معلمي كه به دانش ـ ،
 )83(سراسري   كند؟ استفاده مي تصوير زير

  تقويت جانشيني )4  انگيزه دروني )3  الگوبرداري )2  اصل پريماك )1

1383(سراسري   ايم؟ استفاده كرده كننده تقويتدهيم، از كدام نوع  هنگامي كه براي تشويق يك كودك به او مدال افتخار مي ـ( 

  فعاليتي كننده تقويت )4  اجتماعي كننده تقويت )3  اي پته كننده تقويت )2  نخستين كننده تقويت )1

14خواند تا مردود نشود و در اجتماع مورد سرزنش قرار نگيرد، از چه روشي استفاده كرده است؟ درس مي آموز دانشهنگامي كه يك  ـ   

 )83ي (سراسر      
  تقويت رفتار ناهمساز )4  تقويت مثبت )3  تقويت منفي )2  تنبيه )1

1583(سراسري گيرد؟ مي رهايي قرافرآيند چه ،هاي جدول زير به جاي اعداد (به ترتيب) با توجه به نظريه شرطي شدن كنشگر، در خانه ـ( 

  ، تقويت منفيتقويت مثبت، محروميت، تنبيه )2  تقويت مثبت، تنبيه، تقويت منفي، محروميت )1
  تقويت مثبت، تنبيه، محروميت، تقويت منفي )4  تقويت مثبت، تقويت منفي، محروميت، تنبيه )3

16از چه مكانيزمي استفاده كرده است؟» تواني بروي بيرون بازي كني اگر مسائل رياضي را حل كني مي«گويد:  پدري كه به فرزند خود مي ـ 

 )84(سراسري       

  اصل پريماك )4  تقويت نسبي )3  بتتقويت ثا )2  اصل تأثير )1

17گويند؟ گيرند. اين روش را چه مي كننده را از او مي هاي تقويت آموز سر زد، حق شركت در فعاليت پس از اينكه رفتار نامناسبي از دانش ـ   

 )84(سراسري       
  از بين بردن محرك )2  جريمه كردن )1
  رتقويت تفكيكي رفتارهاي ديگ )4  محروم كردن از تقويت )3

18اند. از ........... استفاده كرده ،تواند با كامپيوتر (رايانه) بازي كند اگر والدين از فرزند خود بخواهند كه بعد از انجام تكاليف مي ـ   

 )85(سراسري       

  اي شرطي شدن وسيله )4  اصل پريماك )3  انگيزه دروني )2  تقويت مثبت )1

1985(سراسري   شود. محسوب مي ......... كننده ويتتقحذف شوك الكتريكي در آزمايش اسكينر به عنوان  ـ( 

  اي فاصله )4  مثبت )3  منفي )2  نسبي )1

2085(سراسري   اش را افزايش دهد، در اينجا نمره .............. است. خواهد كه نمره ي با پافشاري از معلم ميآموز دانش ـ( 

  يهاول تقويت )4  تقويت مثبت )3  پاسخ شرطي )2  محرك شرطي )1

21اين كار چه نام دارد؟ .گيرد معلم امتياز استفاده از رايانه كلاس را از او مي ،كند ي در كلاس بدرفتاري ميآموز دانش ينكهابعد از  ـ 

 )86(سراسري       

  محروم كردن )4  جبران كردن )3  جريمه كردن )2  تنبيه )1
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2286(سراسري   فظ رفتار است.، ح....................، ايجاد و ....................ي تقويت  هدف از برنامه ـ( 

  نسبت متغير ـنسبت ثابت  )4  پيوسته ـناپيوسته  )3  ناپيوسته ـپيوسته  )2  ي متغير  ا فاصله ـي ثابت ا فاصله )1

2387(سراسري   ي تقويت است؟ حقوق آخر ماه كارمندان دولت چه نوع برنامه ـ( 

  اي متغير ي فاصله برنامه ) تقويت متناوب،2  هاي متناوب اي ثابت، تقويت ي فاصله ) برنامه1
  ي نسبي متغير ) تقويت متناوب، برنامه4  ي نسبي ثابت ) تقويت متناوب، برنامه3

24مريم كلاس اول ابتدايي است كه در برابر هر نمره  ـ2 داند در مقابل  دهد، او مي در ديكته، معلم به او يك ستاره رنگي مي
اي استفاده كرده  كننده اش را از معلم دريافت كند. معلم از چه نوع تقويت تواند شيريني مورد علاقه آورد، مي ميدست  هايي كه به ستاره
 )87(سراسري       است؟

  كننده اجتماعي ) تقويت4  كننده نخستين ) تقويت3  اي كننده پته ) تقويت2  يافته كننده تعميم ) تقويت1

25بداند. از كدام يك از اصول يا قوانين  آموزان دانشوط به انجام تكاليف رياضي توسط فوتبال را من  اگر معلمي شركت در مسابقه ـ
 كند؟ پيروي مي

  )89(سراسري       
  ) قياس4  ) پريماك3  ) آمادگي2  ) عناصر مشترك1

2689(سراسري   تري دارد؟ هاي رفتاري نقش تعيين كننده كدام گزينه در كنترل ناهنجاري ـ( 

  ) تقويت رفتار مناسب4  هاي اجتماعي ) ارائه تقويت3  ) جريمه كردن2  يهاول هاي ) تأكيد بر تقويت1

2789(سراسري   بار را بر يادگيرندگان دارد؟ كمترين اثر جانبي زيان يك كدامي اصلاح رفتار، ها روش از ميان ـ( 

  ) جريمه4  ) قرارداد پيماني3  دهي ) شكل2  ) محروم كردن1
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تقويـت سـهمي يـا     ،شـده  براي نگهـداري رفتارهـاي آموختـه   ، اما استفاده از تقويت پياپي مناسب است ،زش و ايجاد رفتارهاي جديدبراي آمو »2« گزينه ـ1
 تر است.ي ثابت، نسبي ثابت) مناسبا  فاصله  ي متغير،ا  فاصله  ناپيوسته (نسبي متغير،

 
يـي   هـا  كننده براي فعاليت هاي پر بسامد)، به عنوان تقويت را انجام دهند (فعاليتهايي كه كودكان دوست دارند آنها  در اصل پريماك از فعاليت »1« گزينه ـ2

 شود كه در رفتار خود فرد قابل مشاهده است. بسامد)، استفاده مي هاي كم پردازند (فعاليت كه كمتر به آنها مي

 
  آيد. ، يعني رفتار نابهنجار در شرايط نامناسب يادگيري به وجود ميفرض اصلي رفتار درمانگران اين است كه رفتار بهنجار و نابهنجار آموختني است »4« گزينه ـ3

 
بسـيار مناسـب    ،اگر معلم براي اداره كلاس از روش قاطعيت توأم با منطق اسـتفاده كنـد   و بهترين روش است ،طلبانه روش اداره كردن اقتدار »2« گزينه ـ4

  خواهد بود.

 
ايـن   ،دهد تـا گريـه او قطـع شـود     وقتي مادر به كودك پستانك مي .براي مادر وجود دارديك محرك ناخوشايند  ،كند گريه ميوقتي كودكي  »3« گزينه ـ5

  دادن پستانك به كودك) براي حذف (گريه كردن او) يك رفتار.شود، يعني افزايش رفتار ( حسوب ميعمل براي مادر تقويت منفي م

 
، امـا  اي ارگانيسم لازم است و برطـرف كننـده نيازهـاي فيزيولـوژيكي اسـت     و براي بق داردنخستين محركي است كه ذاتاً اثر تقويتي  ،تقويت »3« گزينه ـ6

  كنند. شوند و خاصيت تقويتي پيدا مي نيرومند مي ،هاي نخستين كننده هستند كه بر اثر مجاورت با تقويتهايي  محرك ،هاي ثانويه كننده تقويت

 
ي هـا  براي فعاليتكننده  توان به عنوان تقويت ه فرد دوست دارد انجام دهد) ميي كها هاي پر بسامد (فعاليت اصل پريماك از فعاليتطبق  بر  »3« گزينه ـ7
فعـاليتي كـه    ،شـود  بنابراين در هر جفت پاسخ يا فعاليت كـه فـرد بـدان مشـغول مـي      كرد،ي كه فرد دوست ندارد انجام دهد) استفاده ها بسامد (فعاليت كم

  كند. تر را تقويت مي فعاليت نامحتمل ،تر است محتمل

 
فرد پس از هر بار تقويت شدن ممكن است براي  ،تقويت نوع شود. در اين تقويت پس از گذشت زمان معيني ارائه مي ،ي ثابتا در برنامه فاصله »4« گزينه ـ8

ي كه براي نگهـداري  تقويت سهمهاي  برنامه ،در كل .به پاسخ دادن بپردازد ،رسد زماني فرا مي ي همدتي از پاسخ دادن باز بماند و وقتي كه لحظات آخر فاصل
  ي متغير. ا ـ فاصله4ي ثابت  ا ـ فاصله3ـ نسبي متغير 2ـ نسبي ثابت 1ند از: ا شوند كه عبارت به چهار نوع تقسيم مي ،دانرفتار مناسب

ي متغير كه ا برنامه فاصله كند و چون در دريافت ميسخ در فواصل زماني متغير تقويت آزمودني براي ارائه پا ،ي متغير ا در برنامه تقويتي فاصله »4« گزينه ـ9
هاي تقويتي را به چهـار دسـته    توان برنامه بنابراين مي ي ثابت است، ا هاي تقويتي فاصله امهپايداري رفتار بيشتر از برن ،شود با يك نسبت زماني خاص ارائه مي

  متغير. ـ نسبي4ـ نسبي ثابت 3ي متغير ا ـ فاصله2ي ثابت ا ـ فاصله1ند از: ا تقسيم كرد كه عبارت

 
كننـده بـراي    به عنـوان تقويـت   ،ي پر بسامد)ها يي كه كودكان دوست دارند انجام دهند (فعاليتها اصل پريماك بيانگر اين است كه از فعاليت »1« گزينه ـ10

كننـده بـراي انجـام     عنوان تقويت بازي كردن با كامپيوتر (فعاليت پر بسامد) به؛ بسامد) استفاده كرد كمهاي،  فعاليتپردازند ( يي كه كمتر به آن ميها فعاليت
  است. مورد استفاده قرار گرفته بسامد) دادن تكليف (فعاليت كم

 
براي نگهداري رفتار بايد تقويـت پيـاپي را رهـا كـرد و از روش     ، اما استفاده از سبك تقويتي پياپي يا پيوسته ضروري است ،در آغاز يادگيري »2« گزينه ـ11

در برنامـه تقـويتي    .كنـيم  هاي آزمودني انتخاب مـي  واحد تقويت را تعداد پاسخ ،هاي تقويت نسبي اده كرد. در برنامهتقويت ناپيوسته (سهمي يا بخشي) استف
هاي تقويتي نسبي متغير است كـه   بنابراين در مثال فوق برگزاري امتحانات كوتاه و غيرمترقبه جزء برنامه ؛است مطرح زمان به عنوان واحد تقويت ،يا فاصله

  داند دير يا زود تقويت دريافت خواهد كرد. فرد مي، اما گيرد م نيست تقويت بعد از دادن چند پاسخ صورت ميمعلودر آن 

 

  فصل نوزدهم كنكوري بندي شدههاي طبقهپاسخنامه تست



  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   81  شناسي تربيتي روان

بـراي   كننده تقويتبه عنوان  ،يي كه كودكان دوست دارند (فعاليت پر بسامد) انجام دهندها اصل پريماك بيانگر اين مطلب است كه از فعاليت »1« گزينه ـ12
ي هـا  بازي با كامپيوتر (فعاليت پر بسامد) است و حل كـردن تمـرين   ،در مثال فوق ؛استفاده كرد ،بسامد) (فعاليت كم پردازند آن مييي كه كمتر  به ها فعاليت

  آيد. بسامد) به شمار مي رياضي (فعاليت كم

 
مثـل لبخنـد زدن، بغـل كـردن،      ؛ودش تقويتي است كه به وسيله ديگران و در يك موقعيت اجتماعي به فرد داده مي ،اجتماعي كننده تقويت »3« گزينه ـ13

 اند و معتقدند كـه اثـر تقـويتي    هاي شرطي قرار داده كننده تقويترا در رديف ها  كننده تقويتاين  ،نظران بسياري از صاحب و نوازش كردن. مدال افتخار دادن
 به عمل آيد.آنها  حداكثر استفاده از هاي نخستين است و بهتر است در محيط آموزشگاه كننده تقويتبا آنها  ناشي از همراه شدنآنها 

 
عدم سرزنش (حذف كـردن محـرك    ،در مثال فوق .افزايش رفتار است كه با حذف محرك ناخوشايند همراه است ،هدف از ارائه تقويت منفي »2« گزينه ـ14

 افزايش درس خواندن (افزايش رفتار مطلوب) است.، ناخوشايند يا منفي است) و هدف

  
     »4« گزينه ـ15

  دو نوع پيامد وجود دارد: براي هر رفتار
تـوان   ـ پيامد منفي. هر يك از اين دو پيامد را مي2پيامد مثبت   ـ1

از طريق ارائه دادن آن بعد از رفتار يا حذف آن بعد از رفتار، وابسـته  
    شود به رفتار كرد. در نتيجه، چهار حالت فوق حاصل مي

  
بـراي   كننـده  تقويتعنوان   (فعاليت پربسامد) به كه كودكان دوست دارند انجام دهند ييها گر اين مطلب است كه از فعاليتاصل پريماك بيان »4« گزينه ـ16

رياضـي (فعاليـت    مسـائل  بازي كردن (فعاليـت پـر بسـامد) و حـل     ،. در مثال مذكوراستفاده شودبسامد)  پردازند (فعاليت كم كه كمتر به آن مي ييها  فعاليت
 آيند. به شمار مي بسامد) كم

  
ــ محـروم كـردن (در ايـن روش،     5ـ تنبيه كردن   4ـ جبران كردن  3ـ جريمه كردن  2ـ خاموشي  1اند از:  ي منفي كاهش رفتار عبارتها روش »3« گزينه ـ17

 بريم. كرده، بيرون مي قويت دريافت ميكنند)؛ در اين روش، فرد را از محيطي كه ت فرد را به دليل انجام رفتار نامطلوب براي مدتي از دريافت تقويت محروم مي

  
براي  كننده تقويتبه عنوان  ،كه كودكان دوست دارند انجام دهند (فعاليت پر بسامد) ييها اصل پريماك بيانگر اين مطلب است كه از فعاليت »3« گزينه ـ18

در مثـال فـوق بـازي بـا      ؛كننده اصـل نسـبيت تقويـت اسـت     بسامد) استفاده كرد. پريماك در واقع بيان پردازند (فعاليت كم هايي كه كمتر به آن مي فعاليت
 آيد. شمار ميه بسامد) ب كامپيوتر (فعاليت پر بسامد) و انجام دادن تكليف (فعاليت كم

ارائه يك محرك خوشايند باعث  ،ولي در تقويت مثبت ،شود هر محركي است كه ارائه يا حذف آن باعث افزايش رفتار مي ،منفي كننده تقويت »2« گزينه ـ19
 كند. منفي عمل مي كننده تقويتبنابراين در مثال مذكور حذف شوك الكتريكي (حذف محرك) به عنوان يك  ،شود فزايش رفتار ميا

  
دهنـد و بهتـرين و مـؤثرترين روش     را مورد استفاده قرار مي معلمان غالباً آن ي هروش تقويت مثبت همان روش متداول پاداش است كه هم »3« گزينه ـ20

نـوعي   زنمـره ني ـ  ؛شـود  مثبت بعد از رفتار، منجر به نيرومند شدن آن رفتار مي  كننده تقويتي است كه در آن ارائه ، فرآيندتقويت مثبت افزايش رفتار است.
 مثبت ثانويه است. كننده تقويت

  

در  ؛طلوبي كه انجـام داده اسـت  براي رفتار نام هدست آورده هايي كه فرد قبلاً ب كننده تقويتمقداري از  يعني كسر كردن ،روش جريمه كردن »2« گزينه ـ21
 آيد. به حساب ميآموز  دانش رفتارياي براي بد جريمه ،)كننده تقويتعدم استفاده از رايانه ( ،مثال مذكور

  
ببـريم، بايـد    ي رفتاري وي را بـه سـطح دلخـواه بـالا     آموزان ياد بدهيم يا فراواني رفتارهاي موجود در خزانه اي را به دانش  اگر بخواهيم رفتار تازه »2« گزينه ـ22

گويند. اين سبك تقويت در آغاز يادگيري ضروري است، اما پـس از   هاي مورد نظر را بلافاصله تقويت كنيم. به اين سبك، تقويت پياپي يا پيوسته مي تمامي پاسخ
 و روش تقويت ناپياپي يا ناپيوسته را به كار برد.آنكه رفتار مورد نظر به خوبي آموخته شد يا فراواني آن به سطح دلخواه رسيد، بايد تقويت پياپي را رها كرد 

 نوع تقويت كننده
 مثبت منفي

  

 تقويت مثبت تنبيه

 محروميت تقويت منفي

 ارائه     
 نوع رويداد پس از رفتار     حذف
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آنها و پس از آنكه رفتار موردنظر به خوبي آموخته شد   ي شود نه همه ها تقويت مي هاي تقويتي نامتناوب يا ناپيوسته، بعضي از پاسخ در برنامه »1« گزينه ـ23
 ستفاده كرد كه شامل چهار نوع برنامه تقويتي هستند: يا فراواني آن به سطح دلخواه رسيد، بايد از اين تقويت براي نگهداري رفتار ا

اي ثابت، آزمودني بعد از گذشت مـدت زمـان    اي ثابت. در برنامه فاصله ـ برنامه فاصله4اي متغير  ـ برنامه فاصله3ـ برنامه نسبي متغير 2ـ برنامه نسبي ثابت 1
 ر ماه.شود؛ مثل پرداخت حقوق كارمندان در آخ ثابتي از پاسخدهي تقويت مي

  
كه پس از رفتار مطلـوب   يك تكه كاغذ يا يك مهر فلزي يا پلاستيكي است  ،پته .هاي شرطي است كننده تقويتنوع ديگري از  ،اي تقويت پته »2« گزينه ـ24

 ،ا مبادله كنـد. در مثـال مـذكور   ه كننده ساير تقويت را با غذا، شيريني، نوشابه و تواند آن مي آموز دانششود و  به او داده مي كننده تقويتبه عنوان  آموز دانش
شيريني مورد علاقه خود را  ،تواند در مقابل ستاره دهد كه مي به او يك ستاره (پته) مي ،آموز) در درس ديكته دانش لوب(رفتار مط2معلم در برابر هر نمره 
 از معلم دريافت كند. 

  
 كننـده نخسـتين   ــ تقويـت  1انـد از:   هـاي مثبـت عبـارت   از: تقويـت مثبـت و تقويـت منفـي. تقويـت     انـد   هاي افـزايش رفتـار عبـارت    روش »3« گزينه ـ25

  ـ تقويت كننده فعاليتي.6اي  كننده پته ـ تقويت5هاي اجتماعي   كننده ـ تقويت4يافته   ـ تقويت كننده تعميم3كننده شرطي   ـ تقويت2
هـايي را كـه   تـوان فعاليـت   هايي كه فراواني بيشتري دارند، ميفعاليتي است كه از طريق فعاليت كننده هاي مثبت و تقويتكننده اصل پريماك يكي از تقويت

كننده بـراي   هايي كه كودكان به طور طبيعي دوست دارند انجام دهند، به عنوان تقويتفراواني كمتري دارند، تقويت كرد. بنابراين در اصل پريماك از فعاليت
  شود. كمتري به انجام آن دارند، استفاده ميهايي كه تمايل انجام فعاليت

  
  اند از: ها عبارت كننده تري دارد. انواع تقويت كننده هاي رفتاري نقش تعيينتقويت رفتارهاي مطلوب در كنترل نابهنجاري »4« گزينه ـ26
  اي كه باعث افزايش رفتار شود.آزاردهنده ـ تقويت منفي: حذف محرك2ـ تقويت مثبت: هدف از ارائه تقويت مثبت، تكرار رفتار مطلوب در آينده است.  1

  
  اند از: هاي ايجاد رفتار مطلوب عبارتشيوه »2« گزينه ـ27
  كند تا از گفتارش. آموز بيشتر از رفتار معلم تقليد مي آموز خود باشد تا از او تقليد كند. دانش ـ الگوبرداري: معلم، سرمشق رفتار دانش1
  ي رفتار ساده به رفتار پيچيده است.هاي متوالسازي: يك رشته تقريب ـ زنجيره2
تفكيكي است  شود كه تقويت تر است و تقويت مي هاي متوالي است، يعني رفتار نزديك به هدف. رفتار جديد از رفتار قبلي كاملدهي: تقويت تقريب ـ شكل3

   بار را بر يادگيرندگان دارد. و كمترين اثر جانبي زيان
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  بيست و يكم فصل

  » ارزشيابي پيشرفت تحصيلي« 
  

 

1آزمون را نيز اجرا نمايد. در  بهتر است معلم در آغاز درس، همراه با آزمون آمادگي يا آزمون رفتارهاي ورودي، آزمون جايابي يا پيش ـ
 )81(سراسري   آموزان: چنين صورتي نتيجه آرماني، آن است كه دانش

  بگيرند. 2در هر دو آزمون نمره  )2  در هر دو آزمون نمره صفر بگيرند. )1
  رند.بگي 2آزمون نمره  در آزمون آمادگي نمره صفر و در پيش )4  آزمون نمره صفر بگيرند. و در پيش 2در آزمون آمادگي نمره  )3

282(سراسري   ها: سؤالات امتحان ورودي دانشگاه ـ( 

  نياز ورودي است. سنجش آغازين براي تعيين رفتارهاي پيش )2  ي زيادي از داوطلبان است. اي براي مردود كردن عده  وسيله )1
  ي تحصيل است. دامهراهي براي تعيين حد نصاب لازم براي ا )4  آزمون براي مشخص كردن دانش فرد از مطالب بعدي است. پيش )3

382(سراسري   ؟»دهد اند، مبناي تفسير عملكرد نسبي فرد معيني قرار مي عملكرد افرادي را كه در آن شركت كرده« نوعي آزمون كه  ـ( 

  مرجع آزمون ملاك )4  آزمون هنجارمرجع )3  ساخته آزمون معلم )2  آزمون گروهي )1
  
  

 
آموزان در آزمون  آن است كه تمامي دانش، يا جايابي آزمون پيشنتيجه آرماني در اجراي آزمون مربوط به رفتارهاي ورودي و آزمون مربوط به  »3« گزينه ـ1

 بگيرند.مل و در آزمون جايابي، نمره صفر كا  هنمر ،رفتار ورودي
  

نياز تسلط دارند تـا   تعيين شود كدام دسته از افراد بر رفتارهاي پيشانتخاب ورودي دانشگاه (كنكور) يك سنجش آغازين از نوع مرجع است تا  »2«گزينه ـ2
 شوند.وارد دانشگاه 

  
 ،وضعيت فرد با گروهي كه در آن قرار دارد ،نُرم مرجع يها آزمون ولي در ،شود مرجع بر اساس يك معيار خاص قضاوت مي ي ملاكها آزمون در »3«گزينه ـ3

 شود. مقايسه مي
  

  

 فصل بيست و يكم كنكوري بندي شده هاي طبقه پاسخنامه تست

 فصل بيست و يكم كنكوري بندي شده هاي طبقه تست 
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